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PRESENTACIÓN

 Durante la Primera Conferencia Regional sobre Población y Desarrollo de América Latina 
y el Caribe, que tuvo suceso en Montevideo en agosto del 2013, los países de la región hicieron 
un especial énfasis en la necesidad de generar información oportuna, de calidad y desagregada, 
como herramienta fundamental para desarrollar políticas públicas adecuadas a los distintos 
grupos poblacionales. Este anhelo es congruente con los Objetivos del Milenio y los esfuerzos 
pendientes que reconocen los desafíos que tenemos aún en materia de desarrollo con enfoque 
de derechos humanos, y en el particular, con enfoque de juventud.

 En apoyo a estas aspiraciones y en consecuencia a los esfuerzos que Costa Rica, mediante 
distintas instituciones, ha sostenido para generar una mejor comprensión de sus habitantes, el 
Consejo de la Persona Joven se  enorgullece de presentar los resultados de la Segunda Encuesta 
Nacional de Juventudes. Hemos logrado que desde la institucionalidad en juventud, se de 
continuidad a un esfuerzo de investigación de implicaciones nacionales, que nos coloca en una 
posición de privilegio y a la vez de mucha responsabilidad, ya que estos resultados vendrán a 
nutrir las políticas públicas y las acciones que desde la sociedad civil se plateen con objetivos 
atinentes a las personas jóvenes.

 Hacemos este lanzamiento en el marco de la celebración del Día Internacional de la 
Juventud, como muestra del fortalecimiento de nuestro ejercicio de rectoría, pues esta iniciativa 
nace de la mano del UNFPA con la elaboración de la Primera Encuesta en el 2007, y hoy es un 
proyecto financiado y gestionado enteramente por la institución.Como resultado  tenemos un 
estudio nacional sobre juventudes que incluye educación, trabajo, uso del tiempo, esparcimiento, 
deporte y arte, salud, familia, integridad personal, organización y participación, tecnología de la 
información y comunicación, e institucionalidad democrática. 

 Finamente quiero agradecer a todas las personas e instituciones que se han involucrado 
en este proyecto, a la Unidad de Investigación del CPJ, los funcionarios y las funcionarias de 
la institución, pero sobre todo a cada una de las personas jóvenes que manera solidaria nos 
regalaron su tiempo para compartirnos y así ayudarnos a comprender mejor la Costa Rica que 
tenemos.

 Kenneth Carpio Brenes
 Director Ejecutivo
 Consejo de la Persona Joven
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1. INTRODUCCIÓN

 El desarrollo de investigaciones por parte del Consejo de la Persona Joven (CPJ) está 
relacionado con el quehacer institucional, desde su creación en el año 2002.  La Ley General de la 
Persona Joven establece dentro de la finalidad y objetivos del Consejo “Promover la investigación 
sobre temas y problemática de las personas jóvenes (Articulo 12, inc. e).  La investigación sobre 
personas jóvenes está a cargo de la Unidad de Investigación, la cual tiene la responsabilidad de 
generar y divulgar investigaciones y ejecutar estudios en juventud para el desarrollo de políticas 
públicas dirigidas a  personas jóvenes.

 La ejecución de estudios e investigaciones por parte del Consejo de la Persona Joven,  se 
ha orientado a procesos de formulación y evaluación  de políticas públicas, rendición de cuentas 
de la aplicación de la Convención Iberoamericana de Derechos de las Personas Jóvenes (CIDPJ), 
e información acerca de la gestión de los Comités Cantonales de la Persona Joven. 

 La Segunda Encuesta Nacional de Juventudes se suma y da continuidad a la Primera 
Encuesta Nacional de Juventud efectuada en año 2007 (I ENJ); a las Encuestas Cantonales sobre 
la realidad de las personas jóvenes de los cantones de Upala y Desamparados, 2010.

 Por una parte, la Primera Encuesta Nacional de Juventud tuvo como propósito: orientar 
las estrategias y programas con base en el conocimiento de la juventud. La  ¨I ENJ¨ fue aplicada 
a hombres y mujeres jóvenes entre 15 y 35 años de edad, de zona rural y urbana, nacionales 
y extranjeros que habitaban en Costa Rica en el año 2007.  Sus resultados han sido empleados 
en la elaboración de políticas públicas, programas institucionales, informes tanto en el ámbito 
académico e institucional, investigaciones, ponencias, asimismo la “I ENJ” se ha constituido en 
un referente de información sobre las personas jóvenes en el país. Los datos están a disposición 
en línea (http://www.cpj.go.cr/component/content/article/11/101-primera-encuesta-nacional-
de-juventud).

 Por otra parte, las Encuestas Cantonales sobre la realidad de las personas jóvenes de 
los cantones de Upala y Desamparados, en el 2010,  se realizaron en el marco del Programa 
Conjunto Juventud, Empleo y Migración: “Una Ventanilla única para la empleabilidad, empleo 
y emprendimiento de las personas jóvenes”, programa intersectorial dentro del cual el Consejo 
de la Persona Joven constituyó contraparte del Fondo de Población de las Naciones Unidas. 
Éstas encuestas cantonales se desarrollaron con el propósito de caracterizar la situación de 
las personas jóvenes de Upala y Desamparados para orientar el Modelo de Atención Integral 
y los servicios de la Ventanilla para la promoción de la empleabilidad y emprendedurismo de 
las personas jóvenes.  Los principales resultados se están disponibles en línea (http://www.cpj.
go.cr/politicas-publicas/programa-conjunto-juventud-empleo-y-migracion/encuestas-sobre-
personas-jovenes-de-upala-y-desamparados).

 Sin duda alguna, la visión de las personas jóvenes en temáticas particulares de la 
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heterogeneidad de las juventudes, complementa las estadísticas globales que se llevan en el 
país sobre la población en general, diferentes registros sobre la situación de la población, los 
servicios, estadísticas vitales por parte de entidades especializadas de investigación o bien, en el 
desempeño institucional.  

 La Segunda Encuesta Nacional de Juventudes tiene el propósito de actualizar información 
sobre las personas Jóvenes y llevar al campo de la investigación la temática de derechos humanos, 
con el fin de evaluar la situación desde la perspectiva de las personas jóvenes, contribuir al 
conocimiento, orientar políticas y promover acciones inclusivas de las personas jóvenes en Costa 
Rica.

 Para el Consejo de la Persona Joven, desde su rol  rector en políticas públicas de la persona 
joven, es de vital importancia invertir en la investigación en juventudes, es por ello que es parte 
del Plan de Acción de la Política Pública de la Persona Joven 2010-2013 y del Plan Operativo 
Institucional y su Presupuesto.

 En esta oportunidad, el proceso de metodológico  de la Encuesta en todas sus dimensiones 
fue concebido y supervisado por el Consejo de la Persona Joven y se contó con la asesoría técnica  
de especialistas en juventudes, académicos, investigadores, organizaciones no gubernamentales  
e instituciones públicas.

 La Segunda Encuesta Nacional de Juventudes 2013 está estructurada en temáticas que 
corresponden a derechos humanos de las personas jóvenes, siguiendo lo establecido en la Ley 
General de la Persona Joven (Ley 8261), ya que uno de sus objetivos es “Proteger los derechos, 
las obligaciones y garantías fundamentales de la persona joven” (Artículo 1, inc. e) y en la 
Convención Iberoamericana de Derechos de las Personas Jóvenes (Ley 8621).  Los Derechos 
Humanos constituyen una demanda de personas jóvenes y diferentes organizaciones de la 
sociedad civil y un eje transversal de trabajo presente no sólo en los instrumentos legales y 
jurídicos, sino también en la Política Pública de la Persona Joven, el Enfoque de Juventudes, 
entre otros.

 El documento que ponemos a su disposición  es un informe de resultados principales 
estructurado en diez apartados. De manera inicial, se presentan de manera amplia los aspectos 
metodológicos vinculados con el desarrollo de la encuesta. Posteriormente, se expone una 
caracterización de las personas jóvenes. Seguidamente se presentan los principales resultados, a 
través de cuadros y gráficos, en los siguientes apartados: formación y educación; trabajo; familia 
y relaciones de pareja; salud; sexualidad; percepción de los derechos; identidades; finalmente, 
uso del tiempo y tecnologías. 

 A partir de la presentación de los resultados, el Consejo de la Persona Joven se propone 
desarrollar un análisis a profundidad de la II Encuesta Nacional de Juventudes, con el concurso 
de personas especialistas en temáticas específicas y en juventudes.
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2. ASPECTOS METODOLÓGICOS

2.1	 Objetivos	de	la	Segunda	Encuesta	Nacional	de	Juventudes

Objetivo	Generales

Analizar el ejercicio de los derechos de las personas jóvenes desde su perspectiva, con el fin de 
revisar el conocimiento, acceso y exigibilidad de derechos, orientar políticas y promover acciones 
inclusivas de las juventudes en Costa Rica.

Objetivos	Estratégicos

Determinar el conocimiento e información que tienen las personas jóvenes acerca de sus 
derechos humanos.

Conocer el acceso que tienen las personas jóvenes a servicios relacionados con sus derechos 
humanos.

Identificar las prácticas que realizan las personas jóvenes para el  ejercicio, cumplimiento y  la 
exigibilidad de sus derechos humanos.

Identificar diferentes rasgos de las personas jóvenes vinculadas con sus derechos y su identidad.

2.2 Del procedimiento en general

2.2.1	 Revisión	de	experiencias	de	investigación	a	través	de	encuestas

La experiencia en el desarrollo de la I ENJs, y de las Encuestas Cantonales sobre la realidad de 
las personas jóvenes en los cantones de Upala  y Desamparados constituyen los principales 
antecedentes de encuestas cara a cara en la población joven desarrolladas por el CPJ en conjunto 
con otras entidades.

La revisión de estas experiencias ha constituido un paso fundamental para valorar aprendizajes 
y lecciones en el desarrollo de este tipo de estudios, los cuales sin duda incidieron en  los 
fundamentos del proceso metodológico y características del tipo de estudio planteado para la 
II ENJs, de especial las recomendaciones para la etapa de supervisión, crítica y el papel del CPJ 
en el acompañamiento de la ejecución de Encuesta El apoyo de UNFPA en este proceso ha sido 
fundamental.

2.2.2 Consultas a expertos y usuarios de información

Una de las consultas estuvo dirigida a personas expertas  con el fin de contar con recomendaciones 
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sobre la fecha de aplicación, el tipo de estudio, población de estudio, el  diseño muestral, 
cuestionario, prueba piloto, trabajo de campo, codificación, procesamiento y la supervisión. De 
lo anterior se contó con aportes de personal de la Universidad de Costa Rica (UCR) y el Programa 
de Naciones Unidas para el desarrollo, la Unidad de Servicios Estadísticos de la UCR,  el Instituto 
de Estudios en Población de la Universidad Nacional, el Programa de las Naciones Unidas para 
el Desarrollo, el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos, el Centro Centroamericano de 
Población de la UCR y el Observatorio del Desarrollo de la UCR. 

La otra consulta giró en torno al cuestionario y se dirigió a personal instituciones, expertas 
y expertos sobre el uso y la necesidad de información sobre las personas jóvenes, sobre 
la información utilizada y no utilizada,  características de la información, sus usos, nuevos 
requerimientos. En esta solicitud se obtuvieron aportes de personas a título individual y las 
siguientes entidades: Centro de Investigación y Promoción de Derechos Humanos (CIPAC-DH), 
Instituto sobre Alcoholismo y Farmacodependencia (IAFA), el Programa Estado de la Nación, 
el Viceministerio de Juventud, el Instituto Nacional de Estadística y Censos  (INEC). Además se 
contó con aportes de la Asociación Demográfica Costarricense (ADC), Fondo de Población de las 
Naciones Unidas, (UNFPA), Ministerio de Cultura y Juventud (MCJ) y el Consejo de la Persona 
Joven (CPJ).

2.2.3 Diseño de la II ENJs

A partir de las recomendaciones realizadas en el proceso de consulta, la revisión del cuestionario 
de la I ENJ, el equipo de trabajo tomó la decisión de realizar una encuesta con la temática de 
derechos humanos, aspecto que la hace congruente con otros procesos de trabajo del CPJ. Se 
mantuvieron diferentes elementos y variables de la I ENJ para lograr la comparabilidad entre 
ambas investigaciones, al igual que se incorporación de nuevos contenidos vinculados a derechos 
humanos, identidades y sexualidad. Se agregaron gran parte de las recomendaciones realizadas 
en la consulta, tomando en cuenta los objetivos, la temática definida, los límites y posibilidades 
de un estudio nacional.

Para la definición de subtemas y variables vinculados con derechos humanos se realizó una 
revisión de la Convención Iberoamericana de Derechos de las Personas jóvenes,  instrumento 
jurídico internacional, puesto en rigor tras la ratificación por parte de Costa Rica en año 2007. 
Por lo anterior, gran parte de las preguntas tienen un vínculo con ese instrumento jurídico, el 
enfoque de juventudes y la propuesta de trabajo del CPJ.

La encuesta consta de ocho grandes temáticas bajo las cuales se comprenden diferentes derechos 
humanos de las personas jóvenes: educación; trabajo; ocio y esparcimiento; deporte y arte; 
salud; familia; integridad personal, organización y participación; tecnologías de la información y 
comunicación.

En el diseño de la encuesta y en la elaboración del cuestionario se contó con la asesoría técnica 
en juventud y en estadística por parte del UNFPA.
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La revisión de algunas experiencias internacionales, de manera particular las del Instituto 
Mexicano de la Juventud a través del Centro de Investigaciones y Estudios de Juventud y del  
Instituto de la Juventud de Chile, por constituir referentes  en el proyecto de Encuesta Nacional 
de Juventud.

Los aspectos relacionados con el diseño de la muestra y la selección de la población se detallan 
en un apartado posterior.

2.3 Diseño de la muestra

2.3.1 Población de estudio

La población de estudio está constituida por hombres y mujeres con edades entre 15 y 35 años 
que habitan en el territorio nacional, costarricenses e inmigrantes. 

2.3.2	Características	de	la	muestra

Para el diseño de la muestra se tuvieron en cuenta los siguientes grupos de edad para garantizar 
que los resultados sean representativos para cada grupo de acuerdo con los datos del X Censo 
Nacional de Población y VI de Vivienda 2011: 15-17 años, 18-24 años, 25-29 años y 30-35 años. 
Además, se tomó en cuenta la composición de la población total por zona (urbano y rural).

El diseño muestral utilizado corresponde a un diseño probabilístico de áreas, estratificado y 
polietápico.  Es de áreas debido a que las probabilidades de selección están asociadas a las Unidades 
Primarias de Muestreo (UPM), las cuáles son áreas geográficas debidamente delimitadas; es 
estratificado porque la distribución y selección de la muestra consideró la zona (rural y urbana).  
Es polietápico ya que en una primera etapa se seleccionan las Unidades Primarias de Muestreo 
(UPM), en una segunda etapa se seleccionan viviendas o Unidades Secundarias de Muestreo 
(USM), y en la tercera y última etapa se seleccionan personas que corresponden a la Unidad 
Informante (UI) que será la que cumpla años más próximamente en la vivienda.

2.3.2.1Tamaño de la muestra

Para definir el tamaño de la muestra se realizó un análisis de las variables más importantes de la 
I ENJ, las variables seleccionadas fueron:

 • Porcentaje de personas que estudian.
 • Porcentaje de personas que trabajan.
 • Porcentaje de personas que han iniciado su vida sexual.
 • Porcentaje de personas que no estudian ni trabajan. 
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Además, se decidió que la estratificación de la muestra debía variar y que en lugar de considerar 
solamente la variable Región debía considerarse las variables Zona (urbana y rural), Sexo y Grupo 
de edad (15 a 17 años, 18 a 24 años, 25 a 29 años y 30 a 35 años), convirtiéndose entonces en 
una muestra de 3 estratos a una de 16 estratos.

Se utilizó el Módulo de Encuestas Complejas del SPSS para calcular los errores y los efectos del 
diseño sobre las variables elegidas como de mayor interés de la Primera Encuesta Nacional de 
Juventud.

Una vez con estos resultados se procedió a realizar una estimación del tamaño muestral para la 
II Encuesta Nacional de Juventudes considerando las variabilidades de cada una de las variables 
seleccionadas, un nivel de confianza del 95%.

El tamaño de muestra se calculó utilizando la fórmula básica para proporciones. Se ajustó este 
primer tamaño de muestra por el efecto del diseño correspondiente a cada variable.

Se calculó cuanto de ese tamaño de muestra correspondía a cada zona, utilizado como distribución 
porcentual de referencia la obtenida en la Primera Encuesta Nacional de Juventud. Se ajustó el 
tamaño de muestra de cada una de las zonas por el correspondiente porcentaje de no respuesta 
observado en la Primera Encuesta Nacional de Juventud.

Posteriormente, se ajustó el tamaño de muestra por el porcentaje de hogares en que se espera no 
encontrar personas jóvenes utilizando la información correspondiente resultante de la Encuesta 
de Hogares de Propósitos Múltiples del año 2009.

En el último paso se ajustó el tamaño de muestra por un 8% de viviendas que, de acuerdo a la 
experiencia, se espera estén desocupadas, abandonadas, etc.

Finalmente, se tomó un promedio de los resultados para cada variable y se redondearon los 
resultados para obtener el número de encuestas efectivas para un error de un ± 2%, lo cual 
muestra que el tamaño de la muestra es de 2.800 encuestas efectivas. 

2.3.2.2 Mecanismos de selección de las diferentes unidades muestrales

A continuación se especifican los pasos para la selección de las diferentes unidades muestrales 
para las distintas etapas del diseño muestral.

Selección de las UPM

El marco muestral que se utilizó corresponde a la cartografía resultante del X Censo Nacional 
de Población y VI Vivienda del año 2011.  La selección de las Unidades Primarias de Muestreo 
(UPM) se tramitaron en el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INEC), se trabajaron 410 
UPM distribuidas en el territorio nacional.
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Selección	de	las	viviendas	
En la segunda etapa del muestreo las Unidades Secundarias de Muestreo, se seleccionaron 
sistemáticamente. El muestreo sistemático selecciona unidades que están a una distancia 
prefijada de la seleccionada. El muestro sistemático se realiza de la siguiente forma, se escoge 
aleatoriamente un número entre 1,..., k llamémoslo k0 y luego se seleccionan todas las unidades 
que están a k distancia de k0 .

Selección de la persona informante:  
Una vez seleccionada la vivienda, se escogió a la persona entrevistada llenando la boleta para ese 
propósito indicando en orden de edad, el nombre, sexo, edad y mes de cumpleaños de cada una 
de las personas que viven en el hogar y cuya edad está entre los 15 y los 35 años y se seleccionó 
a la persona del cumpleaños más próximo a la fecha del trabajo de campo.  Se entrevistaron 
personas migrantes con un año o más de vivir en el país y las personas con discapacidad que 
estuvieron en disposición de contestar la encuesta.

Mecanismos	de	reemplazo	del	individuo	a	entrevistar
Si no había ninguna persona joven elegible en el hogar; se pasaba a la vivienda contigua, siguiendo 
el orden de selección de viviendas.  Este reemplazo no alteraba la aplicación del intervalo para 
elegir la vivienda siguiente.  Si el individuo seleccionado rechazaba responder la encuesta; el 
encuestador realizaba una nueva selección entre los restantes individuos elegibles; en caso de 
no lograba la entrevista en este segundo intento, pasaba a la vivienda contigua.

2.4	Cuestionario	

La elaboración del cuestionario estuvo a cargo del equipo técnico de la encuesta con la asesoría 
técnica del UNFPA. El cuestionario posee 113 preguntas distribuidas en las ocho temáticas 
seleccionadas. Se ha pretendido que el cuestionario posea la perspectiva del enfoque de 
juventudes, sus enfoques afines y el reconocimiento de las  diferencias y particularidades de las 
juventudes.

La validación del instrumento se realizó a través de una prueba piloto en la cual se revisaron y 
mejoraron las opciones de respuesta. Se llevó en Santo Tomás de Santo Domingo de Heredia el 
08 de diciembre de 2012.
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Temáticas	de	la	encuesta

TEMA SUBTEMAS  (DERECHOS)
Educación 
Formación profesional
Trabajo
Condiciones de trabajo
Protección social
Ocio y esparcimiento
Deporte
Cultura y arte
Educación sexual
Salud
Abusos sexuales
Discapacidad
Medio ambiente saludable
Formar parte de una familia
Formación de una familia
Vivienda
A la vida
Integridad personal
Identidad y personalidad propias
Honor intimidad y a la propia imagen
La libertad y seguridad personal
Libertad de pensamiento, conciencia y religión
Justicia
Derecho a la no discriminación
Derecho a la integración (no discriminación)
De expresión, reunión y asociación
Participación de los jóvenes
de expresión, reunión y asociación
Desarrollo
Expresión (información) 
Acceso
Ocio y esparcimiento
Tenencia de equipo
Uso de TIC
Tiempos de uso de TIC
Valoración de TIC

1. Educación 

2. Trabajo

3. Ocio y esparcimiento, deporte y 
arte

4. Salud

5. Familia

6. Integridad personal

7. Organización y participación

8. Tecnologías de la información y
comunicación
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2.5 Desarrollo del trabajo de campo

La aplicación de los cuestionarios se llevó a cabo entre diciembre de 2012 y enero de 2013, a 
través de una entrevista cara a cara. La aplicación del cuestionario y el desarrollo de la base de 
datos estuvieron a cargo de la empresa Fieldwork Data Servicies (FDS) y bajo la supervisión del 
CPJ.

2.6 Ponderación de la base de datos

Los datos de la II Encuesta Nacional de Juventudes se estimaron de acuerdo con las proyecciones 
a mitad de período del año 2013 del Centro Centroamericano de Población de la Universidad 
de Costa Rica, a partir del marco censal del X Censo Nacional de Población y VI Vivienda del año 
2011.

2.7 Recomendaciones para el uso e interpretación de los datos

Dada las características de la muestra utilizada las estimaciones se realizaron por sexo y grupo de 
edad y se mantiene la representatividad por zona de residencia. Por esta razón, no es conveniente 
realizar estimaciones o cruces de variables a partir de datos que representan poblaciones 
estadísticamente pequeñas.

Además, la encuesta no es significativa estadísticamente para colectivos o poblaciones 
específicas, aún cuando comprendan parte de la población entrevistada. Por lo anterior, para 
datos estadísticamente significativos recomendamos la información nacional a partir del X Censo 
Nacional de Población y VI de Vivienda 2011.
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3. Caracterización de la población 

La población entre 15 y 35 años a mitad de periodo de 2013 comprende 1 763 077 personas jóvenes, 
865 151 hombres y 897 926 mujeres. 

La composición por sexo de esta población muestra la presencia de un 51% de mujeres y un 49 % de 
hombres. 
  

 

 
De acuerdo con los rangos de edad de las personas jóvenes el grupo de 15 a 17 años corresponde a 
271 471 personas,  el grupo de 18 a 24 años está conformado por 638 116 jóvenes, el grupo de 25 a 29 
años comprende 420 765 y el grupo de 30 a 35 años está integrado por 432 726 personas jóvenes. 

 

 
 

N %
15 a 17 años 271.471    15,4%
18 a 24 años 638.116    36,2%
25 a 29 años 420.765    23,9%
30 a 35 años 432.726    24,5%
Total 1.763.077 100,0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 1
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS,

SEGÚN GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de 
edad
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El estado civil soltera(o) predomina en un 60, 1% de las personas jóvenes. El estado civil casado 
representa un 17,5% y un 19,1% en unión libre. 

 

 

 

La ubicación de la población joven de acuerdo con la zona de residencia muestra un 30% de la 
población joven localizada en la zona rural y un 70% en la zona urbana. 

 

 

 

N %
Soltero (a) 1.060.255 60,1%

Unión libre 336.951    19,1%

Casado (a) 308.403    17,5%

Separado (a) 34.982      2,0%

Divorciado (a) 20.786      1,2%

Viudo (a) 1.301       0,1%

Ns/Nr 398          0,0%

Total 1.763.077 100,0%

CUADRO No 2
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS,

SEGÚN ESTADO CIVIL.
2013

Estado civil

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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El nivel educativo de las personas jóvenes evidencia un 29,4% con primaria completa, un 34,1% con 
secundaria incompleta, un 13,8% con secundaria completa; un 10,2% con universitaria incompleta y un 
11,6% con universitaria completa. 

 

 

 

La composición de la población joven por nacionalidad muestra un 8,6% de migrantes. El grupo con 
mayor presencia es de nacionalidad nicaragüense con un 7,7% de la población, seguido por personas 
de nacionalidad colombiana con un 0,4%. 

 

 

 

N %
Primaria 517.735    29,4%
Secundaria 
incompleta

600.804    34,1%
Secundaria 
completa

243.350    13,8%
Universidad 
incompleta

180.139    10,2%
Universidad 
completa

204.140    11,6%
Parauniversitaria 11.631      0,7%
Sin estudios 5.278       0,3%
Total 1.763.077 100,0%

CUADRO No 3
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS,

SEGÚN NIVEL DE EDUCACIÓN.
2013

Último grado 
de estudios 
aprobado

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Hombre Mujer Total
% % %

Costarricense 45,8% 45,6% 91,4%
Nicaragüense 3,0% 4,7% 7,7%
Colombiano 0,3% 0,1% 0,4%
Otra 0,0% 0,5% 0,5%
Total 49,1% 50,9% 100,0%

CUADRO No 4
COSTA RICA: NACIONALIDAD DE LAS PERSONAS JÓVENES

DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Sexo

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

Nacionalidad

 

 

 

 

 

N %

Primaria 517.735      29,4%
Secundaria incompleta 600.804      34,1%
Secundaria completa 243.350      13,8%
Universidad incompleta 180.139      10,2%
Universidad completa 204.140      11,6%
Parauniversitaria 11.631       0,7%
Sin estudios 5.278         0,3%
Total 1.763.077   100,0%

CUADRO No 3
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS,

SEGÚN NIVEL DE EDUCACIÓN.
2013

Último grado 
de estudios 
aprobado

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr
% % % % % % % % %

Cédula de residencia 18,9% 3,8% 15,4% 29,6% 7,3% 25,0% 48,4% 11,2% 40,4%
Carné de refugiado 4,1% 4,0% 30,0% 4,4% 10,7% 46,8% 8,4% 14,7% 76,8%
Permiso de permanencia 5,1% 4,4% 28,6% 10,7% 11,4% 39,7% 15,8% 15,8% 68,4%
Visa de Ingreso 9,3% 6,1% 22,7% 12,9% 17,2% 31,7% 22,2% 23,3% 54,5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

Sexo
Hombre Mujer Total

CUADRO No 6
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, 

SEGÚN EL ESTADO DE LA  DOCUMENTACIÓN.
2013
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De la población joven migrante en Costa Rica las personas nicaragüenses del grupo de edad de 30 a 35 
años representan un 3,1%, seguido de la población entre 18 y 24 años con un 2,4% de la población total 
de personas jóvenes. 

 

 

 
En relación con la tenencia de documentación vigente por parte de población joven migrante, es mayor 
en mujeres en comparación con los hombres. 

 

 

  

N % N % N % N % N %
Costarricense 259.332    14,7% 590.279    33,5% 385.761    21,9% 376.141    21,3% 1.611.513 91,4%
Nicaragüense 10.338      0,6% 41.783      2,4% 28.343      1,6% 54.778      3,1% 135.242    7,7%
Colombiano 1.428       0,1% 1.211       0,1% 4.137       0,2% -           0,0% 6.777       0,4%
Otra 373          0,0% 4.842       0,3% 2.523       0,1% 1.807       0,1% 9.544       0,5%
Total 271.471    15,4% 638.116    36,2% 420.765    23,9% 432.726    24,5% 1.763.077 100,0%

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años TotalNacionalidad

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

Grupo de edad

CUADRO No 5
COSTA RICA:  PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS

POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN NACIONALIDAD.
2013

Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr
% % % % % % % % %

Cédula de 
residencia

18,9% 3,8% 15,4% 29,6% 7,3% 25,0% 48,4% 11,2% 40,4%
Carné de refugiado 4,1% 4,0% 30,0% 4,4% 10,7% 46,8% 8,4% 14,7% 76,8%
Permiso de 
permanencia

5,1% 4,4% 28,6% 10,7% 11,4% 39,7% 15,8% 15,8% 68,4%
Visa de Ingreso 9,3% 6,1% 22,7% 12,9% 17,2% 31,7% 22,2% 23,3% 54,5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

Sexo
Hombre Mujer Total

CUADRO No 6
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, 

SEGÚN EL ESTADO DE LA  DOCUMENTACIÓN.
2013

 

 

 

 

 

N %

Primaria 517.735      29,4%
Secundaria incompleta 600.804      34,1%
Secundaria completa 243.350      13,8%
Universidad incompleta 180.139      10,2%
Universidad completa 204.140      11,6%
Parauniversitaria 11.631       0,7%
Sin estudios 5.278         0,3%
Total 1.763.077   100,0%

CUADRO No 3
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS,

SEGÚN NIVEL DE EDUCACIÓN.
2013

Último grado 
de estudios 
aprobado

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr Vigente Vencida Ns/Nr
% % % % % % % % %

Cédula de residencia 18,9% 3,8% 15,4% 29,6% 7,3% 25,0% 48,4% 11,2% 40,4%
Carné de refugiado 4,1% 4,0% 30,0% 4,4% 10,7% 46,8% 8,4% 14,7% 76,8%
Permiso de permanencia 5,1% 4,4% 28,6% 10,7% 11,4% 39,7% 15,8% 15,8% 68,4%
Visa de Ingreso 9,3% 6,1% 22,7% 12,9% 17,2% 31,7% 22,2% 23,3% 54,5%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

Sexo
Hombre Mujer Total

CUADRO No 6
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES MIGRANTES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, 

SEGÚN EL ESTADO DE LA  DOCUMENTACIÓN.
2013
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4. Educación y formación 
 

 

 

 

 

 

44%

56%

GRÁFICO No 3
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS

QUE ESTUDIA 
2013

Sí

No

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

N % N % N % N % N % N %
15 a 17 años 109.045    6,2% 114.998    6,5% 224.043    12,7% 27.054      1,5% 19.976      1,1% 47.030      2,7%
18 a 24 años 163.024    9,3% 167.329    9,5% 330.354    18,8% 152.371    8,7% 154.609    8,8% 306.979    17,5%
25 a 29 años 60.528      3,4% 71.729      4,1% 132.257    7,5% 142.364    8,1% 142.250    8,1% 284.614    16,2%
30 a 35 años 30.181      1,7% 46.996      2,7% 77.177      4,4% 177.210    10,1% 176.144    10,0% 353.354    20,1%
Total 362.778    20,6% 401.052    22,8% 763.830    43,5% 498.999    28,4% 492.979    28,0% 991.977    56,4%

Hombre Mujer Total Hombre Mujer

CUADRO No 7
COSTA RICA: CONDICIÓN DE ESTUDIO DE PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS

POR SEXO, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Total

Estudia actualmente
Sí No

Sexo SexoGrupo de edad
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N % N % N % N % N % N %
Urbano 273.526    15,6% 302.165    17,2% 575.691    32,8% 330.884    18,8% 330.723    18,8% 661.607    37,6%
Rural 89.252      5,1% 98.887      5,6% 188.139    10,7% 168.115    9,6% 162.256    9,2% 330.371    18,8%
Total 362.778    20,6% 401.052    22,8% 763.830    43,5% 498.999    28,4% 492.979    28,0% 991.977    56,4%

Estudia actualmente.
Sí No

Sexo Sexo
Hombre Mujer Total Hombre Mujer Total

Zona

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 8
COSTA RICA: CONDICIÓN DE ESTUDIO DE PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS

POR SEXO, SEGÚN ZONA DE RESIDENCIA.
2013

N % N % N %

Primaria 274.080    15,5% 243.655    13,8% 517.735    29,4%

Secundaria incompleta 286.196    16,2% 314.608    17,8% 600.804    34,1%

Secundaria completa (con 
Bachillerato) 127.194    7,2% 116.156    6,6% 243.350    13,8%

Universidad incompleta 88.038      5,0% 92.102      5,2% 180.139    10,2%

Universidad completa 81.634      4,6% 122.506    6,9% 204.140    11,6%

Parauniversitaria 5.815        0,3% 5.815        0,3% 11.631      0,7%

Sin estudios 2.194        0,1% 3.084        0,2% 5.278        0,3%

Total 865.151    49,1% 897.926    50,9% 1.763.077  100,0%

Sexo
Hombre Mujer TotalÚltimo grado de estudios 

aprobado

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 9
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO,

SEGÚN NIVEL DE ESCOLARIDAD.
2013
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N % N % N %

Porque trabaja o está buscando trabajo 309.412   31,2% 90.091     9,1% 399.502   40,3%

Por embarazo o cuido de hijos e hijas 1.287       0,1% 164.983   16,6% 166.270   16,8%

Porque no puede pagar los estudios 57.458     5,8% 65.698     6,6% 123.155   12,4%

No le interesa 53.802     5,4% 24.281     2,4% 78.083     7,9%

Porque ya concluyó sus estudios 17.013     1,7% 32.660     3,3% 49.672     5,0%

Porque tiene que ayudar en oficios 
domésticos 5.218       0,5% 40.089     4,0% 45.307     4,6%

Porque le cuesta el estudio 12.155     1,2% 15.776     1,6% 27.931     2,8%

Otro 11.591     1,2% 8.030       0,8% 19.621     2,0%

Por vida de pareja 2.621       0,3% 12.267     1,2% 14.887     1,5%

Por ser extranjero y no tener la 
documentación al día 1.446       0,1% 11.112     1,1% 12.557     1,3%

Por enfermedad o discapacidad 5.590       0,6% 5.131       0,5% 10.721     1,1%

Tiene problemas de acceso al sistema 
escolar 5.484       0,6% 5.048       0,5% 10.532     1,1%

Porque el colegio está muy lejos o no hay 
en la comunidad 3.091       0,3% 3.439       0,3% 6.530       0,7%

Porque alguien se lo impide 721          0,1% 3.942       0,4% 4.663       0,5%

Ns/Nr 12.110     1,2% 10.435     1,1% 22.546     2,3%

Total 498.999   50,3% 492.979   49,7% 991.977   100,0%

Sexo
Hombre Mujer TotalPrincipal razón

CUADRO No 11
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO,

SEGÚN LA PRINCIPAL RAZON POR LAS QUE NO ESTUDIA.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N % N %

Porque trabaja o está buscando trabajo
14.037      1,4% 97.789      9,9% 128.167    12,9% 159.510   

16,1%

Por embarazo o cuido de hijos e hijas
4.727        0,5% 51.859      5,2% 58.001      5,8% 51.684     

5,2%

Porque no puede pagar los estudios
6.206        0,6% 48.191      4,9% 25.946      2,6% 42.812     

4,3%

No le interesa
5.532        0,6% 34.003      3,4% 24.029      2,4% 14.520     

1,5%

Porque ya concluyó sus estudios
1.056        0,1% 8.340        0,8% 14.057      1,4% 26.220     

2,6%

Porque tiene que ayudar en oficios domésticos
714           0,1% 10.702      1,1% 15.698      1,6% 18.192     

1,8%

Porque le cuesta el estudio
5.175        0,5% 11.992      1,2% 1.899        0,2% 8.865       

0,9%

Otro
3.286        0,3% 13.245      1,3% 868           0,1% 2.222       

0,2%

Por vida de pareja
302           0,0% 4.736        0,5% 2.730        0,3% 7.119       

0,7%

Por ser extranjero y no tener la documentación al día
1.224        0,1% 5.837        0,6% 3.727        0,4% 1.770       

0,2%

Por enfermedad o discapacidad
341           0,0% 6.365        0,6% 691           0,1% 3.323       

0,3%

Tiene problemas de acceso al sistema escolar
1.740        0,2% 3.528        0,4% 1.958        0,2% 3.307       

0,3%

Porque el colegio está muy lejos o no hay en la 
comunidad 341           0,0% 1.493        0,2% 3.084        0,3% 1.612       

0,2%

Porque alguien se lo impide
1.175        0,1% 700           0,1% 1.204        0,1% 1.584       

0,2%

Ns/Nr
1.175        0,1% 8.201        0,8% 2.556        0,3% 10.615     

1,1%

Total
47.030      4,7% 306.979    30,9% 284.614    28,7% 353.354   

35,6%

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 añosPrincipal razón por la que no estudia

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 12
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD,

SEGÚN RAZONES POR LAS QUE NO ESTUDIAN.
2013

Grupo de edad
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N % N % N %

Porque trabaja o está buscando trabajo 292.845    29,5% 106.657    10,8% 399.502    40,3%

Por embarazo o cuido de hijos e hijas 99.491      10,0% 66.779      6,7% 166.270    16,8%

Porque no puede pagar los estudios 68.445      6,9% 54.711      5,5% 123.155    12,4%

No le interesa 41.750      4,2% 36.333      3,7% 78.083      7,9%

Porque ya concluyó sus estudios 43.478      4,4% 6.194        0,6% 49.672      5,0%

Porque tiene que ayudar en oficios domésticos 28.273      2,9% 17.034      1,7% 45.307      4,6%

Porque le cuesta el estudio 16.000      1,6% 11.930      1,2% 27.931      2,8%

Otro 11.417      1,2% 8.203        0,8% 19.621      2,0%

Por vida de pareja 11.086      1,1% 3.802        0,4% 14.887      1,5%

Por ser extranjero y no tener la documentación al día 11.430      1,2% 1.128        0,1% 12.557      1,3%

Por enfermedad o discapacidad 6.681        0,7% 4.040        0,4% 10.721      1,1%

Tiene problemas de acceso al sistema escolar 7.418        0,7% 3.115        0,3% 10.532      1,1%

Porque el colegio está muy lejos o no hay en la 
comunidad 5.264        0,5% 1.266        0,1% 6.530        0,7%

Porque alguien se lo impide 3.861        0,4% 802           0,1% 4.663        0,5%

Ns/Nr 14.167      1,4% 8.378        0,8% 22.546      2,3%

Principal razón por la que no estudia

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural Total

CUADRO No 13
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR ZONA,

SEGÚN LA PRINCIPAL RAZON POR LA QUE NO ESTUDIAN.
2013
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Sí No Ns/Nr

Dificultades académicas (le cuesta entender las 
lecciones, pasar los cursos, etc.) 17,6% 82,3% 0,1%

Dificultades con compañeros/as 12,7% 87,2% 0,1%

Dificultades con profesores/as 11,9% 88,0% 0,1%

Discriminación por su condición económica 2,8% 97,1% 0,1%

Discriminación por su lugar de origen 1,8% 98,1% 0,1%

Discriminación por su nacionalidad 1,7% 98,2% 0,1%

Discriminación por su religión 1,6% 98,3% 0,1%

Discriminación por su orientación sexual 0,7% 99,1% 0,1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 14
COSTA RICA: SITUACIONES QUE HAN VIVIDO LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 

35 AÑOS EN LOS CENTROS EDUCATIVOS.
2013

Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
Dificultades académicas (le cuesta entender las 
lecciones, pasar los cursos, etc.) 3,7% 11,7% 6,0% 30,2% 3,5% 20,2% 4,4% 20,1% 17,6% 82,3%

Dificultades con compañeros/as 3,4% 12,0% 3,8% 32,4% 2,4% 21,3% 3,2% 21,3% 12,7% 87,2%

Dificultades con profesores/as 2,8% 12,7% 4,1% 32,2% 2,7% 21,1% 2,4% 22,1% 11,9% 88,0%

Discriminación por su lugar de origen 0,0% 15,4% 0,5% 35,8% 0,3% 23,5% 0,9% 23,6% 1,8% 98,1%

Discriminación por su nacionalidad 0,1% 15,3% 0,5% 35,8% 0,3% 23,5% 0,9% 23,6% 1,7% 98,2%

Discriminación por su religión 0,1% 15,3% 0,5% 35,8% 0,3% 23,5% 0,8% 23,7% 1,6% 98,3%

Discriminación por su orientación sexual 0,0% 15,4% 0,2% 36,0% 0,1% 23,7% 0,4% 24,1% 0,7% 99,1%

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años
Grupo de edad

Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 15
COSTA RICA: SITUACIONES QUE HAN VIVIDO LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS 

EN LOS CENTROS EDUCATIVOS, POR GRUPO DE EDAD.
2013

30 a 35 años
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Sí No Sí No Sí No
Dificultades académicas (le cuesta entender las 
lecciones, pasar los cursos, etc.) 8,0% 41,0% 9,7% 41,2% 17,6% 82,3%

Dificultades con compañeros/as 6,5% 42,5% 6,3% 44,6% 12,7% 87,2%

Dificultades con profesores/as 5,8% 43,2% 6,1% 44,8% 11,9% 88,0%

Discriminación por su lugar de origen 0,8% 48,2% 1,0% 49,9% 1,8% 98,1%

Discriminación por su nacionalidad 0,8% 48,3% 1,0% 49,9% 1,7% 98,2%

Discriminación por su religión 0,7% 48,4% 1,0% 49,9% 1,6% 98,3%

Discriminación por su orientación sexual 0,4% 48,6% 0,3% 50,5% 0,7% 99,1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Hombre Mujer Total

CUADRO No 16
COSTA RICA: SITUACIONES QUE HAN VIVIDO LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS

 EN LOS CENTROS EDUCATIVOS, POR SEXO.
2013

Sexo
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Sí No Sí No Sí No

En forma reiterada sufrió por propagación de 
rumores 4,9% 44,2% 7,3% 43,6% 12,1% 87,8%

En forma reiterada sufrió por insultos gritos, 
amenazas 5,2% 43,9% 6,1% 44,8% 11,3% 88,7%

En forma reiterada sufrió por ser ignorado, 
rechazado o aislado por el grupo 2,0% 47,1% 3,6% 47,3% 5,6% 94,4%

En forma reiterada sufrió por golpes, patadas, 
pellizcos empujones 2,7% 46,4% 1,8% 49,1% 4,5% 95,5%

En forma reiterada sufrió porque le quitaron o 
rompieron sus pertenencias o dinero 1,4% 47,7% 2,0% 48,9% 3,3% 96,6%

En forma reiterada sufrió por ser intimidado con 
cuchillos, punzones o armas de fuego 1,2% 47,9% 0,6% 50,2% 1,8% 98,1%

En forma reiterada sufrió porque le obligaron a 
hacer cosas que no desea 0,7% 48,4% 0,7% 50,2% 1,4% 98,6%

En forma reiterada sufrió por acoso sexual 0,2% 48,8% 0,9% 50,0% 1,1% 98,9%

Total

Sexo

CUADRO No 17
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN VIVIDOSITUACIONES 

DE INTIMIDACIÓN O ACOSO EN LOS CENTROS EDUCATIVOS, POR SEXO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Hombre Mujer
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Total

Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No

En forma reiterada sufrió por propagación de 
rumores 2,8% 12,6% 4,3% 32,0% 2,0% 21,7% 3,0% 21,5% 12,1% 87,8%

En forma reiterada sufrió por insultos gritos, 
amenazas 2,4% 13,1% 3,9% 32,4% 2,2% 21,6% 2,8% 21,6% 11,3% 88,7%

En forma reiterada sufrió por ser ignorado, 
rechazado o aislado por el grupo 1,1% 14,4% 2,1% 34,2% 0,9% 22,9% 1,6% 22,9% 5,6% 94,4%

En forma reiterada sufrió por golpes, patadas, 
pellizcos empujones 0,6% 14,8% 1,6% 34,7% 0,9% 22,9% 1,4% 23,1% 4,5% 95,5%

En forma reiterada sufrió porque le quitaron o 
rompieron sus pertenencias o dinero 0,7% 14,7% 1,1% 35,1% 0,7% 23,1% 0,8% 23,7% 3,3% 96,6%

En forma reiterada sufrió por ser intimidado con 
cuchillos, punzones o armas de fuego 0,2% 15,2% 0,6% 35,7% 0,2% 23,5% 0,7% 23,7% 1,8% 98,1%

En forma reiterada sufrió porque le obligaron a 
hacer cosas que no desea 0,3% 15,2% 0,6% 35,7% 0,3% 23,5% 0,3% 24,2% 1,4% 98,6%

En forma reiterada sufrió por acoso sexual 0,1% 15,4% 0,3% 36,0% 0,1% 23,6% 0,6% 23,9% 1,1% 98,9%

30 a 35 años

Grupo de edad

CUADRO No 18
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN VIVIDO SITUACIONES 
DE INTIMIDACIÓN O ACOSO EN LOS CENTROS EDUCATIVOS, POR GRUPO DE EDAD.

2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

15 a 17 años 18 a 24 años  25 a 29 años 

Sí No Sí No Sí No

En forma reiterada sufrió por propagación de rumores 8,4% 62,0% 3,7% 25,9% 12,1% 87,8%

En forma reiterada sufrió por insultos gritos, amenazas 8,7% 61,7% 2,6% 26,9% 11,3% 88,7%

En forma reiterada sufrió por ser ignorado, rechazado o aislado 
por el grupo 4,3% 66,2% 1,4% 28,2% 5,6% 94,4%

En forma reiterada sufrió por golpes, patadas, pellizcos 
empujones 3,5% 66,9% 1,0% 28,6% 4,5% 95,5%

En forma reiterada sufrió porque le quitaron o rompieron sus 
pertenencias o dinero 2,7% 67,8% 0,7% 28,9% 3,3% 96,6%

En forma reiterada sufrió por ser intimidado con cuchillos, 
punzones o armas de fuego 1,4% 68,9% 0,3% 29,2% 1,8% 98,1%

En forma reiterada sufrió porque le obligaron a hacer cosas 
que no desea 1,0% 69,3% 0,3% 29,3% 1,4% 98,6%

En forma reiterada sufrió por acoso sexual 0,9% 69,6% 0,2% 29,3% 1,1% 98,9%

Urbano Rural
Zona

Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 19
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN VIVIDO SITUACIONES 

DE INTIMIDACIÓN O ACOSO EN LOS CENTROS EDUCATIVOS, POR ZONA.
2013
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Sí No Sí No Sí No
Completar o ampliar su educación formal (escuela, colegio, 
universidad) 44,1% 4,5% 46,4% 4,0% 90,5% 8,6%

Capacitarse en idiomas (a excepción de carreras universitarias) 42,5% 6,3% 44,5% 6,2% 87,0% 12,5%

Capacitarse en computación (a excepción de carreras 
universitarias) 39,5% 9,4% 43,0% 7,6% 82,5% 17,1%

Sexo
Hombre Mujer

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 20
COSTA RICA: EXPECTATIVAS EN EDUCACIÓN DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.

2013

Total

Sí No Sí No Sí No
Completar o ampliar su educación formal (escuela, colegio, 
universidad) 64,3% 5,6% 26,1% 3,0% 90,5% 8,6%

Capacitarse en idiomas (a excepción de carreras universitarias) 62,1% 8,0% 24,9% 4,5% 87,0% 12,5%

Capacitarse en computación (a excepción de carreras 
universitarias) 57,8% 12,2% 24,7% 4,8% 82,5% 17,1%

Urbano Rural Total

CUADRO No 21
COSTA RICA: EXPECTATIVAS EN EDUCACIÓN DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR ZONA.

2013
Zona

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %
Si 598.141    33,9% 319.041    18,1% 917.183    52,0%
No 267.010    15,1% 578.884    32,8% 845.894    48,0%
Total 865.151    49,1% 897.926    50,9% 1.763.077 100,0%

Sexo
Hombre Mujer TotalEmpleo

CUADRO No 22
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN, POR SEXO.

2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N % N % N %
Si 50.648      2,9% 278.673    15,8% 283.930    16,1% 303.932    17,2% 917.183    52,0%
No 220.824    12,5% 359.443    20,4% 136.834    7,8% 128.794    7,3% 845.894    48,0%
Total 271.471    15,4% 638.116    36,2% 420.765    23,9% 432.726    24,5% 1.763.077 100,0%
 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Empleo
Grupo de edad

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

CUADRO No 23
COSTA RICA: CONDICIÓN DE EMPLEO DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, 

POR GRUPO DE EDAD.
2013
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N % N % N %
Si 688.493    39,1% 228.689    13,0% 917.183    52,0%

No 552.943    31,4% 292.951    16,6% 845.894    48,0%

Total 1.241.436 70,4% 521.641    29,6% 1.763.077 100,0%
Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural TotalEmpleo

CUADRO No 24
COSTA RICA: CONDICIÓN DE EMPLEO DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 

AÑOS QUE TRABAJAN, POR ZONA.
2013

N % N % N %
Se dedicó a los oficios domésticos en su 
hogar 46.455    5,5% 377.619  44,7% 424.074  50,2%

Solo estudió 152.457  18,0% 167.570  19,8% 320.027  37,9%

Buscó trabajo y había trabajado antes 40.763    4,8% 18.507    2,2% 59.270    7,0%

Buscó trabajo por primera vez 18.741    2,2% 8.567      1,0% 27.308    3,2%

Vivió de renta o alquileres 2.439      0,3% 1.133      0,1% 3.572      0,4%

Otra situación 3.115      0,4% 302         0,0% 3.417      0,4%

Ns/Nr 2.316      0,3% 5.186      0,6% 7.502      0,9%

Total 266.286  31,5% 578.884  68,5% 845.171  100,0%

La semana pasada buscó trabajo

CUADRO No 25
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS DESOCUPADAS 

O DESEMPLEADAS, POR SEXO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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N % N % N % N % N %

Se dedicó a los oficios domésticos en su hogar 56.585    6,7% 153.875  18,2% 102.378  12,1% 111.236  13,2% 424.074  50,2%

Solo estudió 148.413  17,6% 146.486  17,3% 18.115    2,1% 7.013      0,8% 320.027  37,9%

Buscó trabajo y había trabajado antes 4.537      0,5% 33.911    4,0% 12.300    1,5% 8.522      1,0% 59.270    7,0%

Buscó trabajo por primera vez 7.952      0,9% 17.527    2,1% 1.828      0,2% -         0,0% 27.308    3,2%

Vivió de renta o alquileres -         0,0% 1.617      0,2% 1.517      0,2% 438         0,1% 3.572      0,4%

Otra situación 643         0,1% 2.774      0,3% -         0,0% -         0,0% 3.417      0,4%

Ns/Nr 1.969      0,2% 3.253      0,4% 695         0,1% 1.584      0,2% 7.502      0,9%

Total 220.100  26,0% 359.443  42,5% 136.834  16,2% 128.794  15,2% 845.171  100,0%

25 a 29 años 30 a 35 años TotalLa semana pasada buscó trabajo

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 26
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS DESOCUPADAS 

O DESEMPLEADAS, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años

N % N % N %

Se dedicó a los oficios domésticos en su hogar 266.449  31,5% 157.625  18,7% 424.074  50,2%

Solo estudió 215.825  25,5% 104.203  12,3% 320.027  37,9%

Buscó trabajo y había trabajado antes 39.960    4,7% 19.310    2,3% 59.270    7,0%

Buscó trabajo por primera vez 17.178    2,0% 10.130    1,2% 27.308    3,2%

Vivió de renta o alquileres 3.572      0,4% -         0,0% 3.572      0,4%

Otra situación 2.598      0,3% 819         0,1% 3.417      0,4%

Ns/Nr 6.637      0,8% 865         0,1% 7.502      0,9%

Total 552.219  65,3% 292.951  34,7% 845.171  100,0%

CUADRO No 27
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS DESOCUPADAS 

O DESEMPLEADAS, POR ZONA.
2013

Zona
Urbano Rural Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

La semana pasada buscó trabajo
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74%

26%

GRÁFICO No 4
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DESOCUPADAS O 
DESEMPLEDAS QUE DESEAN Y PODRÍAN TRABAJAR. 

2013

Sí

No

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.

N % N % N %
Sin ninguna restricción 132.244 15,6% 221.813 26,2% 354.057 41,9%
Con ciertas condiciones laborales 54.529   6,5% 144.179 17,1% 198.709 23,5%
No desea trabajar -        0,0% -        0,0% -        0,0%
Podría en otro momento o época 341        0,0% 28.005   3,3% 28.346   3,4%
Por atender casa, niños u otras personas 11.432   1,4% 18.491   2,2% 29.923   3,5%
Por razones personales 2.653     0,3% 8.668     1,0% 11.321   1,3%
No desea trabajar 37.452   4,4% 66.294   7,8% 103.745 12,3%
Podría en otro momento o época 517        0,1% 40.992   4,9% 41.509   4,9%
Por atender casa, niños u otras personas 10.693   1,3% 22.431   2,7% 33.124   3,9%
Por razones personales 13.975   1,7% 26.098   3,1% 40.073   4,7%
Por enfermedad 1.695     0,2% -        0,0% 1.695     0,2%
Por discapacidad permanente -        0,0% 1.612     0,2% 1.612     0,2%

Sí

No

CUADRO NO 28
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE DESEAN

Y PODRÍAN COMENZAR A TRABAJAR, POR SEXO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Desea trabajar y está dispuesto a hacerlo
Sexo

Hombre Mujer Total
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N % N % N % N % N %

Sin ninguna restricción 72.102   8,5% 174.197 20,6% 56.076   6,6% 51.682           6,1% 354.057  41,9%

Con ciertas condiciones laborales 47.073   5,6% 90.340   10,7% 35.181   4,2% 26.115           3,1% 198.709  23,5%

No desea trabajar -        0,0% -        0,0% -        0,0% -                0,0% -         0,0%

Podría en otro momento o época 1.946     0,2% 5.042     0,6% 10.780   1,3% 10.578           1,3% 28.346    3,4%

Por atender casa, niños u otras personas 7.999     0,9% 14.452   1,7% 4.092     0,5% 3.381             0,4% 29.923    3,5%

Por razones personales 3.939     0,5% 4.683     0,6% 1.512     0,2% 1.187             0,1% 11.321    1,3%

No desea trabajar 48.944   5,8% 29.532   3,5% 12.383   1,5% 12.886           1,5% 103.745  12,3%

Podría en otro momento o época 1.420     0,2% 11.637   1,4% 12.540   1,5% 15.912           1,9% 41.509    4,9%

Por atender casa, niños u otras personas 17.394   2,1% 12.339   1,5% -        0,0% 3.391             0,4% 33.124    3,9%

Por razones personales 18.981   2,2% 15.526   1,8% 3.517     0,4% 2.050             0,2% 40.073    4,7%

Por enfermedad -        0,0% 1.695     0,2% -        0,0% -                0,0% 1.695     0,2%

Por discapacidad permanente -        0,0% -        0,0% -        0,0% 1.612             0,2% 1.612     0,2%

30 a 35 años Total

Sí

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 añosDesea trabajar y está dispuesto a hacerlo

CUADRO NO 29
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE DESEAN 

Y PODRÍAN COMENZAR A TRABAJAR, POR GRUPO DE EDAD.
2013

No

N % N % N %
Sin ninguna restricción 226.121 26,8% 127.936 15,1% 354.057 41,9%
Con ciertas condiciones laborales 136.229 16,1% 62.480   7,4% 198.709 23,5%
No desea trabajar -        0,0% -        0,0% -        0,0%
Podría en otro momento o época 19.076   2,3% 9.270     1,1% 28.346   3,4%
Por atender casa, niños u otras personas 18.091   2,1% 11.833   1,4% 29.923   3,5%
Por razones personales 8.448     1,0% 2.873     0,3% 11.321   1,3%
No desea trabajar 73.789   8,7% 29.957   3,5% 103.745 12,3%
Podría en otro momento o época 22.990   2,7% 18.519   2,2% 41.509   4,9%
Por atender casa, niños u otras personas 20.826   2,5% 12.298   1,5% 33.124   3,9%
Por razones personales 23.856   2,8% 16.217   1,9% 40.073   4,7%
Por enfermedad 1.179     0,1% 517        0,1% 1.695     0,2%
Por discapacidad permanente 863        0,1% 749        0,1% 1.612     0,2%

CUADRO NO 30
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE DESEAN 

Y PODRÍAN COMENZAR A TRABAJAR, POR ZONA.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural Total

No

Sí
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No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

Por la falta de estudios, capacitación u oficio 56,4% 9,7% 28,6% 5,3% 85,0% 15,0%

Por su edad 59,5% 6,6% 30,3% 3,6% 89,8% 10,2%

No sabe las razones 58,1% 8,2% 30,0% 3,7% 88,1% 11,9%

No hay trabajo 59,4% 6,7% 29,0% 4,9% 88,4% 11,6%

Por la falta de experiencia 59,5% 6,6% 30,6% 3,3% 90,1% 9,9%

Recién empezó a buscar 62,3% 3,8% 29,5% 4,4% 91,7% 8,3%

Le faltan contactos 64,0% 2,2% 32,0% 1,9% 95,9% 4,1%

Falta de trabajo en su especialidad 63,8% 2,4% 32,7% 1,2% 96,5% 3,5%

Por la demora en los trámites 65,5% 0,6% 33,5% 0,4% 99,0% 1,0%

Por la falta de financiamiento 66,0% 0,1% 33,4% 0,5% 99,4% 0,6%

Porque está sobrecalificado 65,7% 0,4% 33,7% 0,2% 99,4% 0,6%

Por su sexo 66,0% 0,2% 33,8% 0,1% 99,8% 0,2%

Por otra característica 65,4% 0,7% 33,5% 0,3% 99,0% 1,0%

Hombre Total

CUADRO No 31
COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS JÓVENES DESOCUPADAS O 

DESEMPLEADAS DE 15 A 35 AÑOS NO HA CONSEGUIDO TRABAJO, POR SEXO.
2013

Sexo
Mujer

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

No Sí No Sí No Sí No Sí No Sí
% % % % % % % % % %

Por la falta de estudios, capacitación u oficio 19,7% 1,9% 39,4% 8,4% 14,1% 2,5% 2,2% 0,0% 85,0% 15,0%

Por su edad 13,5% 8,0% 46,6% 1,2% 16,2% 0,4% 0,6% 0,0% 89,8% 10,2%

No sabe las razones 18,7% 2,7% 41,5% 6,4% 15,2% 1,5% 1,4% 0,0% 88,1% 11,9%

Porque no hay trabajo 19,5% 2,1% 42,4% 5,4% 14,4% 2,3% 1,9% 0,0% 88,4% 11,6%

Por la falta de experiencia 19,6% 2,0% 42,2% 5,6% 15,4% 1,2% 1,1% 0,0% 90,1% 9,9%

Recién empezó a buscar 20,6% 0,9% 42,3% 5,5% 15,3% 1,3% 0,5% 0,0% 91,7% 8,3%

Le faltan contactos 21,2% 0,3% 45,0% 2,8% 16,0% 0,6% 0,4% 0,0% 95,9% 4,1%

Por la falta de trabajo en su especialidad 21,3% 0,2% 46,0% 1,8% 15,6% 1,0% 0,6% 0,0% 96,5% 3,5%

Por la demora en los trámites 21,5% 0,1% 47,2% 0,6% 16,4% 0,3% 0,0% 0,0% 99,0% 1,0%

Por la falta de financiamiento 21,3% 0,3% 47,7% 0,1% 16,5% 0,1% 0,1% 0,0% 99,4% 0,6%

Porque está sobrecalificado 21,3% 0,2% 47,8% 0,0% 16,5% 0,1% 0,3% 0,0% 99,4% 0,6%

Por su sexo 21,5% 0,1% 47,7% 0,1% 16,5% 0,1% 0,0% 0,0% 99,8% 0,2%

Por otra característica 21,5% 0,1% 47,4% 0,4% 16,5% 0,1% 0,4% 0,0% 99,0% 1,0%

15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 32
COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS JÓVENES DESOCUPADAS O DESEMPLEADAS  DE 15 A 35 AÑOS

 NO HA CONSEGUIDO TRABAJO, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
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No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

Por la falta de estudios, capacitación u oficio 55,2% 10,4% 29,8% 4,6% 85,0% 15,0%

Por su edad 57,8% 7,8% 32,0% 2,4% 89,8% 10,2%

No sabe las razones 57,2% 8,3% 30,8% 3,7% 88,1% 11,9%

Porque no hay trabajo 60,8% 4,8% 27,6% 6,8% 88,4% 11,6%

Por la falta de experiencia 57,8% 7,8% 32,3% 2,1% 90,1% 9,9%

Recién empezó a buscar 60,1% 5,5% 31,7% 2,7% 91,7% 8,3%

Le faltan contactos 62,7% 2,9% 33,3% 1,1% 95,9% 4,1%

Por la falta de trabajo en su especialidad 62,6% 3,0% 33,9% 0,5% 96,5% 3,5%

Por la demora en los trámites 64,8% 0,8% 34,2% 0,2% 99,0% 1,0%

Por la falta de financiamiento 65,1% 0,5% 34,3% 0,1% 99,4% 0,6%

Porque está sobrecalificado 65,1% 0,5% 34,3% 0,1% 99,4% 0,6%

Por su sexo 65,4% 0,2% 34,4% 0,0% 99,8% 0,2%

Por otra característica 64,8% 0,8% 34,2% 0,2% 99,0% 1,0%

CUADRO No 33
COSTA RICA: RAZONES POR LAS QUE LAS PERSONAS JÓVENES DESOCUPADAS

 O DESEMPLEADAS  DE 15 A 35 AÑOS  NO HA CONSEGUIDO TRABAJO, POR ZONA.
2013

Zona
Urbano Rural Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %
Empleado/a de empresa privada 382.748  41,7% 161.827  17,6% 544.575  59,4%
Trabajador/a por cuenta propia 94.620    10,3% 46.883    5,1% 141.503  15,4%
Empleado/a del sector público 75.081    8,2% 59.149    6,4% 134.230  14,6%
Empleado/a de casas particulares 5.728      0,6% 35.479    3,9% 41.207    4,5%
Patrono/a (tiene empleados fijos) 32.831    3,6% 7.881      0,9% 40.712    4,4%
Ayudante sin recibir pago 2.964      0,3% 4.527      0,5% 7.490      0,8%
Ns/Nr 4.170      0,5% 3.296      0,4% 7.466      0,8%
Total 598.141  65,2% 319.041  34,8% 917.183  100,0%

Categoría ocupacional

CUADRO No 34
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SEGÚN CATEGORÍA 

OCUPACIONAL, POR SEXO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Total
Sexo

Hombre Mujer
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N % N % N % N % N %
Patrono/a (tiene empleados fijos) 31.993    3,5% 188.022  20,5% 155.180  16,9% 169.379  18,5% 544.575  59,4%

Trabajador/a por cuenta propia 6.848      0,7% 40.528    4,4% 44.377    4,8% 49.750    5,4% 141.503  15,4%

Empleado/a de empresa privada 2.942      0,3% 30.475    3,3% 52.723    5,7% 48.090    5,2% 134.230  14,6%

Empleado/a del sector público 5.225      0,6% 7.063      0,8% 11.293    1,2% 17.626    1,9% 41.207    4,5%

Empleado/a de casas particulares 1.098      0,1% 8.420      0,9% 13.536    1,5% 17.657    1,9% 40.712    4,4%

Ayudante sin recibir pago 2.541      0,3% 3.626      0,4% 1.324      0,1% -         0,0% 7.490      0,8%

Ns/Nr -         0,0% 539         0,1% 5.498      0,6% 1.429      0,2% 7.466      0,8%

Total 50.648    5,5% 278.673  30,4% 283.930  31,0% 303.932  33,1% 917.183  100,0%

30 a 35 años TotalCategoría ocupacional

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 35
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SEGÚN CATEGORÍA 

OCUPACIONAL, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años

N % N % N %
Patrono/a (tiene empleados fijos) 411.854  44,9% 132.721  14,5% 544.575  59,4%

Trabajador/a por cuenta propia 100.812  11,0% 40.691    4,4% 141.503  15,4%

Empleado/a de empresa privada 102.866  11,2% 31.364    3,4% 134.230  14,6%

Empleado/a del sector público 33.843    3,7% 7.363      0,8% 41.207    4,5%

Empleado/a de casas particulares 28.704    3,1% 12.008    1,3% 40.712    4,4%

Ayudante sin recibir pago 6.580      0,7% 911         0,1% 7.490      0,8%

Ns/Nr 3.835      0,4% 3.631      0,4% 7.466      0,8%

Total 688.493  75,1% 228.689  24,9% 917.183  100,0%

Categoría ocupacional

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 36
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SEGÚN CATEGORÍA 

OCUPACIONAL, POR ZONA.
2013

Zona
Urbano Rural Total
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N % N % N %
Trabajadores de los servicios y vendedores de comercios 
y mercados

131.207  14,3% 109.374  12,0% 240.581  26,3%

Ocupaciones elementales 128.910  14,1% 62.903    6,9% 191.813  21,0%

Oficiales, operarios y artesanos de artes mecánicas y de 
otros oficios

116.100  12,7% 7.217      0,8% 123.317  13,5%

Profesionales científicos e intelectuales 54.466    6,0% 54.187    5,9% 108.653  11,9%

Personal de apoyo administrativo 47.440    5,2% 40.013    4,4% 87.453    9,6%

Técnico y profesionales de nivel medio 49.861    5,5% 35.259    3,9% 85.120    9,3%

Operadores de instalaciones y máquinas y ensambladores 58.995    6,4% 9.213      1,0% 68.208    7,5%

Agricultores y trabajadores calificados agropecuarios, 
forestales y pesqueros

7.227      0,8% -         0,0% 7.227      0,8%

Directores y gerentes 2.460      0,3% -         0,0% 2.460      0,3%

Ns/Nr -         0,0% -         0,0% -         0,0%

Total 596.668  65,2% 318.166  34,8% 914.834  100,0%

CUADRO No 37
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN 

SEGÚN TIPO DE OCUPACIÓN, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N % N % N %
Trabajadores de los servicios y vendedores de comercios 
y mercados 12.948    1,4% 89.081    9,7% 70.523    7,7% 68.029    7,4% 240.581  26,3%

Ocupaciones elementales 24.162    2,6% 57.768    6,3% 47.300    5,2% 62.583    6,8% 191.813  21,0%

Oficiales, operarios y artesanos de artes mecánicas y de 
otros oficios 10.307    1,1% 32.783    3,6% 38.699    4,2% 41.527    4,5% 123.317  13,5%

Profesionales científicos e intelectuales -         0,0% 17.558    1,9% 36.786    4,0% 54.309    5,9% 108.653  11,9%

Personal de apoyo administrativo 1.801      0,2% 30.246    3,3% 28.960    3,2% 26.446    2,9% 87.453    9,6%

Técnico y profesionales de nivel medio 1.056      0,1% 32.472    3,5% 27.899    3,0% 23.694    2,6% 85.120    9,3%

Operadores de instalaciones y máquinas y ensambladores 1.096      0,1% 15.963    1,7% 29.875    3,3% 21.274    2,3% 68.208    7,5%

Agricultores y trabajadores calificados agropecuarios, 
forestales y pesqueros -         0,0% 1.595      0,2% -         0,0% 5.632      0,6% 7.227      0,8%

Directores y gerentes -         0,0% 771         0,1% 1.690      0,2% -         0,0% 2.460      0,3%

Ns/Nr -         0,0% -         0,0% -         0,0% -         0,0% -         0,0%

Total 51.371    5,6% 278.236  30,4% 281.733  30,8% 303.494  33,2% 914.834  100,0%

grupo edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

CUADRO No 38
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN SEGÚN TIPO DE OCUPACIÓN, POR GRUPO DE EDAD.

2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %
Trabajadores de los servicios y vendedores de comercios 
y mercados 184.780  20,2% 55.801    6,1% 240.581  26,3%

Ocupaciones elementales 118.326  12,9% 73.487    8,0% 191.813  21,0%

Oficiales, operarios y artesanos de artes mecánicas y de 
otros oficios 84.678    9,3% 38.639    4,2% 123.317  13,5%

Profesionales científicos e intelectuales 91.555    10,0% 17.098    1,9% 108.653  11,9%

Personal de apoyo administrativo 73.552    8,0% 13.901    1,5% 87.453    9,6%

Técnico y profesionales de nivel medio 77.902    8,5% 7.218      0,8% 85.120    9,3%

Operadores de instalaciones y máquinas y ensambladores 52.727    5,8% 15.482    1,7% 68.208    7,5%

Agricultores y trabajadores calificados agropecuarios, 
forestales y pesqueros 3.230      0,4% 3.997      0,4% 7.227      0,8%

Directores y gerentes 1.593      0,2% 868         0,1% 2.460      0,3%

Ns/Nr -         0,0% -         0,0% -         0,0%

Total 688.342  75,2% 226.492  24,8% 914.834  100,0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural Total

CUADRO No 39
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN 

SEGÚN TIPO DE OCUPACIÓN, POR ZONA.
2013

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Disfruta de aguinaldo 46,1% 18,9% 23,8% 10,9% 69,9% 29,8%

Tiene rebajos en su salario de seguro social 45,0% 20,1% 20,5% 14,1% 65,5% 34,3%

Disfruta de vacaciones pagadas 43,2% 21,7% 21,4% 13,1% 64,6% 34,8%

Disfruta de días pagos por enfermedad 43,7% 21,2% 20,0% 14,6% 63,6% 35,8%

Disfruta de seguro de riesgos de trabajo 42,4% 22,3% 20,1% 14,5% 62,5% 36,8%

Disfruta de reconocimiento de horas extra 37,1% 28,0% 16,6% 18,0% 53,7% 45,9%

Disfruta de bonificaciones 21,5% 43,3% 10,2% 24,4% 31,7% 67,6%

Disfruta de salario escolar 16,3% 48,5% 9,9% 24,7% 26,2% 73,2%

Tiene rebajos en su salario de impuesto de renta 14,3% 49,8% 8,0% 26,5% 22,3% 76,3%

Tiene rebajos personales que no son de ley 10,7% 53,3% 7,3% 27,0% 18,0% 80,3%

CUADRO No 40
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN DERECHOS LABORALES

Y DEDUCCIONES SALARIALES.
2013

Hombre Mujer Total
Sexo

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Disfruta de aguinaldo 1,5% 4,1% 19,6% 10,5% 24,0% 6,9% 24,8% 8,3% 69,9% 29,8%

Tiene rebajos en su salario de seguro social 1,2% 4,4% 18,3% 11,9% 22,7% 8,2% 23,3% 9,7% 65,5% 34,3%

Disfruta de vacaciones pagadas 1,1% 4,4% 18,1% 11,7% 22,8% 8,2% 22,6% 10,5% 64,6% 34,8%

Disfruta de días pagos por enfermedad 1,3% 4,3% 18,3% 11,8% 22,5% 8,3% 21,6% 11,3% 63,6% 35,8%

Disfruta de seguro de riesgos de trabajo 0,9% 4,7% 17,9% 12,1% 22,1% 8,7% 21,6% 11,2% 62,5% 36,8%

Disfruta de reconocimiento de horas extra 1,2% 4,4% 16,3% 13,7% 18,8% 12,1% 17,3% 15,7% 53,7% 45,9%

Disfruta de bonificaciones 0,3% 5,3% 9,2% 20,8% 10,9% 19,8% 11,2% 21,8% 31,7% 67,6%

Disfruta de salario escolar 0,3% 5,3% 6,6% 23,3% 9,4% 21,3% 9,9% 23,2% 26,2% 73,2%

Tiene rebajos en su salario de impuesto de renta 0,2% 5,4% 4,9% 24,9% 8,2% 21,9% 9,0% 24,0% 22,3% 76,3%

Tiene rebajos personales que no son de ley 0,1% 5,4% 4,4% 25,3% 5,9% 24,2% 7,6% 25,3% 18,0% 80,3%
Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 41
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN DERECHOS LABORALES

Y DEDUCCIONES SALARIALES.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Rural
Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Disfruta de aguinaldo 54,5% 20,3% 15,4% 9,5% 69,9% 29,8%

Tiene rebajos en su salario de seguro social 51,2% 23,7% 14,3% 10,6% 65,5% 34,3%

Disfruta de vacaciones pagadas 50,3% 24,2% 14,3% 10,6% 64,6% 34,8%

Disfruta de días pagos por enfermedad 48,9% 25,6% 14,7% 10,2% 63,6% 35,8%

Disfruta de seguro de riesgos de trabajo 49,1% 25,3% 13,4% 11,5% 62,5% 36,8%

Disfruta de reconocimiento de horas extra 43,0% 31,8% 10,7% 14,2% 53,7% 45,9%

Disfruta de bonificaciones 26,2% 48,4% 5,5% 19,2% 31,7% 67,6%

Disfruta de salario escolar 21,4% 53,2% 4,8% 20,0% 26,2% 73,2%

Tiene rebajos en su salario de impuesto de renta 19,0% 54,8% 3,3% 21,5% 22,3% 76,3%

Tiene rebajos personales que no son de ley 15,7% 57,8% 2,2% 22,5% 18,0% 80,3%

CUADRO No 42
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR ZONA, SEGÚN DERECHOS LABORALES

Y DEDUCCIONES SALARIALES.
2013

Zona
Urbano Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %
Sí 472.146   51,4% 229.966   25,0% 702.112   76,4%
No 123.624   13,5% 86.696     9,4% 210.320   22,9%
Ns/Nr 3.865       0,4% 2.380       0,3% 6.245       0,7%
Total 599.636   65,3% 319.041   34,7% 918.677   100,0%

Desea permanecer 
en su trabajo actual

CUADRO No 43
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN Y DESEAN 

PERMANECER EN SU TRABAJO ACTUAL, POR SEXO.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total

N % N % N % N % N %
Sí 30.269     3,3% 193.307   21,0% 230.382   25,1% 248.154  27,0% 702.112  76,4%

No 20.021     2,2% 83.954     9,1% 51.288     5,6% 55.056    6,0% 210.320  22,9%

Ns/Nr 1.081       0,1% 2.183       0,2% 2.260       0,2% 721         0,1% 6.245      0,7%

Total 51.371     5,6% 279.444   30,4% 283.930   30,9% 303.932  33,1% 918.677  100,0%

CUADRO No 44
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN Y DESEAN PERMANECER 

EN SU TRABAJO ACTUAL, POR GRUPO DE EDAD.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Desea permanecer 
en su trabajo actual

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

N % N % N %
Sí 526.721   57,3% 175.391   19,1% 702.112   76,4%
No 157.419   17,1% 52.900     5,8% 210.320   22,9%
Ns/Nr 5.847       0,6% 398          0,0% 6.245       0,7%
Total 689.987   75,1% 228.689   24,9% 918.677   100,0%

Zona
Urbano Rural Total

Desea permanecer 
en su trabajo actual

CUADRO No 45
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE TRABAJAN Y 

DESEAN PERMANECER  EN SU TRABAJO ACTUAL, POR ZONA.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013



58



59

Encuesta Nacional

de Juventudes 

Costa Rica 2013

Encuesta Nacional

de Juventudes 

Costa Rica 2013

6. FAMILIA Y RELACIONES
DE PAREJA

6. FAMILIA Y RELACIONES
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6. Familia y relaciones de pareja 
 

 
 

N % N % N %
Nuclear familiar con hermanos/as 239.920    13,6% 149.737    8,5% 389.657    22,1%

Nuclear propia con hijos/as 124.260    7,0% 236.637    13,4% 360.897    20,5%

Monoparental familiar materna con hermanos/as 73.572      4,2% 63.917      3,6% 137.490    7,8%

Nuclear familiar sin hermanos/as 71.856      4,1% 29.147      1,7% 101.003    5,7%

Extensa de base monoparetal propia 10.018      0,6% 90.832      5,2% 100.850    5,7%

Nuclear propia sin hijos/as 47.053      2,7% 45.225      2,6% 92.278      5,2%

Extensa de base nuclear propia con hijos/as 24.996      1,4% 58.235      3,3% 83.231      4,7%

Extensa de base nuclear propia sin hijos/as 38.297      2,2% 42.385      2,4% 80.682      4,6%

Extensa sin núcleo 44.150      2,5% 22.907      1,3% 67.057      3,8%

Extensa de base monoparental familiar con 
hermanos/as

34.044      1,9% 28.315      1,6% 62.360      3,5%

Extensa de base nuclear familiar con hermanos/as 34.886      2,0% 25.823      1,5% 60.709      3,4%

Monoparental familiar materna sin hermanos/as 37.522      2,1% 15.363      0,9% 52.885      3,0%

Monoparental propia con hijos/as 3.594        0,2% 37.249      2,1% 40.843      2,3%

Unipersonal 31.306      1,8% 8.282        0,5% 39.588      2,2%

Extensa de base nuclear familiar sin hermanos/as 10.818      0,6% 7.637        0,4% 18.455      1,0%

Extensa de base monoparental familiar sin hermanos/as 9.607        0,5% 8.578        0,5% 18.184      1,0%

Compuesta de base nuclear propia o extensa 2.863        0,2% 12.234      0,7% 15.097      0,9%

Monoparental familiar paterna con hermanos 9.324        0,5% 4.555        0,3% 13.880      0,8%

No familiar 5.346        0,3% 4.318        0,2% 9.664        0,5%

Monoparental familiar paterna sin hermanos/as 6.026        0,3% 2.530        0,1% 8.555        0,5%

Compuesta sin núcleo 3.535        0,2% 2.445        0,1% 5.980        0,3%

Compuesta de base nuclear familiar o extensa 2.156        0,1% 1.574        0,1% 3.730        0,2%

Total 865.151    49,1% 897.926    50,9% 1.763.077 100,0%

Tipo de familia
Sexo

Hombre Mujer Total

CUADRO No 46
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN TIPO DE FAMILIA.

2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %
Nuclear familiar con hermanos/as 264.856    15,0% 124.801    7,1% 389.657    22,1%

Nuclear propia con hijos/as 234.747    13,3% 126.151    7,2% 360.897    20,5%

Monoparental familiar materna con hermanos/as 103.926    5,9% 33.564      1,9% 137.490    7,8%

Nuclear familiar sin hermanos/as 74.907      4,2% 26.096      1,5% 101.003    5,7%

Extensa de base monoparetal propia 77.565      4,4% 23.285      1,3% 100.850    5,7%

Nuclear propia sin hijos/as 67.854      3,8% 24.424      1,4% 92.278      5,2%

Extensa de base nuclear propia con hijos/as 61.939      3,5% 21.292      1,2% 83.231      4,7%

Extensa de base nuclear propia sin hijos/as 50.666      2,9% 30.016      1,7% 80.682      4,6%

Extensa sin núcleo 48.285      2,7% 18.771      1,1% 67.057      3,8%
Extensa de base monoparental familiar con 
hermanos/as

45.147      2,6% 17.212      1,0% 62.360      3,5%

Extensa de base nuclear familiar con hermanos/as 49.699      2,8% 11.010      0,6% 60.709      3,4%

Monoparental familiar materna sin hermanos/as 37.577      2,1% 15.308      0,9% 52.885      3,0%

Monoparental propia con hijos/as 25.618      1,5% 15.225      0,9% 40.843      2,3%

Unipersonal 25.675      1,5% 13.913      0,8% 39.588      2,2%

Extensa de base nuclear familiar sin hermanos/as 13.946      0,8% 4.510        0,3% 18.455      1,0%

Extensa de base monoparental familiar sin hermanos/as 10.887      0,6% 7.297        0,4% 18.184      1,0%

Compuesta de base nuclear propia o extensa 12.251      0,7% 2.847        0,2% 15.097      0,9%

Monoparental familiar paterna con hermanos 11.307      0,6% 2.573        0,1% 13.880      0,8%

No familiar 8.634        0,5% 1.030        0,1% 9.664        0,5%

Monoparental familiar paterna sin hermanos/as 6.240        0,4% 2.315        0,1% 8.555        0,5%

Compuesta sin núcleo 5.980        0,3% -           0,0% 5.980        0,3%

Compuesta de base nuclear familiar o extensa 3.730        0,2% -           0,0% 3.730        0,2%

Total 1.241.436 70,4% 521.641    29,6% 1.763.077 100,0%
Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Tipo de familia
Zona

Urbano Rural Total

CUADRO No 47
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR ZONA, SEGÚN TIPO DE FAMILIA.

2013
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GRÁFICO No 5 
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS QUE HA 

EXPERIMENTADO VIOLENCIA EN EL HOGAR 

SI

NO

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013. 

Nunca Por una sola 
vez

Varias veces 
a la semana

Varias veces 
al mes

Todos los 
días

% % % % %
Limitaciones para vestir, salir o andar con familia, 
amigos (as) 93,6% 3,0% 1,9% 1,1% 0,4%

Gritos, insultos, humillaciones, amenazas, etc. 94,7% 2,7% 1,2% 1,1% 0,3%

Golpes, jalones de pelo, pellizcos, empujones, etc. 97,7% 1,7% 0,2% 0,2% 0,1%

Quitar o destruir los bienes familiares o personales 98,5% 1,0% 0,3% 0,2% 0,1%

Acoso sexual, manoseos, abuso sexual, violaciones, etc. 99,6% 0,2% 0,0% 0,0% 0,1%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 48
COSTA RICA: FRECUENCIA DE SITUACIONES DE VIOLENCIA EN EL HOGAR QUE EXPERIMENTAN LAS PERSONAS 

JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013
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Sí No Ns/Nr
% % %

Habló con su familia 26,9% 70,6% 2,5%

Buscó ayuda con gente de confianza 17,7% 79,9% 2,5%

Prefirió no denunciar 16,5% 79,9% 3,5%

No supo qué hacer o dónde acudir 8,3% 88,9% 2,9%

Denunció a la policía 6,4% 91,1% 2,5%

Acudió a la Iglesia 5,6% 91,9% 2,5%

Llamó al 911 3,8% 93,7% 2,5%

Acudió al área de salud más cercana 3,8% 93,7% 2,5%

Denunció ante la Defensoría de los Habitantes 2,4% 95,1% 2,5%

Acudió a la Defensoría de la Mujer 2,1% 95,1% 2,9%

Acudió a la Oficina de la Mujer 1,7% 95,8% 2,5%
Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 49
COSTA RICA: ACCIONES REALIZADAS POR LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS 

ANTE SITUACIÓN DE VIOLENCIA EN EL HOGAR.
2013

N % N % N %
Vive exclusivamente de los ingresos generados por otras 
personas 226.996     12,9% 506.497     28,7% 733.493     41,6%

Vive exclusivamente de sus ingresos 422.957     24,0% 158.544     9,0% 581.501     33,0%

Vive principalmente de sus ingresos y de la ayuda de otras 
personas 114.551     6,5% 108.828     6,2% 223.379     12,7%

Vive principalmente de los ingresos aportados por otras 
personas con algunos  generados por usted 96.552       5,5% 115.874     6,6% 212.426     12,0%

Otros 1.419         0,1% 2.505         0,1% 3.925         0,2%

NR 2.675         0,2% 5.678         0,3% 8.353         0,5%

Total 865.151     49,1% 897.926     50,9% 1.763.077  100,0%

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional 
de Juventudes, 2013

CUADRO No 50
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA FUENTE DE INGRESOS 

PARA EL PAGO DE SUS GASTOS Y MANUTENCIÓN. 
2013

Fuente de ingresos 
Sexo

Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Lo usa para enviar remesas 1,8% 47,0% 1,2% 49,5% 3,0% 96,5%

Lo usa para pagar pensión alimenticia 4,2% 44,7% 1,4% 49,3% 5,6% 94,0%

Lo usa para pagar préstamo de vivienda 4,5% 44,5% 5,0% 45,8% 9,5% 90,3%

Lo usa para pagar la tarjeta de crédito 5,7% 43,4% 4,2% 46,6% 9,9% 90,0%

Lo usa para compra de instrumentos musicales o artísticos 6,1% 42,9% 3,7% 47,0% 9,8% 89,9%

Lo usa para pagar préstamo personal 9,4% 39,7% 6,8% 43,9% 16,2% 83,6%

Lo usa para viajar 17,1% 31,9% 13,2% 37,3% 30,3% 69,3%

Lo usa para pagar por artículos electrónicos, de multimedia 
o de cómputo 18,4% 30,7% 12,4% 38,4% 30,8% 69,1%

Lo usa para asistir a actividades artísticas/culturales 17,2% 31,8% 13,8% 37,0% 31,0% 68,8%

Lo usa para apoyar económicamente a padres u otros 
familiares 25,0% 23,9% 17,4% 33,4% 42,4% 57,3%

Lo usa para ahorrar 32,4% 16,7% 28,7% 22,1% 61,0% 38,8%

Lo usa para divertirse o recrearse 37,5% 11,5% 31,0% 19,7% 68,5% 31,2%

Lo usa para pagar el celular 40,4% 8,6% 37,2% 13,6% 77,7% 22,2%

Hombre Mujer Total

CUADRO No 51
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN 

USO QUE LE DA AL DINERO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo

N % N % N %

Le alcanza para pagar sus gastos básicos 361.460     20,5% 407.149     23,1% 768.610     43,6%

Le alcanza para pagar sus gastos básicos y realizar otros 
gastos 191.864     10,9% 158.311     9,0% 350.175     19,9%

Le alcanza para pagar todos sus gastos y ahorrar 180.604     10,2% 156.396     8,9% 336.999     19,1%

No le alcanza para pagar todos sus gastos 100.779     5,7% 132.227     7,5% 233.006     13,2%

No le alcanza para pagar ningún gasto 20.789       1,2% 28.606       1,6% 49.396       2,8%

Ns/Nr 9.655         0,5% 15.236       0,9% 24.891       1,4%

Total 865.151     49,1% 897.926     50,9% 1.763.077  100,0%

Percepción de ingresos

CUADRO No 52
COSTA RICA: PERCEPCIÓN DE SUFICIENCIA DEL INGRESO DE LAS 

PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO.
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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N % N % N %
Es propia, totalmente pagada 546.411     31,0% 495.574     28,1% 1.041.985  59,1%

Es propia, pagando préstamo 57.141       3,2% 70.375       4,0% 127.516     7,2%

Es alquilada 225.464     12,8% 272.999     15,5% 498.463     28,3%

Esta en precario 1.179         0,1% 1.638         0,1% 2.816         0,2%

Otra (cedida, prestada) 33.101       1,9% 54.334       3,1% 87.435       5,0%

Ns/Nr 1.856         0,1% 3.005         0,2% 4.861         0,3%

Total 865.151     49,1% 897.926     50,9% 1.763.077  100,0%

CUADRO No 53
COSTA RICA: TENENCIA DE VIVIENDA DE LAS PERSONAS JOVENES 

DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Tenencia de vivienda
Sexo

Hombre Mujer Total

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N % N % N %

Es propia, totalmente pagada 176.788    10,0% 415.067    23,5% 231.272    13,1% 218.858    12,4% 1.041.985 59,1%

Es propia, pagando préstamo 20.555      1,2% 38.687      2,2% 36.284      2,1% 31.991      1,8% 127.516    7,2%

Es alquilada 64.537      3,7% 145.904    8,3% 132.490    7,5% 155.533    8,8% 498.463    28,3%

Esta en precario -           0,0% 1.179        0,1% 1.200        0,1% 438          0,0% 2.816        0,2%

Otra (cedida, prestada) 9.218        0,5% 35.034      2,0% 18.206      1,0% 24.976      1,4% 87.435      5,0%

Ns/Nr 373          0,0% 2.245        0,1% 1.313        0,1% 931          0,1% 4.861        0,3%

Total 271.471    15,4% 638.116    36,2% 420.765    23,9% 432.726    24,5% 1.763.077 100,0%

18 a 24 años

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 54
COSTA RICA: TENENCIA DE VIVIENDA DE LAS PERSONAS JOVENES 

DE 15 A 35 AÑOS, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 25 a 29 años 30 a 35 años TotalTenencia de vivienda
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N % N % N %
Es propia, totalmente pagada 724.221    41,1% 317.764    18,0% 1.041.985 59,1%

Es propia, pagando préstamo 94.423      5,4% 33.093      1,9% 127.516    7,2%

Es alquilada 376.131    21,3% 122.332    6,9% 498.463    28,3%

Esta en precario 2.125        0,1% 691          0,0% 2.816        0,2%

Otra (cedida, prestada) 41.198      2,3% 46.236      2,6% 87.435      5,0%

Ns/Nr 3.337        0,2% 1.524        0,1% 4.861        0,3%

Total 1.241.436 70,4% 521.641    29,6% 1.763.077 100,0%
Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural Total

CUADRO No 55
COSTA RICA: TENENCIA DE VIVIENDA DE LAS PERSONAS JÓVENES 

DE 15 A 35 AÑOS, POR ZONA.
2013

N % N % N %
Sí 450.441    25,5% 589.617    33,4% 1.040.059 59,0%

No 409.589    23,2% 307.936    17,5% 717.524    40,7%

Ns/Nr 5.121        0,3% 373          0,0% 5.494        0,3%

Total 865.151    49,1% 897.926    50,9% 1.763.077 100,0%

CUADRO No 56
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE ACTUALMENTE 

MANTIENEN UNA RELACIÓN DE PAREJA POR SEXO.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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N % N % N %

Anda con alguien 16.789       1,6% 12.671       1,2% 29.460       2,8%

Matrimonio 108.494     10,4% 198.460     19,1% 306.954     29,5%

Noviazgo 189.788     18,2% 176.272     16,9% 366.060     35,2%

Unión libre 135.371     13,0% 201.795     19,4% 337.166     32,4%

Ns/Nr -             0,0% 419            0,0% 419            0,0%

Total 450.441     43,3% 589.617     56,7% 1.040.059   100,0%

Sexo
Hombre Mujer TotalTipo de relación de pareja

CUADRO No 57
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN 

TIPO DE RELACIÓN QUE  MANTIENEN.
2013

   Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Media Mínimo Máximo

15 a 17 años 16 13 23
18 a 24 años 20 14 41
25 a 29 años 26 16 43
30 a 35 años 31 17 53
Total 24 13 53
15 a 17 años 20 15 30
18 a 24 años 26 16 43
25 a 29 años 32 17 62
30 a 35 años 36 17 74
Total 30 15 74
15 a 17 años 19 13 30
18 a 24 años 24 14 43
25 a 29 años 30 16 62
30 a 35 años 34 17 74
Total 28 13 74

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 58
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE MANTIENEN

UNA RELACIÓN, POR EDAD DE LA PAREJA  
2013

Medidas de tendencia: 
Edad de la pareja

Sexo

Hombre

Mujer

Total
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N % N % N %
Hombre 4.324         0,4% 445.295     42,8% 450.441     43,3%

Mujer 582.831     56,0% 5.239         0,5% 589.617     56,7%

Total 587.155     56,5% 450.535     43,3% 1.040.059   100,0%

CUADRO No 59
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE MANTIENEN

UNA RELACIÓN, POR SEXO DE LA PAREJA  
2013

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo de la pareja
Hombre Mujer Total

Sexo

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Le ha hecho sentir incómoda/o porque quiere verle constantemente 
o le llama por teléfono sin importar la hora del día o de la noche 4,5% 38,7% 3,8% 52,8% 8,3% 91,5%

Le ha gritado, insultado, humillado 2,8% 40,5% 5,4% 51,2% 8,2% 91,7%

Le ha prohibido tener amigos(as) 4,0% 39,3% 3,9% 52,7% 8,0% 92,0%

Le ha prohibido vestir de cierta forma, de acuerdo a su gusto 1,7% 41,3% 5,0% 51,7% 6,7% 93,0%

Se ha molestado porque usted estudia o trabaja 1,5% 41,9% 3,3% 53,3% 4,7% 95,2%

Le ha prohibido salir con su familia 1,3% 42,0% 1,9% 54,7% 3,3% 96,7%

Le ha empujado, golpeado, o le ha hecho algún daño físico 1,1% 42,2% 1,8% 54,8% 2,9% 97,0%

Ha querido besarle, acariciarle o tocarle sin su consentimiento 1,4% 42,0% 1,2% 55,4% 2,6% 97,4%

Le ha amenazado con hacerle daño si usted termina la relación 0,9% 42,4% 1,0% 55,6% 1,9% 98,0%

Le ha obligado a tener relaciones sexuales sin su consentimiento 0,8% 42,5% 0,7% 55,7% 1,5% 98,2%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 60
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN VIVIDO ALGUNA 

SITUACIONES DE VIOLENCIA POR PARTE DE SU PAREJA, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Limitación permanente para ver aún con los 
anteojos o lentes puestos 2,7% 46,4% 4,7% 46,1% 7,4% 92,5%

Limitación permanente para oír 0,4% 48,7% 0,6% 50,2% 1,0% 98,9%

Limitación permanente para hablar 0,4% 48,7% 0,2% 50,7% 0,5% 99,3%

Limitación permanente para caminar o subir gradas 0,7% 48,3% 0,4% 50,4% 1,1% 98,8%

Limitación permanente para utilizar brazos o manos 0,3% 48,7% 0,2% 50,7% 0,5% 99,4%

Limitación permanente de tipo intelectual 0,4% 48,7% 0,5% 50,4% 0,9% 99,1%

Limitación permanente de tipo mental 0,2% 48,9% 0,4% 50,4% 0,6% 99,3%

CUADRO No 61
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE PRESENTAN 

ALGUNA LIMITACIÓN PERMANENTE, POR SEXO
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Limitación permanente para ver aún con los 
anteojos o lentes puestos 1,1% 14,3% 2,8% 33,3% 1,8% 22,0% 1,7% 22,8% 7,4% 92,5%

Limitación permanente para oír 0,2% 15,1% 0,3% 35,8% 0,1% 23,8% 0,4% 24,1% 1,0% 98,9%

Limitación permanente para hablar 0,1% 15,3% 0,2% 35,9% 0,1% 23,7% 0,1% 24,5% 0,5% 99,3%

Limitación permanente para caminar o subir gradas 0,1% 15,3% 0,4% 35,7% 0,2% 23,7% 0,5% 24,1% 1,1% 98,8%

Limitación permanente para utilizar brazos o manos 0,0% 15,3% 0,1% 36,0% 0,1% 23,7% 0,2% 24,3% 0,5% 99,4%

Limitación permanente de tipo intelectual 0,2% 15,2% 0,3% 35,8% 0,2% 23,7% 0,2% 24,4% 0,9% 99,1%

Limitación permanente de tipo mental 0,1% 15,3% 0,2% 35,9% 0,1% 23,8% 0,3% 24,3% 0,6% 99,3%

CUADRO No 62
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE PRESENTA

ALGUNA LIMITACIÓN PERMANENTE, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Limitación permanente para ver aún con los 
anteojos o lentes puestos 5,5% 64,8% 1,8% 27,7% 7,4% 92,5%

Limitación permanente para oír 0,7% 69,6% 0,3% 29,3% 1,0% 98,9%

Limitación permanente para hablar 0,5% 69,8% 0,0% 29,6% 0,5% 99,3%

Limitación permanente para caminar o subir gradas 0,8% 69,5% 0,3% 29,3% 1,1% 98,8%

Limitación permanente para utilizar brazos o manos 0,4% 69,9% 0,1% 29,5% 0,5% 99,4%

Limitación permanente de tipo intelectual 0,7% 69,6% 0,1% 29,5% 0,9% 99,1%

Limitación permanente de tipo mental 0,5% 69,8% 0,1% 29,5% 0,6% 99,3%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 63
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE PRESENTAN ALGUNA LIMITACIÓN 

PERMANENTE, POR ZONA.
2013

Zona
Urbano Rural Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Ha realizado durante el último año dietas consultando a un 
médico o nutricionista 4,1% 44,9% 6,4% 44,5% 10,5% 89,4%

Ha realizado durante el último año dietas sin consultar a un 
médico o nutricionista 3,5% 45,5% 7,2% 43,7% 10,7% 89,2%

Ha realizado durante el último año un control de peso 16,2% 32,8% 22,4% 28,4% 38,6% 61,2%

Ha incluido durante el último año frutas y verduras en su 
alimentación 29,3% 19,8% 35,0% 15,9% 64,2% 35,7%

Ha inducido durante el último año el vómito después de comer 1,3% 47,7% 1,3% 49,6% 2,5% 97,3%

Ha comido compulsivamente durante el último año 5,7% 42,5% 8,1% 42,5% 13,8% 85,0%

Ha eliminado casi por completo la alimentación de manera 
permanente 1,2% 47,8% 1,6% 49,2% 2,8% 97,1%

CUADRO No 64
COSTA RICA: PRACTICAS RELACIONADAS CON LA ALIMENTACIÓN DE LAS PERSONAS 

JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Ha realizado durante el último año ejercicios en forma 
compulsiva, para aumentar la masa muscular 4,5% 44,5% 1,5% 49,3% 5,9% 93,7%

Ha realizado durante el último año actividad física 20 minutos al 
menos 3 veces por semana 24,3% 24,7% 18,4% 32,4% 42,7% 57,1%

Ha consumido durante el último año alimentos con alto 
contenido de proteínas o suplementos alimenticios para 
desarrollar los músculos

5,0% 43,2% 4,5% 45,8% 9,6% 89,1%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 65
COSTA RICA: PRÁCTICAS RELACIONADAS CON ACTIVIDAD FÍSICA DE LAS PERSONAS 

JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Ha realizado durante el último año chequeos generales de salud 21,0% 28,0% 29,9% 21,0% 51,0% 49,0%

Ha realizado durante el último año visitas al odontólogo 20,6% 28,4% 24,4% 26,5% 45,0% 55,0%

Se ha realizado durante el último año exámenes de la vista 12,9% 35,9% 17,1% 33,7% 30,0% 69,6%

Se ha realizado durante el último año exámenes de laboratorio 
(orina, heces, sangre) 18,1% 30,9% 27,8% 23,1% 45,9% 54,1%

Ha realizado durante el último año un control de presión arterial 10,5% 38,4% 15,0% 35,8% 25,5% 74,2%

Ha realizado durante el último año una revisión del estado de 
vacunación 14,7% 34,2% 22,1% 28,7% 36,7% 62,9%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 66
COSTA RICA: PRÁCTICAS RELACIONADAS CON CHEQUEOS GENERALES DE LAS PERSONAS 

JÓOVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Se ha realizado durante el último año exámenes de sangre para 
detectar VIH o sida

8,9% 40,2% 14,1% 36,7% 23,0% 76,9%

Se ha realizado durante el último año exámenes para detectar 
Infecciones de Transmisión Sexual  (sífilis, gonorrea, herpes)

7,5% 41,5% 13,2% 37,7% 20,7% 79,2%

Se ha realizado durante el último año el autoexamen de mama 0,6% 45,9% 17,3% 33,6% 17,9% 79,5%

Se ha realizado durante el último año el Papanicolaou 0,0% 0,0% 47,6% 52,2% 47,6% 52,2%

Ha visitado durante el último año al ginecólogo 0,0% 0,0% 42,6% 56,9% 42,6% 56,9%

Ha visitado durante el último año al urólogo 4,5% 94,4% 0,0% 0,0% 4,5% 94,4%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 67
COSTA RICA: PRÁCTICAS RELACIONADAS CON SALUD SEXUAL Y REPRODUCTIVA 

DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Por los horarios de trabajo 6,1% 42,9% 3,9% 47,0% 10,0% 89,9%

La falta condiciones económicas (no tiene dinero para 
transporte) 3,4% 45,6% 4,5% 46,4% 7,9% 92,1%

Carece de seguro social 5,9% 43,2% 7,7% 43,1% 13,6% 86,3%

El centro de salud está muy lejos 2,7% 46,1% 2,6% 48,2% 5,3% 94,4%

El centro de salud no ofrece los servicios que usted requiere 3,2% 45,3% 4,6% 46,0% 7,8% 91,3%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 68
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LIMITACIONES

PARA ACCEDER A LOS SERVICIOS DE SALUD.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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11% 

90% 

88% 

89% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Total

GRÁFICO No 7 
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS QUE HA SENTIDO 

DESEOS DE QUITARSE LA VIDA 

SI

NO

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013. 
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GRÁFICO No 8 
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS QUE SINTIÓ 

DESEOS E INTENTÓ QUITARSE LA VIDA 

SI

NO

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013. 
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GRÁFICO No 9 
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR EDAD EN LA 

QUE HAN INTENTADO SUICIDARSE 

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013. 
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Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Ha consumido bebidas alcohólicas 1,1% 14,3% 5,6% 30,6% 3,9% 19,9% 4,4% 20,2% 15,0% 85,0%

Ha consumido tabaco (cigarros) 2,4% 13,0% 12,1% 24,1% 8,5% 15,4% 8,3% 16,2% 31,3% 68,7%

Ha consumido marihuana 0,5% 14,9% 2,1% 34,0% 0,7% 23,1% 0,9% 23,7% 4,1% 95,7%

Ha consumido cocaína 0,0% 15,4% 0,2% 35,8% 0,2% 23,6% 0,1% 24,5% 0,4% 99,3%

Ha consumido crack 0,0% 15,4% 0,0% 36,0% 0,2% 23,6% 0,1% 24,5% 0,3% 99,5%

Ha consumido hongos 0,0% 15,4% 0,1% 35,9% 0,2% 23,6% 0,0% 24,5% 0,3% 99,4%

Ha consumido cemento/ Thinner 0,0% 15,4% 0,1% 35,9% 0,0% 23,8% 0,0% 24,5% 0,1% 99,7%

Ha consumido LSD 0,0% 15,4% 0,1% 35,9% 0,0% 23,8% 0,0% 24,5% 0,1% 99,6%

Ha consumido éxtasis 0,0% 15,4% 0,1% 35,9% 0,0% 23,7% 0,0% 24,5% 0,1% 99,6%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 69
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE HAN 

CONSUMIDO ALGUNA SUSTANCIA, POR GRUPO DE EDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

Todos los días De 3 a 5 veces 
por semana

Una vez por 
semana

Al menos una 
vez al mes

Ocasional Total

% % % % % %

Tabaco 48,9% 12,9% 8,7% 3,6% 26,0% 100,0%

Bebidas alcohólicas 1,6% 7,6% 22,8% 12,9% 55,2% 100,0%

Marihuana 32,4% 13,1% 12,7% 1,8% 40,0% 100,0%

Cocaína 8,0% 0,0% 13,9% 0,0% 78,1% 100,0%

Crack 0,0% 0,0% 84,6% 0,0% 15,4% 100,0%

Hongos 40,9% 0,0% 13,3% 0,0% 45,8% 100,0%

LSD 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Cemento/thinner 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0%

CUADRO No 70
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SEGÚN 

FRECUENCIA DE CONSUMO DE ALGUNA SUSTANCIA
2013

Frecuencia de consumo

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Media Mínimo Máximo

Consumo de tabaco 16 8 32

Consumo de bebidas alcohólicas 17 7 31

Consumo de marihuana 16 12 29

Consumo de cocaína 17 13 21

Consumo de crack 17 13 25

Consumo de hongos 14 10 16

Consumo de LSD 15 15 15

Consumo de cemento/thinner 13 13 13

CUADRO No 71
COSTA RICA: PERSONAS JÓOVENES DE 15 A 35 AÑOS SEGÚN 

EDAD DE INICIO DE CONSUMO DE ALGUNA SUSTANCIA.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

38%

60%

2%

GRÁFICO No 10
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS

QUE HA SENTIDO LA NECESIDAD DE DEJAR DE CONSUMIR ALGUNA SUSTANCIA
2013

Sí

No

Ns/Nr

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013.
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Se ha sentido deprimido/a
1,2% 47,6% 4,1% 46,8% 5,3% 94,4%

Se ha sentido ansioso/a
1,9% 46,9% 4,2% 46,6% 6,2% 93,5%

Ha sentido estrés excesivo
4,3% 44,5% 8,1% 42,7% 12,4% 87,2%

Ha sentido deseos de quitarse la vida
0,8% 48,0% 1,5% 49,4% 2,3% 97,4%

Ha intentado quitarse la vida
0,4% 48,5% 1,0% 49,8% 1,3% 98,3%

Presenta una condición que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico temporal  o permanente

0,4% 48,4% 1,0% 49,8% 1,4% 98,1%

CUADRO No 72
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO QUE HAN VISITADO 

AL MÉDICO, SEGÚN MOTIVO DE CONSULTA.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total

Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Ha sentido deprimido/a 0,6% 14,7% 2,1% 34,0% 1,1% 22,7% 1,6% 23,0% 5,3% 94,4%

Ha sentido ansioso/a 0,7% 14,7% 2,2% 33,8% 1,5% 22,2% 1,7% 22,8% 6,2% 93,5%

Ha sentido estrés excesivo 1,3% 14,0% 4,1% 31,9% 3,2% 20,5% 3,8% 20,7% 12,4% 87,2%

Ha sentido deseos de quitarse la vida 0,3% 15,1% 0,6% 35,4% 0,7% 23,0% 0,7% 23,8% 2,3% 97,4%

Ha intentado quitarse la vida 0,2% 15,1% 0,4% 35,6% 0,3% 23,4% 0,4% 24,1% 1,3% 98,3%

Presenta una condición que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico temporal  o permanente

0,2% 15,1% 0,4% 35,5% 0,2% 23,5% 0,5% 24,1% 1,4% 98,1%

CUADRO No 73
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE HAN VISITADO

AL MÉDICO, SEGÚN MOTIVO DE CONSULTA.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Ha sentido deprimido/a 4,1% 66,2% 1,2% 28,2% 5,3% 94,4%

Ha sentido ansioso/a 5,1% 65,2% 1,0% 28,3% 6,2% 93,5%

Ha sentido estrés excesivo 9,6% 60,7% 2,8% 26,6% 12,4% 87,2%

Ha sentido deseos de quitarse la vida 1,5% 68,8% 0,8% 28,6% 2,3% 97,4%

Ha intentado quitarse la vida 1,0% 69,3% 0,4% 29,0% 1,3% 98,3%

Presenta una condición que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico temporal  o permanente 1,1% 69,1% 0,3% 29,0% 1,4% 98,1%

Zona
Urbano Rural Total

CUADRO No 74
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR ZONA QUE HAN VISITADO AL MÉDICO, 

SEGÚN MOTIVO DE CONSULTA.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %
15 a 17 años 246.614     14,0% 23.078       1,3% 1.779         0,1%

18 a 24 años 476.985     27,1% 160.712     9,1% 419           0,0%

25 a 29 años 330.835     18,8% 89.929       5,1% -            0,0%

30 a 35 años 365.157     20,7% 67.569       3,8% -            0,0%

Total 1.419.590  80,5% 341.288     19,4% 2.199         0,1%

Tiene Seguro Social
Grupo de edad

CUADRO No 75
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS QUE CUENTAN 

CON SEGURO SOCIAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD.
2013

Sí No Ns/Nr

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N % N % N %

Asegurado directo 35.802       2,5% 168.681     11,9% 196.310     13,8% 211.156     14,9% 611.949     43,1%

Asegurado Indirecto (por un familiar) 199.970     14,1% 238.480     16,8% 86.134       6,1% 98.197       6,9% 622.780     43,9%

Cuenta propia 1.326         0,1% 34.214       2,4% 37.111       2,6% 33.561       2,4% 106.211     7,5%

Seguro mediante convenio (asociaciones, 
sindicatos, cooperativas) 3.100         0,2% 6.867         0,5% 1.694         0,1% 5.420         0,4% 17.082       1,2%

Patrono da para pagar seguro cuenta 
propia 683           0,0% 8.240         0,6% 6.881         0,5% 8.922         0,6% 24.726       1,7%

Otra 4.646         0,3% 16.052       1,1% 1.386         0,1% 4.743         0,3% 26.827       1,9%

Ns/Nr 1.087         0,1% 4.451         0,3% 1.320         0,1% 3.158         0,2% 10.016       0,7%

Total 246.614     17,4% 476.985     33,6% 330.835     23,3% 365.157     25,7% 1.419.590  100,0%

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Tipo de Seguro Social 

CUADRO No 76
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN TIPO DE SEGURO SOCIAL.

2013
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Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Prevención de infecciones de transmisión 
sexual (ITS) y VIH o Sida

13,6% 1,8% 32,0% 4,2% 20,6% 3,3% 20,2% 4,3% 86,4% 13,6%

Métodos anticonceptivos 12,9% 2,5% 30,7% 5,5% 20,2% 3,6% 20,3% 4,2% 84,1% 15,9%

Funcionamiento de los órganos reproductivos 11,2% 4,1% 25,9% 10,1% 16,6% 7,2% 16,7% 7,8% 70,5% 29,2%

Las responsabilidades que conlleva el ejercicio 
de la sexualidad

10,5% 4,9% 24,7% 11,4% 16,9% 6,9% 16,0% 8,5% 68,2% 31,8%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales

10,8% 4,6% 25,0% 11,2% 16,3% 7,5% 15,6% 8,8% 67,6% 32,1%

Cuidados durante el embarazo 9,2% 6,1% 23,0% 13,0% 15,5% 8,3% 16,8% 7,6% 64,5% 35,0%

Placer y disfrute de la sexualidad 8,3% 6,9% 22,9% 13,0% 15,9% 7,8% 15,9% 8,5% 63,0% 36,2%

Afecto en la pareja 9,0% 6,4% 22,5% 13,6% 15,2% 8,4% 15,3% 9,2% 61,9% 37,6%

Cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo 6,5% 8,9% 18,2% 17,7% 14,0% 9,8% 14,4% 10,0% 53,1% 46,5%

Anticoncepción oral de emergencia 4,7% 10,6% 13,9% 22,2% 9,3% 14,5% 8,4% 16,2% 36,3% 63,4%

CUADRO No 77
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOSPOR GRUPO DE EDAD QUE HAN RECIBIDO 

INFORMACIÓN SOBRE SEXUALIDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

No Sí No Sí No Sí No Sí No Sí
% % % % % % % % % %

Afecto en la pareja 9,8% 4,7% 22,8% 13,3% 16,5% 8,0% 16,4% 8,2% 65,5% 34,2%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales

10,9% 5,1% 24,7% 12,1% 16,5% 7,5% 15,7% 7,2% 67,7% 31,8%

Las responsabilidades que conlleva el ejercicio 
de la sexualidad

10,4% 5,0% 24,0% 12,1% 17,6% 7,2% 16,0% 7,4% 68,0% 31,7%

Cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo 8,0% 4,2% 22,8% 11,4% 19,8% 6,5% 20,7% 6,4% 71,2% 28,5%

Cuidados durante el embarazo 9,7% 4,5% 24,4% 11,1% 18,0% 6,1% 19,8% 6,2% 71,8% 27,9%

Placer y disfrute de la sexualidad 9,7% 3,4% 26,8% 9,5% 18,9% 6,3% 18,1% 7,0% 73,5% 26,1%

Métodos anticonceptivos 11,4% 3,9% 27,5% 9,0% 19,3% 4,5% 18,7% 5,4% 77,0% 22,8%

Anticoncepción oral de emergencia 10,4% 2,7% 28,8% 9,3% 19,8% 5,9% 18,9% 4,0% 77,9% 21,9%

Prevención de infecciones de transmisión 
sexual (ITS) y VIH o Sida

11,5% 4,2% 28,7% 8,4% 19,8% 4,0% 18,8% 4,6% 78,8% 21,1%

Funcionamiento de los órganos reproductivos 11,8% 3,9% 28,8% 7,8% 19,1% 4,5% 18,8% 4,8% 78,6% 21,0%

CUADRO No 78
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE HAN RECIBIDO

 INFORMACIÓN EN LA FAMILIA SOBRE SEXUALIDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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No Sí No Sí No Sí No Sí No Sí
% % % % % % % % % %

Funcionamiento de los órganos reproductivos
2,7% 13,1% 7,3% 29,3% 8,9% 14,8% 9,8% 13,8% 28,7% 70,9%

Prevención de infecciones de transmisión sexual 
(ITS) y VIH o Sida

2,2% 13,6% 8,1% 29,0% 9,5% 14,2% 10,8% 12,6% 30,5% 69,4%

Métodos anticonceptivos
2,6% 12,7% 9,3% 27,1% 10,5% 13,3% 11,9% 12,2% 34,4% 65,4%

Anticoncepción oral de emergencia
2,6% 10,5% 11,8% 26,2% 11,6% 14,2% 11,5% 11,4% 37,4% 62,3%

Las responsabilidades que conlleva el ejercicio de 
la sexualidad

3,7% 11,7% 11,8% 24,3% 11,5% 13,3% 11,9% 11,5% 38,9% 60,8%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales

4,2% 11,7% 12,3% 24,4% 11,1% 12,8% 11,5% 11,5% 39,1% 60,4%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales

4,2% 11,7% 12,3% 24,4% 11,1% 12,8% 11,5% 11,5% 39,1% 60,4%

Afecto en la pareja
3,8% 10,6% 14,0% 22,1% 12,4% 12,1% 14,0% 10,7% 44,2% 55,5%

Cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo
4,1% 8,1% 13,3% 20,9% 14,4% 12,0% 16,1% 10,9% 47,9% 51,9%

Cuidados durante el embarazo
3,8% 10,4% 14,5% 21,0% 14,0% 10,0% 15,9% 10,0% 48,3% 51,4%

25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 79
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE HAN RECIBIDO 

INFORMACIÓN EN CTROS EDUCATIVOS SOBRE SEXUALIDAD.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años

No Sí No Sí No Sí No Sí No Sí
% % % % % % % % % %

Prevención de infecciones de transmisión sexual 
(ITS) y VIH o Sida 15,5% 0,2% 34,9% 2,1% 22,1% 1,7% 21,0% 2,4% 93,4% 6,5%

Métodos anticonceptivos 15,2% 0,2% 34,6% 1,8% 22,5% 1,3% 22,4% 1,8% 94,7% 5,1%

Anticoncepción oral de emergencia 13,0% 0,1% 35,1% 2,9% 23,9% 1,8% 20,4% 2,5% 92,5% 7,2%

Placer y disfrute de la sexualidad 13,0% 0,1% 34,1% 2,2% 23,3% 1,9% 22,7% 2,4% 93,0% 6,6%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales 15,5% 0,4% 35,7% 1,1% 23,1% 0,8% 21,3% 1,7% 95,6% 4,0%

Las responsabilidades que conlleva el ejercicio de 
la sexualidad 15,3% 0,1% 34,9% 1,2% 23,7% 1,1% 21,5% 1,9% 95,4% 4,3%

Afecto en la pareja 14,4% 0,1% 34,5% 1,6% 23,4% 1,1% 23,1% 1,6% 95,4% 4,3%

Cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo 12,1% 0,0% 32,8% 1,4% 25,3% 1,0% 24,9% 2,1% 95,1% 4,6%

Cuidados durante el embarazo 14,1% 0,1% 34,1% 1,3% 22,9% 1,2% 24,5% 1,5% 95,6% 4,1%

Funcionamiento de los órganos reproductivos 15,7% 0,1% 35,3% 1,4% 22,9% 0,7% 22,2% 1,4% 96,1% 3,5%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 80
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD SEGÚN EL TIPO DE 

INFORMACIÓN EN SEXUALIDAD QUE HAN BUSCADO EN INTERNET.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total
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No Sí No Sí No Sí No Sí No Sí
% % % % % % % % % %

Prevención de infecciones de transmisión sexual 
(ITS) y VIH o Sida 14,8% 1,0% 30,0% 7,0% 15,6% 8,1% 13,5% 9,9% 73,9% 26,0%

Métodos anticonceptivos 14,3% 1,1% 29,7% 6,7% 15,3% 8,5% 14,3% 9,9% 73,6% 26,2%

Anticoncepción oral de emergencia 11,7% 1,3% 30,3% 7,7% 17,9% 7,8% 13,7% 9,2% 73,7% 26,1%

Placer y disfrute de la sexualidad 12,3% 0,8% 30,6% 5,7% 18,5% 6,6% 16,6% 8,5% 77,9% 21,7%

Derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales 15,1% 0,9% 31,1% 5,6% 17,6% 6,4% 16,3% 6,7% 80,0% 19,5%

Las responsabilidades que conlleva el ejercicio de 
la sexualidad 14,7% 0,7% 31,3% 4,8% 18,3% 6,5% 16,4% 7,0% 80,6% 19,1%

Afecto en la pareja 13,9% 0,6% 31,4% 4,7% 18,2% 6,3% 17,4% 7,3% 80,8% 18,8%

Cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo 11,0% 1,2% 27,4% 6,8% 15,9% 10,5% 15,0% 12,1% 69,2% 30,5%

Cuidados durante el embarazo 13,2% 1,0% 26,0% 9,5% 13,9% 10,2% 12,9% 13,1% 66,0% 33,8%

Funcionamiento de los órganos reproductivos 15,2% 0,6% 32,0% 4,7% 17,5% 6,1% 15,8% 7,7% 80,5% 19,1%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 81
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD QUE HAN RECIBIDO 

INFORMACIÓN EN SEXUALIDAD DE OTRAS FUENTES.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

81% 

80% 

81% 

19% 

19% 

19% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hombre

Mujer

Total

GRÁFICO No 11 
COSTA RICA: POBLACIÓN JÓVEN DE 15 A 35 AÑOS QUE HA TENIDO 

RELACIONES SEXUALES 

SI

NO

Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013. 
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Media Mínimo Máximo

Hombre 16 7 28

Mujer 17 7 32

Total 17 7 32

15 a 17 años 15 8 18

18 a 24 años 16 10 23

25 a 29 años 17 7 28

30 a 35 años 17 10 32

  Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo

Grupo de edad

CUADRO No 82
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR EDAD DE INICIO 

DE SU VIDA SEXUAL, SEGÚN SEXO Y GRUPO DE EDAD.
2013

Edad de la primera relación sexual

N % N % N %
Consideraba que tenía edad para hacerlo 69.296       4,9% 63.822       4,5% 133.118      9,4%

Su pareja lo deseaba mucho 45.388       3,2% 20.401       1,4% 65.788       4,6%

Usted tenía deseos de probar 378.364      26,6% 180.720      12,7% 559.085      39,4%

Sus amigos/as lo hacían 12.706       0,9% 9.979         0,7% 22.684       1,6%

Estaba enamorado/a 157.462      11,1% 390.453      27,5% 547.916      38,6%

Le obligaron 4.846         0,3% 19.383       1,4% 24.229       1,7%

Otra razón 24.681       1,7% 25.018       1,8% 49.699       3,5%

Ns/Nr 7.835         0,6% 9.709         0,7% 17.543       1,2%

Total 700.578      49,3% 719.484      50,7% 1.420.062   100,0%

CUADRO No 83
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN MOTIVO 

DE INICIO DE SU VIDA SEXUAL.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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N % N % N %
Era su novio/a 368.964      26,0% 540.661      38,1% 909.625      64,0%

Era su esposo/a  o vivían juntos/as 15.604       1,1% 87.387       6,2% 102.991      7,3%

Era la persona con quien andaba 45.438       3,2% 27.811       2,0% 73.249       5,2%

Era un/a extraño/a 18.784       1,3% 8.935         0,6% 27.719       2,0%

Fue sexo pagado 13.445       0,9% -             0,0% 13.445       0,9%

Era su familiar 2.768         0,2% 3.793         0,3% 6.561         0,5%

Era su amigo/a o conocido/a 234.214      16,5% 50.587       3,6% 284.801      20,0%

Ns/Nr 1.361         0,1% 749            0,1% 2.110         0,1%

Total 700.578      49,3% 719.922      50,7% 1.420.500   100,0%

Persona con la 
que tuvo su 
primera 
relación sexual

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 84
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA PERSONA CON 

LA QUE TUVO SU PRIMERA RELACIÓN SEXUAL.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Relaciones sexuales con personas de su mismo 
sexo 2,1% 96,6% 2,4% 96,6% 2,3% 96,6%

Relaciones sexuales con personas de un sexo 
diferente al suyo 98,5% 1,4% 99,0% 0,9% 98,8% 1,1%

Relaciones sexuales con personas de más de un 
sexo 0,3% 98,1% 0,4% 98,5% 0,4% 98,3%

CUADRO No 85
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA PERSONA CON LA CUAL 

HA TENIDO RELACIONES SEXUALES. 
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %
No ha tenido 77.309      5,4% 79.641      5,6% 156.951    11,0%

Ocasionalmente 196.263    13,8% 186.418    13,1% 382.682    26,9%

Al menos una vez cada dos meses 38.692      2,7% 33.276      2,3% 71.968      5,1%

Al menos una vez al mes 81.715      5,8% 68.753      4,8% 150.468    10,6%

Al menos una vez por semana 239.795    16,9% 283.084    19,9% 522.879    36,8%

Todos los días 61.013      4,3% 58.201      4,1% 119.215    8,4%

Ns/Nr 5.790        0,4% 10.548      0,7% 16.337      1,2%

Total 700.578    49,3% 719.922    50,7% 1.420.500 100,0%

CUADRO No 86
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA FRECUENCIA 

DE LAS RELACIONES SEXUALES EN EL ÚLTIMO AÑO.
2013

Mujer TotalFrecuencia
Sexo

Hombre

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %
1 441.969      35,5% 583.927      46,9% 1.025.896   82,4%
2 ó 3 108.372      8,7% 40.251       3,2% 148.622      11,9%
4 ó 5 36.369       2,9% 4.575         0,4% 40.944       3,3%
6 a 10 21.939       1,8% 2.553         0,2% 24.492       2,0%
mas de 10 5.267         0,4% -             0,0% 5.267         0,4%
Total 613.915      49,3% 631.306      50,7% 1.245.221   100,0%

Número de parejas 
sexuales

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 87
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN EL  NÚMERO 

DE PAREJAS SEXUALES EN EL ÚLTIMO AÑO.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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N % N % N %
Todas las veces 234.232       18,5% 136.219       10,8% 370.451       29,3%
La gran mayoría de las veces 63.925         5,1% 31.716         2,5% 95.640         7,6%
A menudo 22.607         1,8% 30.201         2,4% 52.808         4,2%
Pocas veces 68.295         5,4% 40.984         3,2% 109.279       8,6%
Casi nunca 30.300         2,4% 37.260         2,9% 67.559         5,3%
Nunca 202.181       16,0% 360.234       28,5% 562.415       44,5%
Ns/Nr 1.729           0,1% 3.668           0,3% 5.397           0,4%
Total 623.268       49,3% 640.281       50,7% 1.263.549    100,0%

CUADRO No 88
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN FRECUENCIA DE 

USO DEL PRESERVATIVO EN EL ÚLTIMO AÑO. 
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Frecuencia
Sexo

Hombre Mujer Total

N % N % N %

Prevenir un embarazo 245.870       35,1% 171.347       24,4% 417.217       59,5%

Protegerse del VIH o sida 116.675       16,6% 58.114         8,3% 174.789       24,9%

Protegerse de otras Infecciones de Transmisión 
Sexual

50.473         7,2% 38.592         5,5% 89.065         12,7%

Ns/Nr 8.069           1,2% 11.994         1,7% 20.063         2,9%

Total 421.087       60,1% 280.047       39,9% 701.134       100,0%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Principal razón
Sexo

Hombre Mujer Total

CUADRO No 89
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA PRINCIPAL RAZON 

PARA UTILIZAR EL PRESERVATIVO EN EL ÚLTIMO AÑO.
2013
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No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

El preservativo masculino 31,8% 18,7% 18,2% 30,7% 50,1% 49,4%

No utilizó ningún método 31,7% 18,8% 34,4% 14,5% 66,2% 33,3%

Las píldoras 41,2% 9,3% 47,2% 1,7% 88,5% 11,0%

La inyección 48,1% 2,4% 48,2% 0,7% 96,4% 3,1%

El ritmo 49,7% 0,8% 48,3% 0,6% 98,1% 1,4%

La anticoncepción Oral de Emergencia 49,8% 0,7% 48,2% 0,7% 98,0% 1,4%

El DIU o T de cobre 50,2% 0,3% 48,8% 0,1% 99,0% 0,4%

La esterilización femenina o ligadura 50,3% 0,3% 48,9% 0,1% 99,1% 0,3%

La esterilización masculina 50,4% 0,1% 48,7% 0,2% 99,1% 0,3%

El método Billings 50,5% 0,0% 48,9% 0,0% 99,4% 0,0%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 90
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO, SEGÚN EL MÉTODO DE PREVENCIÓN 

UTILIZADO EN LA PRIMERA RELACIÓN SEXUAL. 
2013

Sexo
Mujer Hombre Total

No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

El preservativo masculino 37,8% 12,5% 21,7% 27,2% 59,6% 39,7%

No utilizó ningún método 35,7% 14,6% 34,9% 14,1% 70,6% 28,7%

Las píldoras 36,7% 13,6% 44,5% 4,5% 81,2% 18,1%

La inyección 44,9% 5,5% 47,8% 1,1% 92,7% 6,6%

La esterilización femenina o ligadura 48,6% 1,7% 48,4% 0,6% 97,0% 2,3%

El ritmo 49,2% 1,1% 48,1% 0,9% 97,3% 2,0%

El DIU o T de cobre 49,3% 1,0% 48,8% 0,1% 98,1% 1,2%

La anticoncepción Oral de Emergencia 49,4% 0,9% 48,1% 0,9% 97,5% 1,8%

La esterilización masculina 50,2% 0,1% 48,6% 0,4% 98,8% 0,5%

El método Billings 50,2% 0,2% 48,8% 0,1% 99,0% 0,3%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 91
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO, SEGÚN EL MÉTODO DE PREVENCIÓN 

UTILIZADO EN LA ÚLTIMA RELACIÓN SEXUAL. 
2013

Sexo
Mujer Hombre Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Retirando el pene antes de la eyaculación 5,4% 43,8% 5,0% 42,9% 10,5% 86,7%

Evitando la eyaculación durante la relación sexual 5,6% 43,5% 4,3% 43,0% 9,9% 86,6%

Lavándose los genitales después de cada relación 
sexual 8,6% 41,4% 8,3% 39,8% 16,9% 81,2%

Utilizando condón al momento de la eyaculación 19,3% 30,8% 16,8% 31,4% 36,1% 62,1%

Teniendo sólo sexo oral 6,4% 42,7% 7,9% 39,6% 14,3% 82,3%

Usando condón siempre y durante toda la relación 
sexual 42,5% 7,9% 41,7% 6,5% 84,2% 14,4%

Teniendo relaciones sexuales con una pareja 
estable 39,8% 10,2% 38,0% 10,4% 77,8% 20,6%

No teniendo relaciones sexuales 41,9% 8,5% 38,4% 10,4% 80,3% 18,9%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 92
COSTA RICA: PERCEPCIÓN DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SOBRE LAS MANERAS PARA EVITAR 

INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL O EL VIH, POR SEXO.
2013

Sexo
Mujer Hombre Total

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Ha recibido miradas obscenas 28,0% 22,8% 11,8% 37,0% 39,8% 59,8%

Le han gritado vulgaridades 32,7% 18,2% 13,0% 35,9% 45,7% 54,1%

Le han tocado en la calle o en el bus, sin autorización 15,6% 35,3% 8,0% 41,0% 23,5% 76,3%

Le han enviado pornografía por redes sociales de 
internet 5,1% 45,5% 7,7% 41,2% 12,8% 86,7%

Le han obligado a mantener relaciones sexuales por 
internet, ya sea mediante fotos o videos 0,8% 49,9% 0,7% 48,3% 1,5% 98,2%

Han hecho comentarios ofensivos sobre usted en blogs y 
sitios web 3,0% 47,9% 2,1% 46,8% 5,1% 94,7%

Le han amenazado e insultado desde mensajería 
instantánea 5,2% 45,6% 4,1% 44,8% 9,3% 90,4%

Le han amenazado con publicar fotos o videos suyos en 
internet 1,0% 49,8% 0,8% 48,1% 1,8% 97,9%

Le han robado claves o suplantado su identidad en 
internet 2,3% 48,5% 1,9% 47,0% 4,2% 95,5%

Ha sufrido acoso sexual 3,9% 46,9% 0,5% 48,4% 4,4% 95,3%

Ha sufrido abusos sexuales 2,6% 48,3% 0,2% 48,7% 2,8% 96,9%

Ha sufrido alguna violación 1,6% 49,2% 0,2% 48,8% 1,7% 98,0%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 93
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO ,QUE HAN VIVIDO SITUACIONES

DE VIOLENCIA FÍSICA, VERBAL O SICOLÓGICA.
2013

Sexo
Mujer Hombre Total
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Muy  de 
acuerdo

De acuerdo Ni de acuerdo, 
ni en 

En 
desacuerdo

Muy en 
desacuerdo

% % % % %

"La educación sexual en centros educativos" 55,9% 31,7% 5,0% 4,6% 2,4%

"La unión civil de personas del mismo sexo" 9,1% 19,9% 19,2% 28,0% 23,2%

"La crianza de niñas/os por parte de una pareja del 
mismo sexo" 6,6% 16,3% 16,7% 33,4% 26,3%

"El aborto cuando está en peligro la vida de la mujer" 9,5% 24,3% 17,3% 26,1% 19,7%

"El aborto cuando el feto tiene malformaciones que no le 
permitirán sobrevivir" 8,3% 22,0% 12,7% 32,1% 22,6%

"El aborto cuando el embarazo es producto de una 
violación" 5,6% 12,6% 12,9% 39,9% 26,9%

"El aborto cuando el embarazo se da en menores de 14 
años" 3,6% 8,4% 10,8% 45,0% 30,8%

"El aborto cuando la mujer lo decida por un motivo 
diferente a los anteriores" 2,4% 5,5% 8,0% 44,1% 38,9%

CUADRO No 94
COSTA RICA: OPINIÓN DE LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS SOBRE TEMÁTICAS 

DE DISCUSIÓN ACTUAL.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Hombre Mujer Total
% % %

…Masculino 41,6% 0,1% 41,7%
…Femenino 0,4% 57,8% 58,2%
…Transgénero masculino 0,0% 0,04% 0,04%
…Transgénero femenino 0,0% 0,0% 0,0%
Otro 0,0% 0,0% 0,0%
Total 42,0% 58,0% 100,0%

Género Sexo

CUADRO No 95
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN 

SU IDENTIDAD DE GÉNERO.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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…Masculino 7,8% 17,7% 11,4% 11,9% 48,8%

…Femenino 7,6% 18,5% 12,4% 12,6% 51,2%

…Transgénero masculino 0,0% ,0% 0,0% 0,0% ,0%

…Transgénero femenino 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 15,4% 36,2% 23,9% 24,6% 100,0%

30 a 35 años TotalGénero 15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años

Grupo de edad

CUADRO No 96
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN SU

IDENTIDAD DE GÉNERO.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Hombre Mujer Total
% % %

Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con 
personas de diferente  sexo al suyo 47,9% 49,6% 97,5%

Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con 
personas de su mismo sexo 0,6% 0,7% 1,3%

Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con 
personas de más de un sexo al suyo 0,3% 0,1% 0,3%

Otro 0,4% 0,5% 0,8%

Total 49,1% 50,9% 100,0%

CUADRO No 97
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN SU ORIENTACIÓN SEXUAL.

2013

Sexo

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013



93

Encuesta Nacional

de Juventudes 

Costa Rica 2013

Encuesta Nacional

de Juventudes 

Costa Rica 2013

9. PERCEPCIÓN DE
LOS DERECHOS

9. PERCEPCIÓN DE
LOS DERECHOS



94

9. PERCEPCIÓN DE LOS DERECHOS
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9. Percepción de los derechos 
 

 
 

 
 

Muy  de 
acuerdo De acuerdo

Ni de acuerdo, 
ni en 

desacuerdo
En desacuerdo Muy en 

desacuerdo Ns/Nr

% % % % % %
"La democracia es el mejor sistema político que 
existe" 22,2% 37,4% 17,1% 14,8% 3,8% 4,7%

"Los derechos humanos se cumplen más en otros 
sistemas políticos que en la democracia" 7,9% 29,0% 23,6% 28,2% 4,2% 7,1%

"Hay mejores formas de organización política que la 
democracia" 6,5% 24,1% 24,7% 30,9% 5,2% 8,6%

"Tengo confianza en los gobernantes costarricenses" 3,2% 10,7% 15,6% 30,5% 38,9% 1,1%

"El nivel de efectividad del sistema democrático es 
muy alto" 5,3% 21,7% 23,7% 30,4% 12,3% 6,6%

CUADRO No 98
COSTA RICA: VALORACIÓN DEL SISTEMA DEMOCRÁTICO 

POR PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013

 

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

La falta de empleo 28,8% 20,2% 26,4% 24,6% 55,2% 44,8%

La inseguridad ciudadana 33,1% 16,0% 33,8% 17,1% 66,9% 33,1%

La pobreza 35,1% 14,0% 34,4% 16,5% 69,5% 30,5%

El alto costo de la vida 34,1% 14,9% 37,1% 13,8% 71,2% 28,8%

La drogadicción 38,8% 10,3% 37,9% 13,0% 76,7% 23,3%

La falta de oportunidades educativas 39,8% 9,3% 39,3% 11,6% 79,1% 20,9%

La corrupción política 36,7% 12,3% 42,4% 8,6% 79,1% 20,9%

El alcoholismo 45,0% 4,0% 45,7% 5,2% 90,8% 9,2%

Las pandillas juveniles 45,5% 3,6% 46,3% 4,7% 91,7% 8,3%

La violencia intrafamiliar/doméstica 47,4% 1,6% 47,5% 3,4% 94,9% 5,1%

Los problemas ambientales y ecológicos 46,6% 2,5% 48,6% 2,3% 95,2% 4,8%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 99
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LOS PRINCIPALES PROBLEMAS 

DEL PAÍS QUE LES AFECTAN.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

La Caja Costarricense de Seguro Social 45,5% 3,2% 47,7% 3,0% 93,2% 6,1%

El Ministerio de Educación Pública 44,2% 4,8% 45,0% 5,9% 89,3% 10,7%

Las Universidades Públicas 39,6% 9,2% 40,3% 10,5% 79,9% 19,7%

El Ministerio de Trabajo y Seguridad Social 36,2% 12,8% 36,7% 14,2% 72,9% 26,9%

El IAFA, Instituto de Alcoholismo y 
Farmacodependencia

34,7% 14,3% 34,8% 16,0% 69,5% 30,3%

El Ministerio de Cultura y Juventud 32,8% 16,2% 33,0% 17,9% 65,8% 34,1%

El Instituto del Deporte y la Recreación 25,8% 23,2% 22,1% 28,7% 47,9% 52,0%

El Consejo de la Persona Joven 14,6% 34,5% 14,3% 36,6% 28,9% 71,1%

CUADRO No 100
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN CONOCIMIENTO DE 

ALGUNAS INSTITUCIONES PÚBLICAS.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013 .

Bueno Regular Malo
% % %

La Caja Costarricense de Seguro Social 40,2% 46,2% 13,2%

El Ministerio de Educación Pública 50,3% 44,4% 4,5%

Las Universidades Públicas 78,4% 19,5% 0,9%

El Ministerio de Trabajo y Seguridad Social 47,1% 44,6% 7,8%

El IAFA, Instituto de Alcoholismo y 
Farmacodependencia 72,5% 24,0% 2,2%

El Ministerio de Cultura y Juventud 74,7% 23,2% 1,5%

El Instituto del Deporte y la Recreación 64,5% 31,8% 3,4%

El Consejo de la Persona Joven 62,2% 34,9% 2,2%

CUADRO No 101
COSTA RICA: CALIFICACIÓN DE LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS POR PARTE DE

LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Mucha Poca Ninguna
% % %

El Poder Ejecutivo (Gobierno Central) 7,6% 55,5% 35,3%

Las municipalidades 13,9% 59,9% 25,4%

La Defensoría de los Habitantes de la República 29,7% 47,5% 19,9%

El Tribunal Supremo de Elecciones 28,7% 47,6% 22,2%

El Poder Judicial (Corte y Tribunales) 27,7% 49,7% 21,5%

La Iglesia Católica 34,5% 37,6% 26,7%

Las otras Iglesias 23,1% 42,3% 32,7%

Las universidades públicas 53,1% 29,6% 15,2%

Los medios de comunicación (TV, prensa, radio) 33,5% 45,1% 20,7%

La Asamblea Legislativa (Diputados) 8,5% 40,2% 50,1%

La fuerza pública (policía) 20,2% 51,7% 27,5%

Los partidos políticos 7,1% 37,7% 54,2%

La Contraloría General de la República 15,2% 48,8% 32,1%

CUADRO No 102
COSTA RICA: NIVEL DE CONFIANZA EN INSTITUCIONES POR PARTE DE LAS

PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Marchas públicas 6,9% 42,2% 5,3% 45,6% 12,2% 87,8%

Manifestaciones para apoyar situaciones sociales 
(Día no violencia, Campaña contra el Cáncer) 4,9% 44,1% 5,1% 45,8% 10,0% 90,0%

Movimientos para mejoras comunales 4,7% 44,4% 3,8% 47,1% 8,5% 91,5%

Firma de cartas o peticiones a políticos o 
funcionarios públicos 3,9% 45,2% 3,1% 47,8% 7,0% 93,0%

Puesto un recurso de amparo 1,4% 47,7% 1,4% 49,5% 2,8% 97,1%

Denuncia en la Defensoría del consumidor 1,5% 47,6% 1,3% 49,6% 2,8% 97,2%

Denuncia en medios de comunicación 0,8% 48,2% 0,7% 50,2% 1,5% 98,4%

Reproducción de correos, mensajes de texto o en 
redes sociales de violaciones de derechos humanos 2,2% 46,8% 1,6% 49,3% 3,8% 96,1%

Denuncia en contraloría de servicios de una 
institución 1,0% 48,0% 1,0% 49,9% 2,0% 97,9%

Total

CUADRO No 103
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LAS  ACTIVIDADES EN QUE PARTICIPAN.

2013
Sexo

Hombre Mujer

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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10. Identidades 
 

 
 
 
 

 
 

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Creencia en Dios 47,1% 1,7% 50,4% 0,5% 97,4% 2,2%

Creencia en Jesucristo 45,8% 2,9% 49,2% 1,5% 95,0% 4,4%

Creencia en alguna divinidad no cristiana 2,9% 45,7% 2,2% 48,2% 5,1% 93,9%

Creencia en los santos 24,8% 23,7% 27,4% 23,3% 52,2% 47,0%

Creencia en el diablo 30,4% 18,3% 29,9% 20,8% 60,4% 39,1%

Creencia en la astrología 9,8% 39,2% 8,7% 41,9% 18,5% 81,1%

Creencia en el Tarot o el I Ching 2,1% 46,7% 2,7% 48,1% 4,8% 94,9%

Creencia en la reencarnación 10,7% 37,6% 10,7% 39,3% 21,4% 76,8%

Creencia en los ángeles 36,1% 12,6% 40,4% 10,3% 76,5% 23,0%

Creencia en la magia 6,8% 42,0% 5,2% 45,5% 12,0% 87,6%

Creencia en el chamanismo 3,9% 44,5% 2,5% 48,0% 6,4% 92,5%

Total

CUADRO No 104
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN SU ESPIRITUALIDAD Y CREENCIAS.

2013
Sexo

Hombre Mujer

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %
Sí 595.030          33,7% 718.681        40,8% 1.313.710      74,5%

No 268.481          15,2% 174.961        9,9% 443.442        25,2%

Ns/Nr 1.641             0,1% 4.284            0,2% 5.925            0,3%

Total 865.151          49,1% 897.926        50,9% 1.763.077      100,0%

Pertenece o se siente 
cercano/a

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 105
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN SU PERTENENCIA O CERCANÍA

 A ALGUNA RELIGIÓN CREENCIA O IGLESIA.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Mejor que hoy Peor que hoy Igual que hoy Ns/Nr
% % % %

Estado personal en los próximos 5 años 84,6% 7,2% 5,7% 2,6%

Estado de las personas jóvenes en los próximos 5 
años 42,1% 36,1% 16,3% 5,4%

CUADRO No 106
COSTA RICA: EXPECTATIVA DE BIENESTAR PERSONAL Y COLECTIVO DE LAS PERSONAS

JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %

Totalmente Insatisfecho 38.109             2,2% 21.460             1,2% 59.569          3,4%

Insatisfecho 10.360             0,6% 28.477             1,6% 38.838          2,2%

Ni satisfecho, ni insatisfecho 33.918             1,9% 84.965             4,8% 118.883        6,7%

Satisfecho 380.489           21,6% 386.203           21,9% 766.691        43,5%

Totalmente satisfecho 402.275           22,8% 375.498           21,3% 777.773        44,1%

Ns/Nr -                  0,0% 1.322               0,1% 1.322            0,1%

Total 865.151           49,1% 897.926           50,9% 1.763.077      100,0%

CUADRO No 107
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN EL GRADO 

DE SATISFACCIÓN CON SU IMAGEN.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total

N % N % N %
No cambiaría nada 643.857        36,5% 544.324        30,9% 1.188.182     67,4%

Adelgazar 71.753          4,1% 180.065        10,2% 251.819        14,3%

Cambiar de carácter 43.111          2,4% 58.503          3,3% 101.615        5,8%

Cambio de look 43.005          2,4% 42.549          2,4% 85.554          4,9%

Agrandar partes del cuerpo 10.998          0,6% 26.484          1,5% 37.482          2,1%

Otros 51.910          2,9% 45.626          2,6% 97.536          5,5%

Ns/Nr 517              0,0% 373              0,0% 890              0,1%

Total 865.151        49,1% 897.926        50,9% 1.763.077     100,0%

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 108
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOSPOR SEXO, SEGÚN LOS ASPECTO

 QUE CAMBIARÍA DE SU IMAGEN.
2013
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N % N % N %
Tiempo para realizar actividades que me 
gustan 488.666        27,7% 474.490        26,9% 963.156        54,6%

Porque puedo estudiar 237.974        13,5% 292.096        16,6% 530.070        30,1%

Oportunidades de encontrar empleo 234.056        13,3% 221.884        12,6% 455.940        25,9%

Tomo mis propias decisiones 142.438        8,1% 130.487        7,4% 272.925        15,5%

Ninguna 114.261        6,5% 127.473        7,2% 241.734        13,7%

Tengo menos responsabilidades 114.475        6,5% 99.159          5,6% 213.634        12,1%

Porque me siento seguro y protegido 86.025          4,9% 106.273        6,0% 192.299        10,9%

Otros 119.995        6,8% 156.903        8,9% 276.899        15,7%

Ns/Nr 3.739           0,2% 2.170           0,1% 5.909           0,3%

CUADRO No 109
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LAS RAZONES POR LAS QUE 

LES GUSTA SER JÓVENES.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

N % N % N %

Porque me irrespetan 95.303          11,0% 109.961        12,2% 205.264        11,6%

Dificultades para encontrar empleo 115.506        13,4% 125.269        14,0% 240.774        13,7%

Porque tengo que estudiar 33.760          3,9% 32.137          3,6% 65.897          3,7%

No puedo tomar mis decisiones 95.557          11,0% 106.933        11,9% 202.490        11,5%

Ninguna 623.864        72,1% 635.122        70,7% 1.258.986     71,4%

Otros 72.103          8,3% 66.246          7,4% 138.349        7,8%

Ns/Nr 1.694           0,2% 1.984           0,2% 3.678           0,2%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 110
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LAS RAZONES POR LAS QUE 

NO LES GUSTA SER JÓVENES.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

No se siente identificado/a con subculturas 13,3% 35,4% 6,5% 44,4% 19,8% 79,8%

Rockeros 45,2% 3,5% 49,4% 1,5% 94,6% 4,9%

Rastas 45,8% 2,9% 49,2% 1,6% 95,0% 4,5%

Los metaleros 45,6% 3,1% 49,6% 1,2% 95,2% 4,3%

Los Reguetoneros 46,5% 2,2% 49,0% 1,8% 95,5% 4,1%

Los Skates 46,7% 2,0% 50,0% 0,8% 96,7% 2,9%

Hip hop 46,8% 1,9% 49,9% 0,9% 96,7% 2,8%

Break dance 47,9% 0,8% 50,0% 0,8% 97,9% 1,6%

Los Punk 47,7% 1,0% 50,3% 0,6% 98,0% 1,6%

Los Manga 47,6% 1,1% 50,5% 0,4% 98,1% 1,5%

Barras 48,0% 0,7% 50,5% 0,4% 98,4% 1,1%

Los Emos 48,2% 0,5% 50,3% 0,5% 98,5% 1,1%

Los Góticos 48,2% 0,5% 50,5% 0,4% 98,6% 0,9%

Parkour 48,1% 0,6% 50,7% 0,2% 98,8% 0,7%
 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Sexo
Hombre Mujer Total

CUADRO No 111
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LAS 

EXPRESIONES CON LAS QUE SE IDENTIFICAN.

N % N % N %

Continuar o finalizar estudios 581.454        67,2% 665.602        74,1% 1.247.056     70,7%

Encontrar trabajo o mejorar las condiciones 
laborales 374.397        43,3% 378.753        42,2% 753.150        42,7%

Realizar actividades recreativas o deportivas 48.171          5,6% 35.617          4,0% 83.788          4,8%

Establecer su propio negocio o empresa 160.112        18,5% 152.160        16,9% 312.271        17,7%

Realizar actividades artísticas o culturales 23.932          2,8% 26.166          2,9% 50.099          2,8%

Establecer o mejorar la vida en pareja 84.250          9,7% 80.350          8,9% 164.599        9,3%

Regresar al país de origen 29.777          3,4% 21.013          2,3% 50.790          2,9%

Viajar al extranjero 87.333          10,1% 98.056          10,9% 185.389        10,5%

Tener vivienda propia 225.341        26,0% 248.484        27,7% 473.825        26,9%

No tengo metas 6.898           0,8% 6.858           0,8% 13.756          0,8%

Otras 36.545          4,2% 25.751          2,9% 62.296          3,5%

Ns/Nr 20.503          2,4% 14.551          1,6% 35.054          2,0%

Total
Sexo

Hombre Mujer

CUADRO No 112
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LAS METAS 

QUE DESEAN ALCANZAR EN LOS PRÓXIMO 5 AÑOS.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Nunca Ocasionalmente Casi siempre o 
siempre

% % %

96,0% 3,1% 0,8%

95,3% 4,0% 0,7%

97,3% 2,0% 0,5%

97,1% 2,3% 0,6%

94,1% 5,1% 0,6%

98,4% 1,2% 0,4%

98,2% 1,3% 0,4%

98,7% 0,8% 0,4%

95,8% 3,4% 0,7%

92,8% 5,9% 1,1%

90,3% 8,3% 1,2%

94,7% 4,2% 0,9%

97,3% 2,0% 0,6%

95,4% 3,2% 1,2%

CUADRO No 113
COSTA RICA: FRECUENCIA DE SITUACIONES DE DISCRIMINACIÓN SUFRIDAS 

POR LAS PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Su color de piel

Por su apariencia física

Por expresar su pensamiento

Por su manera de vestir

Por su edad

Por discriminación étnica

Por su sexo

Por su clase social (Por su condición socioeconómica)

Por su orientación sexual

Por tener alguna discapacidad

Por ser indígena

Por ser migrante

Por ser gótico, metalero, rockero o pertenecer a otra 
subcultura juvenil

Por el lugar donde vive
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Hombre Mujer Total
% % %

Sí 16,5% 19,6% 36,1%

No 30,9% 29,9% 60,8%

Ns/Nr 1,7% 1,3% 3,0%

Total 49,1% 50,9% 100,0%

CUADRO 115
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, QUE NO LES 
GUSTARÍA TENER DE VECINO A ALGÚN TIPO DE PERSONA EN PARTICULAR.

2013
Sexo

Tipo de persona

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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N % N % N %

Personas entrometidas 36.892          5,8% 56.014          8,8% 92.906          14,6%

Drogadictos 34.847          5,5% 39.742          6,2% 74.589          11,7%

Personas escandalosas 26.218          4,1% 40.266          6,3% 66.485          10,4%

Personas conflictivas 27.805          4,4% 33.419          5,2% 61.224          9,6%

Subculturas 32.409          5,1% 22.687          3,6% 55.097          8,6%

Delincuentes 25.688          4,0% 26.221          4,1% 51.910          8,1%

Narcotraficantes y vendedores de drogas 21.243          3,3% 24.125          3,8% 45.368          7,1%

Personas incómodas 24.730          3,9% 12.256          1,9% 36.986          5,8%

Alcohólicos 14.465          2,3% 22.322          3,5% 36.787          5,8%

Extranjeros 4.526            0,7% 6.250            1,0% 10.776          1,7%

Parientes o personas cercanas 4.358            0,7% 6.305            1,0% 10.663          1,7%

Personas homosexuales 7.193            1,1% 1.325            0,2% 8.518            1,3%

Agresores 2.670            0,4% 5.561            0,9% 8.231            1,3%

Religiosos 2.706            0,4% 4.652            0,7% 7.358            1,2%

Personas irrespetuosas 2.310            0,4% 4.067            0,6% 6.377            1,0%

Personas violentas 1.305            0,2% 4.905            0,8% 6.210            1,0%

Personas hipócritas 3.024            0,5% 2.962            0,5% 5.986            0,9%

Pandillas 2.014            0,3% 3.666            0,6% 5.680            0,9%

Otras personas 3.238            0,5% 2.321            0,4% 5.559            0,9%

Personas abusadoras, acosadoras o violadores 
sexuales -                0,0% 5.433            0,9% 5.433            0,9%

Barras 2.683            0,4% 2.033            0,3% 4.715            0,7%

Personas que discriminan 3.890            0,6% 811               0,1% 4.701            0,7%

Personas homofóbicas -                0,0% 3.353            0,5% 3.353            0,5%

Personas o grupos satánicos 880               0,1% 2.232            0,4% 3.112            0,5%

Brujas -                0,0% 2.914            0,5% 2.914            0,5%

Adultos mayores 1.078            0,2% 1.766            0,3% 2.844            0,4%

Vecinos con animales 1.361            0,2% 1.452            0,2% 2.813            0,4%

Vagos 539               0,1% 1.726            0,3% 2.265            0,4%

Vecinos actuales -                0,0% 2.217            0,3% 2.217            0,3%

Personas con enfermedades mentales 539               0,1% 1.439            0,2% 1.978            0,3%

Ateos 539               0,1% -                0,0% 539               0,1%

Ns/Nr 1.593            0,2% 1.947            0,3% 3.539            0,6%

Total 290.742        45,6% 346.390        54,4% 637.132        100,0%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Mujer Total

CUADRO 116
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENED DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN TIPO DE PERSONA O 

GRUPO QUE NO LES GUSTARÍA TENER DE VECINO/ A.
2013

Sexo
Hombre
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N % N % N %

Personas entrometidas 64.334          10,1% 28.572          4,5% 92.906          14,6%

Drogadictos 45.583          7,2% 29.006          4,6% 74.589          11,7%

Personas escandalosas 47.747          7,5% 18.738          2,9% 66.485          10,4%

Personas conflictivas 47.330          7,4% 13.894          2,2% 61.224          9,6%

Subculturas 39.859          6,3% 15.238          2,4% 55.097          8,6%

Delincuentes 37.718          5,9% 14.191          2,2% 51.910          8,1%

Narcotraficantes y vendedores de drogas 38.395          6,0% 6.973            1,1% 45.368          7,1%

Personas incómodas 21.111          3,3% 15.875          2,5% 36.986          5,8%

Alcohólicos 23.751          3,7% 13.036          2,0% 36.787          5,8%

Extranjeros 8.230            1,3% 2.546            0,4% 10.776          1,7%

Parientes o personas cercanas 7.605            1,2% 3.058            0,5% 10.663          1,7%

Personas homosexuales 7.106            1,1% 1.412            0,2% 8.518            1,3%

Agresores 5.218            0,8% 3.013            0,5% 8.231            1,3%

Religiosos 6.938            1,1% 419               0,1% 7.358            1,2%

Personas irrespetuosas 4.030            0,6% 2.347            0,4% 6.377            1,0%

Personas violentas 4.389            0,7% 1.821            0,3% 6.210            1,0%

Personas hipócritas 5.986            0,9% -                0,0% 5.986            0,9%

Pandillas 5.680            0,9% -                0,0% 5.680            0,9%

Otras personas 4.265            0,7% 1.294            0,2% 5.559            0,9%

Personas abusadoras, acosadoras o violadores 
sexuales 2.251            0,4% 3.182            0,5% 5.433            0,9%

Barras 3.585            0,6% 1.130            0,2% 4.715            0,7%

Personas que discriminan 3.988            0,6% 712               0,1% 4.701            0,7%

Personas homofóbicas 3.353            0,5% -                0,0% 3.353            0,5%

Personas o grupos satánicos 2.692            0,4% 419               0,1% 3.112            0,5%

Brujas 2.494            0,4% 419               0,1% 2.914            0,5%

Adultos mayores 2.096            0,3% 749               0,1% 2.844            0,4%

Vecinos con animales 2.434            0,4% 379               0,1% 2.813            0,4%

Vagos 2.265            0,4% -                0,0% 2.265            0,4%

Vecinos actuales 1.798            0,3% 419               0,1% 2.217            0,3%

Personas con enfermedades mentales 1.978            0,3% -                0,0% 1.978            0,3%

Ateos 539               0,1% -                0,0% 539               0,1%

Ns/Nr 2.486            0,4% 1.054            0,2% 3.539            0,6%

Total 457.235        71,8% 179.897        28,2% 637.132        100,0%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Urbano Rural Total

CUADRO 117
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENED DE 15 A 35 AÑOS POR ZONA, SEGÚN TIPO DE PERSONA O 

GRUPO QUE NO LES GUSTARÍA TENER DE VECINO/ A.
2013

Zona
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11.	USO	DEL	TIEMPO	Y	TECNOLOGíAS

93 
 

11. Uso del tiempo y tecnologías 
 

 

 

No Sí No Sí No Sí
% % % % % %

Celular prepago 18,2% 30,9% 19,6% 31,3% 37,8% 62,2%

Celular postpago 41,7% 7,4% 44,2% 6,7% 85,9% 14,1%

En el hogar 22,2% 26,9% 27,1% 23,9% 49,2% 50,8%

En el centro educativo 41,7% 7,4% 42,1% 8,8% 83,8% 16,2%

En el un café internet 36,2% 12,8% 38,8% 12,2% 75,0% 25,0%

En la casa de amigo o familiar 34,8% 14,3% 38,2% 12,7% 73,0% 27,0%

En el trabajo 40,0% 9,1% 44,8% 6,1% 84,8% 15,2%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 118
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LA FUENTES 

DE ACCESO A INTERNERT.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total



109

94 
 

 

 

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Para utilizar redes sociales 39,1% 8,7% 36,1% 13,1% 75,2% 21,7%

Para buscar información 34,8% 12,9% 34,4% 14,8% 69,2% 27,7%

Para bajar  ver o escuchar música / 
videos

36,4% 11,2% 32,5% 16,6% 69,0% 27,8%

Acceso correo electrónico 32,2% 15,5% 30,4% 18,7% 62,6% 34,2%

Por estudio 22,5% 25,2% 25,5% 23,6% 47,9% 48,9%

Para bajar programas 27,0% 20,6% 20,1% 29,0% 47,1% 49,6%

Leer o bajar libros, revistas periódicos 19,6% 27,9% 17,6% 31,5% 37,3% 59,5%

Por trabajo 19,1% 28,7% 14,6% 34,5% 33,7% 63,1%

Para jugar en línea 15,6% 32,0% 10,3% 38,9% 25,8% 70,9%

Para hacer pagos 13,1% 34,5% 9,5% 39,7% 22,6% 74,2%

Para comprar por internet 12,9% 34,8% 8,8% 40,3% 21,7% 75,2%

Para ver televisión por internet 11,2% 36,4% 7,0% 42,0% 18,2% 78,4%

Para ver pornografía 7,3% 40,3% 1,1% 48,1% 8,3% 88,4%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO 119
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN USOS 

QUE LE DAN A INTERNERT. 
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Mas de 3hrs  
diarias

De 1 a 2hrs 
diarias

De 30 Min a 
1hr diaria

Menos 30 
Min Día Nunca

% % % % %
Ha visto TV 25,7% 13,5% 4,5% 3,8% 1,6%
Ha escuchado música 25,2% 14,5% 4,9% 2,8% 1,5%
Ha utilizado videojuegos 8,7% 6,7% 5,4% 6,1% 21,8%
Ha usado internet 19,7% 12,7% 6,0% 5,0% 5,6%
Ha usado la computadora 18,1% 9,5% 4,8% 4,6% 12,1%
Ha visto TV 26,7% 15,9% 4,1% 2,6% 1,5%
Ha escuchado música 23,9% 14,3% 6,6% 4,2% 1,9%
Ha utilizado videojuegos 2,3% 2,5% 2,4% 3,3% 40,3%
Ha usado internet 13,4% 13,3% 8,5% 6,8% 8,9%
Ha usado la computadora 12,8% 10,8% 5,4% 5,1% 16,7%
Ha visto TV 52,4% 29,4% 8,6% 6,4% 3,0%
Ha escuchado música 49,1% 28,8% 11,5% 7,0% 3,4%
Ha utilizado videojuegos 11,0% 9,2% 7,8% 9,4% 62,1%
Ha usado internet 33,1% 26,0% 14,5% 11,8% 14,4%
Ha usado la computadora 30,9% 20,3% 10,1% 9,7% 28,8%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No 120: 
TIEMPO QUE DEDICAN LAS PERSONAS JÓVENES  DE 15 A 35 AÑOS

 A LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN.
2013

Sexo

Hombre

Mujer

Total



111

96 
 

 

 

Siempre A veces Casi nunca Nunca

% % % %

Actividades extremas (canopy, boonge, etc.) 3,8% 10,4% 14,3% 71,3%

Trabajo voluntario en la comunidad, con organizaciones, en 
parques. 4,5% 14,6% 10,2% 70,5%

Algún tipo de artesanía y/o manualidad (artesanías, bisutería, 
costura, otros.) 7,0% 12,9% 12,4% 67,4%

Alguna actividad artística (dibujar, pintar, tocar instrumentos 
musicales, escribir, diseñar, tomar fotografías, etc.) 9,3% 15,8% 11,1% 63,7%

Leído libros o novelas. 11,9% 24,2% 14,5% 49,3%

Asistido actividades culturales (conciertos de música, teatro, 
salones de baile o discotecas, danza, circo, títeres, etc.). 8,1% 29,3% 18,9% 43,5%

Asistido a fiestas populares, patronales, cívicas, topes, 
festivales, ferias. 12,7% 33,3% 15,0% 38,9%

Estudiado y hecho tareas. 32,4% 18,8% 10,3% 38,2%

Salido con la pareja. 32,6% 24,9% 9,3% 32,7%

Leído revistas o periódicos. 19,7% 32,8% 13,4% 32,1%

Practicado algún deporte. 25,1% 29,8% 14,3% 30,2%

Ido al cine o alquilar películas. 19,5% 37,2% 13,4% 29,2%

Salido al campo, montaña, playa. 12,6% 47,2% 17,0% 22,7%

Salido con amigos. 26,7% 40,5% 11,7% 20,5%

CUADRO 121
COSTA RICA: FRECUENCIA DE ACTIVIDADES REALIZADAS POR LAS PERSONAS JÓVENES 

DE 15 A 35 AÑOS EN EL ÚLTIMO AÑO.
2013

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Acceso a espacios abiertos para practicar deportes: plazas, 
canchas, parque 46,9% 23,4% 21,4% 8,1% 68,3% 31,6%

Acceso a instalaciones deportivas cerradas (canchas de fútbol, 
fútbol 5, basquetbol, piscinas, etc.) 32,5% 37,5% 13,3% 16,0% 45,8% 53,6%

Acceso a un centro o salón comunal 25,8% 44,2% 11,6% 17,8% 37,4% 61,9%

Acceso a clases de alguna actividad deportiva 19,0% 50,5% 7,9% 20,6% 26,9% 71,1%

Acceso a clases/grupos de baile, teatro, pintura, música, etc. 12,0% 57,2% 3,8% 24,4% 15,8% 81,6%

Acceso a clases de manualidades y/o artesanías 9,5% 59,7% 3,1% 25,0% 12,6% 84,6%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

Zona
Urbano Rural Total

CUADRO 122
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR ZONA, SEGÚN LOS ESPACIOS EN LA COMUNIDAD

 A LOS QUE HAN TENIDO ACCESO EN EL ÚLTIMO AÑO.
2013

Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

En un grupo religioso 13,8% 35,1% 17,5% 33,3% 31,2% 68,4%

En un grupo deportivo 20,6% 28,3% 8,8% 42,1% 29,4% 70,4%

En un grupo estudiantil (Gobierno Estudiantil, banda, equipos 
deportivos, grupos culturales) 7,7% 41,2% 7,9% 42,9% 15,7% 84,1%

En un grupo ecológico 6,5% 42,3% 5,0% 45,9% 11,5% 88,2%

En un grupo universitario (Federación de Estudiantes, Asociaciones 
de escuelas) 4,7% 44,2% 4,3% 46,6% 9,0% 90,8%

En un grupo artístico/cultural (música, teatro, danza, bailes, artes 
pláticas, etc.) 4,0% 44,8% 3,8% 47,1% 7,8% 91,9%

En un grupo comunal (Asociaciones de Desarrollo, juntas escolares, 
comités de agua) 3,6% 45,3% 3,1% 47,8% 6,7% 93,1%

En grupos de bien social (Scout, Cruz Roja, clubes rotarios, 4S, 
Club Leones) 2,8% 45,6% 1,9% 48,6% 4,8% 94,3%

En un grupo municipal (Comité Cantonal de la  Persona Joven, 
comisiones municipales) 2,5% 46,4% 1,7% 49,2% 4,2% 95,6%

En un grupo cooperativo 2,0% 46,8% 2,0% 48,9% 4,0% 95,7%

En un partido político como militante 2,2% 46,6% 1,2% 49,6% 3,4% 96,2%

En un grupo sindical 1,3% 47,6% 0,9% 50,0% 2,2% 97,6%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No123
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR SEXO, SEGÚN LOS TIPOS DE GRUPOS 

EN LOS QUE HAN PARTICIPO EN EL ÚLTIMO AÑO. 
2013

Sexo
Hombre Mujer Total
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

En un grupo religioso 23,6% 46,4% 7,6% 22,0% 31,2% 68,4%

En un grupo deportivo 21,6% 48,5% 7,8% 21,8% 29,4% 70,4%

En un grupo estudiantil (Gobierno Estudiantil, banda, equipos 
deportivos, grupos culturales) 11,3% 58,8% 4,3% 25,3% 15,7% 84,1%

En un grupo ecológico 8,8% 61,3% 2,7% 26,9% 11,5% 88,2%

En un grupo universitario (Federación de Estudiantes, Asociaciones 
de escuelas) 7,4% 62,8% 1,6% 28,0% 9,0% 90,8%

En un grupo artístico/cultural (música, teatro, danza, bailes, artes 
pláticas, etc.) 6,2% 64,0% 1,6% 27,9% 7,8% 91,9%

En un grupo comunal (Asociaciones de Desarrollo, juntas escolares, 
comités de agua) 5,0% 65,1% 1,6% 27,9% 6,7% 93,1%

En grupos de bien social (Scout, Cruz Roja, clubes rotarios, 4S, Club 
Leones) 4,0% 65,5% 0,7% 28,8% 4,8% 94,3%

En un grupo municipal (Comité Cantonal de la  Persona Joven, 
comisiones municipales) 3,3% 66,9% 0,9% 28,7% 4,2% 95,6%

En un grupo cooperativo 3,0% 67,1% 1,0% 28,6% 4,0% 95,7%

En un partido político como militante 2,5% 67,5% 0,9% 28,7% 3,4% 96,2%

En un grupo sindical 1,5% 68,6% 0,7% 28,9% 2,2% 97,6%

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013

CUADRO No124
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS POR ZONA, SEGÚN LOS TIPOS DE GRUPOS 

EN LOS QUE HAN PARTICIPO EN EL ÚLTIMO AÑO. 
2013

Zona
Urbano Rural Total

Sí No Sí No Sí No Sí No Sí No
% % % % % % % % % %

Acceso a teléfono celular 14,7% 0,6% 34,5% 1,5% 23,2% 0,5% 23,5% 1,0% 95,9% 3,6%

Acceso a televisión a color 14,5% 0,8% 34,1% 1,8% 22,2% 1,5% 23,5% 0,9% 94,3% 5,1%

Acceso a un radio o equipo sonido 13,8% 1,5% 32,4% 3,5% 21,3% 2,4% 21,5% 3,0% 89,0% 10,5%

Acceso a televisión por cable 10,6% 4,7% 25,9% 10,1% 17,1% 6,5% 17,6% 6,9% 71,2% 28,3%

Acceso a una ducha para agua caliente 7,4% 7,9% 18,6% 17,5% 12,2% 11,5% 13,2% 11,1% 51,4% 48,0%

Acceso a internet en la vivienda 8,1% 7,2% 19,4% 16,6% 11,6% 12,0% 11,2% 13,3% 50,4% 49,1%

Acceso a teléfono residencial 7,8% 7,6% 19,6% 16,4% 11,2% 12,5% 11,5% 13,0% 50,1% 49,4%

Acceso a una pantalla de TV (Plasma o LCD) 7,8% 7,5% 18,0% 17,9% 12,1% 11,6% 11,7% 12,7% 49,6% 49,8%

Acceso a un reproductor música 7,8% 7,5% 15,6% 20,3% 9,9% 13,7% 7,7% 16,8% 41,0% 58,3%

Acceso a una computadora de escritorio 7,1% 8,2% 15,9% 20,1% 8,1% 15,6% 9,8% 14,6% 41,0% 58,5%

Acceso a una computadora portátil 5,9% 9,4% 15,8% 20,2% 9,9% 13,8% 9,1% 15,4% 40,8% 58,7%

Acceso a una cámara digital 5,5% 9,7% 14,3% 21,6% 9,0% 14,7% 8,2% 16,3% 37,1% 62,2%

Acceso a una tablet 2,1% 13,2% 5,8% 30,0% 3,5% 20,2% 4,7% 19,7% 16,1% 83,2%

Acceso a televisión digital 2,4% 12,9% 5,2% 30,6% 2,5% 21,2% 3,1% 21,3% 13,1% 86,1%

Acceso a un tanque para agua caliente 1,4% 13,9% 3,0% 33,0% 2,2% 21,4% 2,1% 22,3% 8,7% 90,6%

CUADRO No 125
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN EL ACCESO 

A EQUIPO Y SERVICIOS TECNOLÓGICOS EN LA VIVIENDA.
2013

Grupo de edad
15 a 17 años 18 a 24 años 25 a 29 años 30 a 35 años Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Acceso a teléfono celular 68,1% 1,8% 27,8% 1,8% 95,9% 3,6%

Acceso a televisión a color 67,0% 2,9% 27,4% 2,2% 94,3% 5,1%

Acceso a un radio o equipo sonido 63,5% 6,5% 25,6% 4,0% 89,0% 10,5%

Acceso a televisión por cable 53,8% 16,1% 17,4% 12,1% 71,2% 28,3%

Acceso a una ducha para agua caliente 42,7% 27,1% 8,7% 20,9% 51,4% 48,0%

Acceso a internet en la vivienda 42,0% 27,9% 8,4% 21,2% 50,4% 49,1%

Acceso a teléfono residencial 38,6% 31,4% 11,6% 18,0% 50,1% 49,4%

Acceso a una pantalla de TV (Plasma o LCD) 38,6% 31,2% 11,0% 18,5% 49,6% 49,8%

Acceso a un reproductor música 33,6% 36,2% 7,4% 22,1% 41,0% 58,3%

Acceso a una computadora de escritorio 33,9% 36,0% 7,0% 22,5% 41,0% 58,5%

Acceso a una computadora portátil 33,3% 36,6% 7,4% 22,1% 40,8% 58,7%

Acceso a una cámara digital 30,6% 39,2% 6,4% 23,1% 37,1% 62,2%

Acceso a una tablet 13,8% 55,8% 2,2% 27,3% 16,1% 83,2%

Acceso a televisión digital 11,2% 58,5% 2,0% 27,6% 13,1% 86,1%
Acceso a un tanque para agua caliente 7,3% 62,5% 1,4% 28,2% 8,7% 90,6%

CUADRO No 126
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR ZONA, SEGÚN EL ACCESO A EQUIPO Y SERVICIOS 

TECNOLÓGICOS EN LA VIVIENDA.
2013

Zona
Urbano Rural Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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Sí No Sí No Sí No
% % % % % %

Acceso a teléfono celular 47,0% 2,0% 48,9% 1,7% 95,9% 3,6%

Acceso a televisión a color 46,2% 2,6% 48,2% 2,4% 94,3% 5,1%

Acceso a un radio o equipo sonido 44,5% 4,4% 44,6% 6,0% 89,0% 10,5%

Acceso a televisión por cable 36,6% 12,3% 34,6% 16,0% 71,2% 28,3%

Acceso a una ducha para agua caliente 27,6% 21,2% 23,8% 26,8% 51,4% 48,0%

Acceso a internet en la vivienda 26,5% 22,4% 23,9% 26,7% 50,4% 49,1%

Acceso a teléfono residencial 27,6% 21,3% 22,5% 28,1% 50,1% 49,4%

Acceso a una pantalla de TV (Plasma o LCD) 25,7% 23,2% 23,9% 26,6% 49,6% 49,8%

Acceso a un reproductor música 23,5% 25,3% 17,4% 33,0% 41,0% 58,3%

Acceso a una computadora de escritorio 22,0% 26,8% 18,9% 31,6% 41,0% 58,5%

Acceso a una computadora portátil 20,9% 28,0% 19,8% 30,7% 40,8% 58,7%

Acceso a una cámara digital 19,4% 29,4% 17,6% 32,8% 37,1% 62,2%

Acceso a una tablet 9,2% 39,6% 6,9% 43,6% 16,1% 83,2%

Acceso a televisión digital 7,6% 41,2% 5,5% 44,9% 13,1% 86,1%

Acceso a un tanque para agua caliente 4,1% 44,6% 4,6% 46,0% 8,7% 90,6%

CUADRO No 127
COSTA RICA: PERSONAS JÓVENES DE 15 A 35 AÑOS, POR SEXO, SEGÚN EL ACCESO A EQUIPO Y SERVICIOS 

TECNOLÓGICOS EN LA VIVIENDA.
2013

Sexo
Hombre Mujer Total

 Fuente: Consejo de la Persona Joven. II Encuesta Nacional de Juventudes, 2013
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II Encuesta Nacional de Juventud 2012   CPJ 1 

 
 

 
 2da ENCUESTA NACIONAL DE JUVENTUDES 

# CUESTIONARIO 

A1 Provincia: A2 Cantón:  A3 Distrito: 
 

A4 Segmento censal: A5 Vivienda: 
 

A6 Fecha de la entrevista: 
  

A7 Dirección exacta: 
 
Nombre del supervisor/a: Firma certificando calidad/veracidad de la 

información: 
A8 Tipo de              1. Personal 
 validación:             2. Telefónica 
                                 3. No se validó 

Nombre del entrevistador(a): 
 

A9 Código entrevistador (a) ______ A10. Código Supervisor(a)___________ 

Buenos días, tardes o noches, mi nombre es _______________ y vengo de parte del Consejo de la Persona Joven y represento a la empresa 
FDS. Actualmente, estamos desarrollando una encuesta sobre la realidad de las personas jóvenes.  Nos gustaría saber su opinión sobre estos 
temas. Toda la información que usted nos proporcione será estrictamente confidencial y para fines investigativos únicamente. 

SELECCIÓN DE LA PERSONA A ENTREVISTAR 
Para comenzar, podría usted indicarme, en orden de edad, el nombre, sexo, edad y mes de cumpleaños de cada una de las personas que 
duermen y comen la mayoría de la semana en este hogar y que tienen edades entre 15 y 35 años. 
¿Cuál es la persona con una edad más cercana a los 15 años? ¿Cuál le seguiría en edad? ….. 

NOMBRE Sexo Edad en años 
cumplidos 

Día y mes de 
nacimiento 

Esta persona, ¿trabaja o estudia? 

01  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

02   
___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

03 
  __________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

04 
  __________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

05  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

06  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

07  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

08  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

09  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

10  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

11  
 ___________________________ 

1 (   ) Hombre   
2 (   ) Mujer 

EDAD  /___/___/ Día /___/____/     
Mes /___/___/ 

⃝1 Trabaja          ⃝2 Estudia   ⃝3 Ambos  
⃝4 Ama de casa ⃝5 Ninguna 

SELECCIONE A LA PERSONA CUYO CUMPLEAÑOS SE ENCUENTRA MÁS CERCANO A LA FECHA DE LA ENTREVISTA 

La persona seleccionada es: _________________________________________________________    ANOTE EL NOMBRE  
 

 ¿Se encuentra ________________ (NOMBRE) en el hogar ahora? 

 ⃝1 Sí        ⃝2No/ ¿A qué hora puedo localizarla/o hoy? ________

Control de Visitas 
No visita Fecha Hora Resultado 
1    
2    
3    
4    
5    
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I-  FORMACION Y EDUCACIÓN 
 
1. ¿Cuál fue el último grado de estudios que usted aprobó? NO LEER 
OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

⃝1 Primaria,  ¿Qué grado? _______ 
⃝2 Secundaria incompleta ¿Qué año? ______ 
⃝3 Secundaria completa (con Bachillerato) 
⃝4 Universidad incompleta 
⃝5 Universidad completa………………………………… 
⃝6 Parauniversitaria………………………………………. 
⃝7 Sin estudios  (PASE A P. 8) 
⃝99 Ns/Nr 

Título en este nivel: 
⃝1 Diplomado 
⃝2 Bachillerato 
⃝3 Licenciatura 
⃝4 Posgrado 

 
2. ¿Estudia usted actualmente? 

  ⃝1 Sí   (PASE A P. 4)          ⃝2 No          ⃝99 Ns/Nr   
 

3. ¿Cuál es la principal razón por la que usted no estudia? LEER 
OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 

⃝1 Porque trabaja o está buscando trabajo 
⃝2 Porque ya concluyó sus estudios  
⃝3 Porque el colegio está muy lejos o no hay en la comunidad  
⃝4 Porque tiene que ayudar en oficios domésticos  
⃝5 Porque no puede pagar los estudios  
⃝6 Tiene problemas de acceso al sistema escolar  
⃝7 No le interesa ¿Por qué?___________________________ 
⃝8 Por embarazo o cuido de hijos e hijas 
⃝9 Por vida de pareja 
⃝10 Por enfermedad o discapacidad 
⃝11 Porque alguien se lo impide 
⃝12 Porque le cuesta el estudio 
⃝13 Por ser extranjero y no tener la documentación al día 
⃝14 Otro ________________________________________ 
⃝99 Ns/Nr   
 

4. ¿En qué tipo de institución estudia o realizó sus últimos estudios? LEER 
OPCIONES. RESPUESTA UNICA 

⃝1 Escuela o Colegio Diurno 
⃝2 Escuela o Colegio Nocturno 
⃝3 Otras modalidades del MEP 
⃝4 Instituto de Bachillerato (privado) 
⃝5 Instituto de Formación Técnica, ¿qué carrera o especialidad?: 
          __________________________________________________ 
⃝6 Centro Parauniversitario, ¿qué carrera o especialidad?: 
          __________________________________________________ 
⃝7 Universidad, ¿qué carrera o especialidad?: 
          __________________________________________________ 
⃝8 Otro _____________________________________________ 
⃝99 Ns/Nr     

 
5. ¿El Centro Educativo al que asiste o en el que realizó sus últimos 
estudios es? LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA 

⃝1 Público  
⃝2 Privado  
⃝3 Semipúblico / Semioficial 
⃝99 Ns/Nr 
 
 
 
 
 
 

 
 

6. En los centros en los que ha estudiado, ¿Usted alguna vez vivió o ha vivido 
alguna de las siguientes situaciones?  

 Si No Ns/Nr 
1. Dificultades con profesores/as ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Dificultades con compañeros/as ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Dificultades académicas (le cuesta entender las 
lecciones, pasar los cursos, etc.) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

4. Discriminación por su nacionalidad ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Discriminación por su lugar de origen ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. Discriminación por su religión ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. Discriminación por su orientación sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. Discriminación por su condición económica ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Otro. ¿Cuál?__________________________________ 
 

7. En los centros en los que ha estudiado ¿Alguna vez se le presentó a usted alguna 
de estas situaciones de acoso o intimidación por parte de otros/as estudiantes, en 
forma reiterada por algún período de tiempo? 

 Si No Ns/Nr 
1. Propagación de rumores ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Insultos gritos, amenazas ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Ser ignorado, rechazado o aislado por el grupo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Le obligaron a hacer cosas que no desea ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Le quitaron o rompieron sus pertenencias o dinero ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. Golpes, patadas, pellizcos empujones ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. Acoso sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. Ser intimidado con cuchillos, punzones o armas de fuego ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Otro. ¿Cuál?__________________________________    
  

8. ¿Actualmente usted estudia o recibe capacitación en(CURSO NO DE CARRERA U) 
 Si No Ns/Nr 
1…Computación? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…Idiomas? ¿Cuál?_____________________________ ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Otro. ¿Cuál?__________________________________    
 

9. ¿Le gustaría… 
 Si No Ns/Nr 
1…Completar o ampliar su educación formal 
(escuela, colegio, universidad)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

2…Capacitarse en idiomas (a excepción de 
carreras universitarias)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

3…Capacitarse en computación (a excepción 
de carreras universitarias)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

4…Recibir otra formación técnica? ¿Cuál? ____________________________ 
 

10. ¿Ha recibido algún tipo de formación artística y/o cultural?  
    ⃝1 Sí               ⃝2 No (PASE A P. 12)              ⃝99 Ns/Nr (PASE A P. 12) 
 

11. ¿En qué disciplina ha recibido algún tipo de formación? LEER OPCIONES. 
RESPUESTA MÚLTIPLE 

⃝1 Cine, televisión, radio, videos etc. 
⃝2 Canto   
⃝3 Tocar algún instrumento (Música) 
⃝4 Pintura, escultura, dibujo, 

fotografía (Artes visuales)   
⃝5 Diseño de artículos, joyas, 

interiores, moda  
⃝6 Teatro  
⃝7 Danza moderna, ballet, etc.  

(Danza)  

⃝8 Bailes populares, folclóricos 
(Baile) 

⃝9 Poesía, novelas, ensayo 
(Literatura) 

⃝10 Cuentacuentos, circo, títeres  
⃝11 Artesanías  
⃝12 Cocina 
⃝13 Manualidades 
⃝14 Gestión y promoción cultural  
⃝15 Otros______________________ 
⃝99 Ns/Nr 
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II- TRABAJO   

12. ¿Usted la semana pasada… 
⃝1 …trabajó durante una hora o más? (sin contar los oficios  
          de su hogar)…………………………………………………………………… 
⃝2 …no trabajó pero tiene empleo?............................................ 
⃝3 …ayudó en un negocio o finca familiar sin pago?..................  
⃝4 Ninguna de las anteriores CONTINUAR 

 
13. ¿La semana pasada usted realizó por algún tipo de pago... 
⃝1 …labores agrícolas, crió animales o pescó?............................ 
⃝2 …vendió  productos?.............................................................. 
⃝3 …cuidó personas, limpió o planchó para otro hogar?........... 
⃝4 …hizo trabajos variados? (“camarones” o “chambas”)…… … 
⃝5 No realizó ninguna de las anteriores CONTINUAR 
 

14. ¿La semana pasada usted… 
⃝1 …buscó trabajo y había trabajado antes?............................. 
⃝2 …buscó trabajo por primera vez?.......................................... 
⃝3 …vivió de renta o alquileres?................................................. 
⃝4 …solo estudió?........................................................................ 
⃝5 …se dedicó a los oficios domésticos en su hogar?................. 
⃝6 Otra situación especifique_________________________________ 
 

15. ¿Desea trabajar y está dispuesto a hacerlo? 
⃝1 Si ⃝2 No    ⃝99 Ns/Nr 
 

16. Si la semana pasada hubiera encontrado trabajo, ¿podría comenzar 
a trabajar en este momento o a más tardar en dos semanas? 

No podría ¿Por qué? 
⃝1 No desea trabajar  
⃝2 Por discapacidad permanente  
⃝3 Por enfermedad  
⃝4 Por atender casa, niños u otras 

personas 
⃝5 Por razones personales 
⃝6 Podría en otro momento o época 

Sí podría  
⃝7 Sin ninguna restricción 
⃝8 Con ciertas condiciones 

laborales 
 

 
17. En las últimas cuatro semanas, ¿realizó alguna de las siguientes 
gestiones para encontrar trabajo? LEER LAS OPCIONES. SELECCIÓN 
MULTIPLE 
⃝1 Consultó con amigos o parientes  
⃝2 Preguntó en lugares de trabajo  
⃝3 Ofreció sus servicios a domicilio  
⃝4 Puso o contestó anuncios  
⃝5 Entregó currículum en ferias de empleo  
⃝6 Envió currículum personalmente, por correo o internet  
⃝7 Asistió a entrevistas 
⃝8 Buscó clientes o realizó trámites para establecer su propio negocio 
⃝9 Acondicionó local u oficina para iniciar un negocio 
⃝10 Llenó solicitudes 
⃝11 Otros ____________________________________ 
⃝12 No realizó ninguna 
 

18. ¿Por cuáles razones cree que no ha conseguido trabajo? LEER LAS 
OPCIONES. SELECCIÓN MULTIPLE 
⃝1 Ya encontró  
⃝2 Recién empezó a buscar  
⃝3 Por su sexo  
⃝4 Por su edad  
⃝5 Falta de trabajo en su 

especialidad  
⃝6 Por otra característica 

específica (etnia, orientación 
sexual, discapacidad, 
nacionalidad) 

⃝7 Falta de experiencia 

⃝8 Falta de estudios, capacitación 
u oficio  

⃝9 Está sobrecalificado 
⃝10 Le faltan contactos 
⃝11 Falta de financiamiento 
⃝12 Demora en los trámites 
⃝13 No hay trabajo 
⃝14 Otras razones 

_________________________ 
⃝99 Desconoce por qué no 

encuentra trabajo 
  

19. ¿Hace cuánto tiempo terminó su último trabajo, actividad o 
negocio? 
⃝1 Un mes o menos  
⃝2 Más de un mes a tres meses 
⃝3 Más de tres meses a seis meses 
⃝4 Más de seis meses a un año 

⃝5 Más de un año a tres años 
⃝6 Más de tres años a cinco años 
⃝7 Más de cinco años 
⃝8 Nunca antes ha trabajado  

20. ¿En su trabajo usted es… ANOTAR SOLO LA OCUPACION PRINCIPAL. RESPUESTA 
ÚNICA 
⃝1 ...patrono/a? (tiene empleados fijos)  
⃝2 …trabajador/a por cuenta propia? 
⃝3 …empleado/a de empresa privada? 

⃝4 …empleado/a del sector público? 
⃝5 …empleado/a de casas particulares? 
⃝6 …ayudante sin recibir pago? 

 
21. ¿Cuál es la ocupación principal o tipo de trabajo que usted realiza actualmente? 

 ______________________________________________________________ 
 

22. ¿Cuál es el nombre del establecimiento, negocio o finca para el que usted trabaja?  
______________________________________________________________ 

 
23. ¿A qué se dedica o qué produce principalmente ese negocio, finca o institución en la 
que usted trabaja?  

   ______________________________________________________________ 
 

24. ¿Cuánto tiempo hace que trabaja ahí? 
⃝1 Menos de 6 meses ⃝5 De 6 a 7 años 
⃝2 De 6 meses a 1 año ⃝6 De 8 a 9 años 
⃝3 De 2 a 3 años ⃝7 Más de 10 años 
⃝4 De 4 a 5 años ⃝99 Ns/Nr 
 

25. ¿Cuál es su horario normal de trabajo? 
⃝1 Diurno (entre las 5am y 7pm) 
⃝2 Nocturno (entre las 7pm y 5am) 
⃝3 Mixto (al menos tres horas nocturnas)
  

⃝4 Alterno/ rotativo /escalonado (no es fijo) 
⃝5 Otro_______________________ 
⃝6 Propio 

26. ¿Trabaja normalmente…. 
⃝1  … siempre los mismos días?     ⃝2  … con rotación de días? 
 

27. ¿Cuántos días seguidos trabaja y cuántos descansa? 
⃝1 Días de trabajo _______ 
⃝2 Días de descanso ________ 
⃝3 Rotación variable de ambos 
 

28. ¿En este trabajo disfruta de… 
 Si No Ns/Nr 
1… aguinaldo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2… días pagos por enfermedad? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3… vacaciones pagadas? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4… seguro de riesgos de trabajo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5… reconocimiento de horas extra? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6… salario escolar? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7… bonificaciones? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 
29. ¿En este trabajo tiene rebajos en su salario de… 

 Si No Ns/Nr 
1… seguro social? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2… impuesto de renta? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3… rebajos personales que no son de ley? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 
30. ¿Cómo consiguió usted este trabajo? NO LEER OPCIONES, RESPUESTA UNICA 
⃝1 Práctica profesional de estudios  
⃝2 Búsqueda  propia (entregó currículum, buscó en periódico o en internet, etc.) 
⃝3 Bolsas de empleo 
⃝4 Por amigos/as, conocidos/as, profesores/as, familiares, etc. 
⃝5 Redes sociales , internet 
⃝6 Otra _____________________________________________________ 
⃝99 Ns/Nr 
 

31. ¿Desea usted permanecer en su trabajo actual? 
⃝1 Sí     ⃝2 No, ¿Por qué? _________________________________ ⃝ 99 Ns/Nr 

 
32. Según su opinión, ¿cuál es el principal factor que dificulta encontrar trabajo a las 
personas jóvenes?  NO LEER OPCIONES. RESPUESTA ÚNICA 
⃝1 Por su edad  
⃝2 Poca preparación o baja escolaridad  
⃝3 Falta de experiencia  
⃝4 Tener hijos (as) 
⃝5 Por su sexo 

⃝6 No hay trabajo en la zona 
⃝7 Ser extranjero (a) 
⃝8 Otros 
_____________________________  
⃝99 Ns/Nr 

PASE A  
P. 20 

PASE A  
P. 20 

TODOS PASE A P. 32  

PASE A P. 19 



121

II Encuesta Nacional de Juventud 2012   CPJ 4 

III- FAMILIA Y RELACIONES DE PAREJA 
 
 
33. ¿Actualmente tiene usted alguna relación de pareja?  
⃝1 Sí ⃝2 No  (PASE A P. 38) ⃝99 Ns/Nr (PASE A P.38) 

 
34. ¿Qué tipo de relación tiene? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA 
⃝1 Anda con alguien ⃝4 Unión libre 
⃝2 Matrimonio ⃝99 Ns/Nr 
⃝3 Noviazgo  
  

35. ¿Qué edad tiene su pareja?  ______________________  ⃝99 Ns/Nr  
 

36.  Y su pareja es… LEER OPCIONES. 
⃝1 Hombre ⃝2 Mujer  
⃝3 Intersexual ⃝99 Ns/Nr 

 
 
 
 
 

37. Ahora le voy a mostrar una tarjeta que contiene una pregunta con sus 
opciones. Le agradezco señalarme la opción que corresponde a su situación 
actual. USAR TARJETA 1 
En algunas parejas se presentan situaciones como las siguientes. ¿Su pareja 
alguna vez… 
 Si No Ns/Nr 
1… le ha prohibido tener amigos(as)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2… le ha prohibido salir con su familia? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…se ha molestado porque usted estudia o trabaja? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4…le ha prohibido vestir de cierta forma, de acuerdo a su gusto? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…le ha hecho sentir incómoda/o porque quiere verle 
constantemente o le llama por teléfono sin importar la hora del 
día o de la noche? 

⃝1 ⃝2 ⃝99 

6…le ha gritado, insultado, humillado? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7…le ha amenazado con hacerle daño si usted termina la 
relación? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

8…le ha empujado, golpeado, o le ha hecho algún daño físico? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9…ha querido besarle, acariciarle o tocarle sin su 
consentimiento? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

10…le ha obligado a tener relaciones sexuales sin su 
consentimiento? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

_______________________________________________________________________________________________________________________________________ 
AHORA VAMOS A CONSULTARLE ACERCA DE SU FAMILIA Y RELACIONES PERSONALES. 

En relación con las personas que viven en esta 
casa, indíqueme (RESPUESTA MÚLTIPLE): 

38. ¿Quiénes 
viven en esta 

casa? 

39. ¿Quién es 
el/a Jefe/a 
de hogar? 

40. ¿Quién o 
quiénes manejan 

el dinero? 

41. ¿Quién 
establece normas? 

1. Padre ⃝1 ⃝1 ⃝1 ⃝1 
2. Padrastro ⃝2 ⃝2 ⃝2 ⃝2 
3. Madre ⃝3 ⃝3 ⃝3 ⃝3 
4. Madrastra  ⃝4 ⃝4 ⃝4 ⃝4 
5. Pareja ⃝5 ⃝5 ⃝5 ⃝5 

6. Hermanos/as  ⃝6 ⃝6 ⃝6 ⃝6 
7. Tíos/as ⃝7 ⃝7 ⃝7 ⃝7 
8. Abuelos/as ⃝8 ⃝8 ⃝8 ⃝8 
9. Hijos/as ⃝9 ⃝9 ⃝9 ⃝9 
10. Vive sola/o (PASE A P. 45) ⃝10 ⃝10 ⃝10 ⃝10 

11. Entrevistado ⃝11 ⃝11 ⃝11 ⃝11 
12. Otros. Especifique: ________________________ ⃝12 ⃝12 ⃝12 ⃝12 

 
42. Ahora le voy a mostrar una tarjeta que contiene una pregunta con sus opciones. Le agradezco indicarme el número que corresponde a su situación actual. USAR 
TARJETA 2 

En algunas familias se presentan situaciones como las siguientes. De 
las personas que viven en su casa, ¿Ha recibido usted… 

Nunca Por una 
sola vez 

Varias 
veces a la 
semana 

Varias 
veces al 

mes 

Todos 
los días 

43. ¿Por parte de 
quién? 
 MOSTRAR TARJETA 

1. …Limitaciones para vestir, salir o andar con familia, amigos (as)? 1 2 3 4 5  
2. …Gritos, insultos, humillaciones, amenazas, etc? 1 2 3 4 5  
3. …Golpes, jalones de pelo, pellizcos, empujones, etc? 1 2 3 4 5  
4. …Quitar o destruir los bienes familiares o personales? 1 2 3 4 5  
5. …Acoso sexual, manoseos, abuso sexual, violaciones, etc? 1 2 3 4 5  
6. …Otra situación? (especificar) ________________________ 1 2 3 4 5  
7. …..Ninguna de las anteriores (Pase a p.  45)        (      ) 
 

44. ¿Ante alguna de esas situaciones usted… 
USAR TARJETA 3 Si No Ns/Nr 
1…Denunció ante la Defensoría de los Habitantes? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…Denunció a la policía? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…Acudió a la Oficina de la Mujer? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4…Acudió a la Defensoría de la Mujer? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…Llamó al 911? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6…No supo qué hacer o dónde acudir? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7…Acudió al área de salud más cercana? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8…Acudió a la Iglesia? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9…Buscó ayuda con gente de confianza? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10…Habló con su familia? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11…Prefirió no denunciar? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12…Otra reacción?:____________________________________________ 

 
 
 

45. ¿Tiene usted a su cargo alguna de las siguientes tareas en su 
hogar? LEER OPCIONES 

 Si No Ns/Nr 
1… Lavar ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2… Limpiar, ordenar ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3… Cocinar ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4… Asistir a juntas de la Escuela, comunidad, 
etc. ⃝1 ⃝2 ⃝99 

5… Pago de servicios y otros trámites ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6… Cuidar niños pequeños o adultos mayores ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7… Cuidar animales (domésticos o de finca) ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8…Otra. ¿cuál?:______________________________ 
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AHORA VAMOS A HABLAR SOBRE EL USO DEL DINERO 

46. En cuanto a sus ingresos para el pago de sus gastos y manutención, ¿indíqueme 
en cuál de estas situaciones se encuentra? USAR TARJETA 4 
⃝1 Vive exclusivamente de sus ingresos  
⃝2 Vive principalmente de sus ingresos y de la ayuda de otras personas  
⃝3 Vive principalmente de los ingresos aportados por otras personas con algunos  

generados por usted  
⃝4 Vive exclusivamente de los ingresos generados por otras personas 
⃝5 Otros:___________________________________                        ⃝99 Ns / Nr 
 

47. El dinero del que usted dispone, ¿lo usa para…. 
 Si No Ns/Nr 
1…pagar el celular? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…Ahorrar? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…pagar préstamo de vivienda? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4…pagar la tarjeta de crédito? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…pagar préstamo personal? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6…viajar? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7…apoyar económicamente a padres u otros familiares (a 
excepción de hijos/as y pareja)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

8…asistir a actividades artísticas/culturales? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9…pagar por artículos electrónicos, de multimedia o de 
cómputo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

10…compra de instrumentos musicales o artísticos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11…divertirse o recrearse? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12…pagar pensión alimenticia? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
13…enviar remesas? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 
 
 

48. ¿Quién asume la mayor cantidad de sus gastos básicos en: SOLO 
UNA PERSONA POR GASTO  

 
Madre Padre Entrevistado/a Pareja 

Otro 
Especifique Ns/Nr 

.1..Educación? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4   ⃝99 
2…Vivienda? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4  ⃝99 
3…Alimentación? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4  ⃝99 

(SINO ESTUDIA HACER NOTA) 
 
 
 
 
 

49. De acuerdo a su percepción, ¿indíqueme la opción que mejor 
refleja su situación actual. El dinero que tiene… RESPUESTA ÚNICA. 
USAR TARJETA 5 
⃝1…No le alcanza para pagar ningún gasto? 
⃝2…No le alcanza para pagar todos sus gastos? 
⃝3…Le alcanza para pagar sus gastos básicos? 
⃝4…Le alcanza para pagar sus gastos básicos y realizar otros gastos? 
⃝5…Le alcanza para pagar todos sus gastos y ahorrar? 
⃝99 Ns/Nr 

___________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

IV- SALUD 
 
AHORA VAMOS A CONVERSAR ACERCA DE DIFERENTES ASPECTOS RELACIONADOS CON LA SALUD 
 

50. ¿Tiene usted alguna limitación permanente… 
 Si No Ns/Nr 
1. …para ver aún con los anteojos o lentes puestos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. …para oír? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. …para hablar? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. ...para caminar o subir gradas? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. …para utilizar brazos o manos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. …de tipo intelectual? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. …de tipo mental? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
    
 

51. Durante el último año, ¿ha requerido usted algún servicio de salud? 
⃝1 Sí          ⃝2 No (PASE A P. 53)         ⃝99 Ns/Nr  
 

52. ¿Cuál fue el principal lugar al que usted asistió cuando requirió ese servicio 
de salud? LEER OPCIONES, RESPUESTA UNICA 
⃝1 EBAIS, clínica y hospital de CCSS  
⃝2 Consultorio privado   
⃝3 Consultorio de medicina alternativa (homeopatía, acupuntura, etc.)  
⃝4 Farmacia 
⃝5 Otro: ______________________________________ 
⃝99 Ns/Nr 
 

53. ¿Ha realizado, durante el último año, alguna de las siguientes prácticas? LEER 
OPCIONES 

 Si No Ns/Nr 
1. Hacer dietas consultando a un médico o 

nutricionista ⃝1 ⃝2 ⃝99 

2. Chequeos generales de salud ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Visitas al odontólogo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Exámenes de la vista ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Hacer dietas sin consultar a un médico o 

nutricionista ⃝1 ⃝2 ⃝99 

6. Exámenes de laboratorio (orina, heces, sangre) ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. Control de peso ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. Incluir frutas y verduras en su alimentación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Inducirse el vómito después de comer ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10. Control de presión arterial ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11. Realizar ejercicios en forma compulsiva, para 

aumentar la masa muscular ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 Si No Ns/Nr 
12. Revisión del estado de vacunación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
13. Actividad física 20 minutos al menos 3 veces por 

semana ⃝1 ⃝2 ⃝99 

14. Eliminar casi por completo la alimentación de 
manera permanente ⃝1 ⃝2 ⃝99 

15. Exámenes de sangre para detectar VIH o sida  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
16. Exámenes para detectar Infecciones de 

Transmisión Sexual  (sífilis, gonorrea, herpes) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

17. Autoexamen de mama ⃝1 ⃝2 ⃝99 
18. Comer compulsivamente (mucho y a cada rato) ⃝1 ⃝2 ⃝99 
19. EN CASO DE MUJERES Papanicolaou  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
20. EN CASO DE MUJERES Visita al Ginecólogo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
21. Consumir alimentos con alto contenido de 

proteínas o suplementos alimenticios para 
desarrollar los músculos 

⃝1 ⃝2 ⃝99 

22. EN CASO DE HOMBRES Visita al Urólogo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
 
54. ¿Ha tenido usted alguna de las siguientes limitaciones para acceder a los 
servicios de salud que ofrece el Estado? 

 Si No Ns/Nr 
1. Horarios de trabajo  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Falta condiciones económicas (no tiene dinero para 

transporte) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

3. Carece de seguro social ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. El centro de salud está muy lejos ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. El centro de salud no ofrece los servicios que usted 

requiere ⃝1 ⃝2 ⃝99 

Alguna otra limitación, ¿cuál?: 
________________________    

 
55. ¿Alguna vez ha sentido deseos de quitarse la vida?  
⃝1 Sí          ⃝2 No (PASE A P.57)          ⃝ 99 Ns/Nr (PASE A P.57) 
 

56. ¿Alguna vez ha intentado suicidarse? 
⃝1 Sí. ¿A qué edad?_________          ⃝2 No          ⃝99 Ns/Nr 
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57. ¿Consume usted alguna de estas sustancias? ¿Con qué frecuencia? LEER OPCIONES 

 
Consume Frecuencia de consumo 

Edad de 
inicio 

Promedio de 
consumo (en un día) Si No Ns/Nr Todos los 

días 
De 3 a 5 veces 

por semana 
Una vez por 

semana 
Al menos una 

vez al mes Ocasional Ns/Nr 

1. Tabaco (cigarros) ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
2. Bebidas alcohólicas ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
3. Marihuana ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
4. Cocaína ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
5. Crack ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
6. Hongos ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
7. LSD ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
8. Éxtasis ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
9. Cemento/ Thinner ⃝1 ⃝2 ⃝99 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   
10. Otras: 

____________________ ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99   

SI NO HA CONSUMIDO NINGUNA SUSTANCIA PASE A P.60  
58. ¿Ha sentido alguna vez la necesidad de disminuir o dejar de consumir alguna 
de esas sustancias?  
    ⃝1 Sí. ¿Cuál/es? _____________________________     ⃝2 No         ⃝99 Ns/Nr 

 
59. ¿Se ha sentido mal o culpable por la forma en la que consume alguna de 
estas sustancias?  
 

⃝1 Sí. ¿Cuál/es? _____________________________     ⃝2 No         ⃝99 Ns/Nr 
 

60. Si usted, un/a familiar o un/a amigo, decidiera o quisiera dejar de consumir 
alguna de estas sustancias, ¿conoce algún sitio donde pueda acudir para recibir 
asesoría/ayuda sobre la forma en que debe hacerlo? 

⃝1 Sí. ¿Cuál? _____________________________          ⃝2 No         ⃝99 Ns/Nr 

  
61. ¿En el último año, ha tenido que ir a un centro médico porque…LEER 
OPCIONES 

 

_____________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

V- SEXUALIDAD 
 

AHORA VAMOS A CONVERSAR ACERCA DE LA SEXUALIDAD 

62. ¿Ha recibido información acerca de… 

 Sí No 

¿Por parte de quién recibió esa información? DEJAR QUE CONTESTE Y PREGUNTAR SI 
ALGÚN OTRO 

Familia Centros 
educativos 

Internet Otros. ¿Cuál?  

1…prevención de infecciones de transmisión sexual 
(ITS) y VIH o Sida? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  

2…métodos anticonceptivos? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
3…anticoncepción oral de emergencia? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
4…placer y disfrute de la sexualidad? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
5…el derecho de decidir cuándo tener relaciones 
sexuales? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  

6…las responsabilidades que conlleva el ejercicio de 
la sexualidad? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  

7…afecto en la pareja? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
8…cuando debe visitar al ginecólogo o al urólogo? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
9…cuidados durante el embarazo? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
10…funcionamiento de los órganos reproductivos? ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4_____________________________  
 

63. ¿Ha tenido usted relaciones sexuales coitales? 
⃝1 Sí           ⃝2 No  (PASE A P.76)            ⃝99 Ns/Nr (PASE A P.76) 
 

64. ¿A qué edad tuvo su primera relación sexual? ___________ ⃝99 Ns/Nr   
 

65. Tuvo su primera relación porque…   LEER OPCIONES. RESPUESTA 
UNICA 

⃝1…consideraba que tenía edad para hacerlo ⃝5…estaba enamorado/a 
⃝2…su pareja lo deseaba mucho ⃝6…le obligaron  
⃝3…usted tenía deseos de probar ⃝7…Otra razón. ¿Cuál?____________ 
⃝4…sus amigos/as lo hacían ⃝99 Ns/Nr 

 
 
 
 
 
 

66. ¿La persona con la que tuvo su primera relación sexual, en ese momento…  LEER 
OPCIONES. RESPUESTA UNICA 

⃝1… era su novio/a? ⃝5… fue sexo pagado? 
⃝2… era su esposo/a  o vivían juntos/as? ⃝6… era su familiar? 
⃝3…era la persona con quien andaba? ⃝7… era su amigo/a o conocido/a? 
⃝4… era un/a extraño/a? ⃝99 Ns/Nr 

 
67. ¿Ha tenido relaciones sexuales… USAR TARJETA 6 

 
 
 
 
 

 Si No Ns/Nr 
1…se ha sentido deprimido/a? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…se ha sentido ansioso/a? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
 3…ha sentido estrés excesivo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4… ha sentido deseos de quitarse la vida? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…ha intentado quitarse la vida?  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6…presenta una condición que le exige llevar un 
tratamiento psiquiátrico temporal  o permanente? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 Si No Ns/Nr 
1…con personas de su mismo sexo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…con personas de un sexo diferente al suyo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…con personas de más de un sexo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
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68. En los últimos doce meses ¿Con qué frecuencia ha tenido usted 
relaciones sexuales?  

⃝1 No ha tenido (PASE A P. 72)  
⃝2 Ocasionalmente  
⃝3 Al menos una vez cada dos meses  
⃝4 Al menos una vez al mes  
⃝5 Al menos una vez por semana 
⃝6 Todos los días 
⃝99 Ns/Nr 

 
69. En los últimos doce meses ¿Con cuántas personas ha tenido usted 
relaciones sexuales? ___________        ⃝99 Ns/Nr  

 
70. En los últimos doce meses, ¿con qué frecuencia ha tenido relaciones 
sexuales utilizando el preservativo?  

⃝1 Todas las veces  
⃝2 La gran mayoría de las veces  
⃝3 A menudo  
⃝4 Pocas veces 
⃝5 Casi nunca 
⃝6 Nunca (PASE A P. 72) 
⃝99 Ns/Nr 

 
71. ¿Cuál fue la principal razón para usar el preservativo? MARCAR SOLO 
LA PRINCIPAL RAZÓN 

⃝1 Prevenir un embarazo  
⃝2 Protegerse del VIH o sida  
⃝3 Protegerse de otras Infecciones de Transmisión Sexual 
⃝99 Ns/Nr 

 
72. De la siguiente lista, indíqueme, ¿Qué método de prevención utilizó en 
su primera relación sexual y en su última relación sexual?  USAR TARJETA 7 

 
 
 
 
 
 

73. En relación con su salud reproductiva: 
a. ¿Está usted o su pareja embarazada en este momento?  
 ⃝Sí            ⃝No             ⃝99 Ns/Nr 

b. ¿Tiene hijos/as vivos? ¿Cuántas/os? ___________ ⃝99 Ns/Nr 
(SI NO TIENE HIJOS/AS O NO ESTÁ EMBARAZADA, PASAR A P. 76) 

c. ¿Cuándo usted (o su pareja) quedó embarazada de su último/a hijo/a quería 
quedar embarazada en ese momento, quería esperar un poco, o no quería quedar 
embarazada?   

 ⃝1 Sí quería       ⃝2 Quería esperar       ⃝2 No quería      ⃝99 Ns/Nr 
 

74. SOLO A MUJERES. Y durante su último embarazo, ¿recibió usted… 

 
75. SOLO A HOMBRES. ¿Durante el último embarazo de su pareja, usted… 
 
 

 
 

ENCUESTADOR/A PREGUNTAR A TODAS/OS LOS ENTREVISTADAS/OS 

76. ¿De qué manera considera usted que se pueden evitar las Infecciones de 
Transmisión sexual (ITS) o el VIH (sida)? 
 Si No Ns/Nr 
1. Retirando el pene antes de la eyaculación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Evitando la eyaculación durante la relación sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Lavándose los genitales después de cada relación sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Utilizando condón al momento de la eyaculación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Teniendo sólo sexo oral ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. Usando condón siempre y durante toda la relación sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. Teniendo relaciones sexuales con una pareja estable ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. No teniendo relaciones sexuales ⃝1 ⃝2 ⃝99 

    
77.¿Ha vivido usted alguna de las siguientes situaciones? USAR TARJETA 9. 

 Si No Ns/Nr 
1. Miradas obscenas  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Le han gritado vulgaridades   ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Le han tocado en la calle o en el bus, sin autorización ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Le han enviado pornografía por redes sociales de internet ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Le han obligado a mantener relaciones sexuales por internet, ya 

sea mediante fotos o videos ⃝1 ⃝2 ⃝99 

6. Han hecho comentarios ofensivos sobre usted en blogs y sitios 
web ⃝1 ⃝2 ⃝99 

7. Le han amenazado e insultado desde mensajería instantánea ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. Le han amenazado con publicar fotos o videos suyos en internet ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Le han robado claves o suplantado su identidad en internet ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10.Acoso sexual ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11. Abusos sexuales ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12.Violación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
    

 
78. Le voy a leer una serie de frases, para cada una, por favor, indíqueme  que tan de acuerdo está con cada afirmación. USAR TARJETA 8 

Afirmación Muy  
deacuerdo 

De  
acuerdo 

Ni de acuerdo, ni 
en desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo Ns/Nr 

1. La educación sexual en centros educativos ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
2. La unión civil de personas del mismo sexo ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
3. La crianza de niñas/os por parte de una pareja del mismo sexo ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
4. El aborto cuando está en peligro la vida de la mujer  ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
5. El aborto cuando el feto tiene malformaciones que no le permitirán 

sobrevivir ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 

6. El aborto cuando el embarazo es producto de una violación ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
7. El aborto cuando el embarazo se da en menores de 14 años ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
8. El aborto cuando la mujer lo decida por un motivo diferente a los 

anteriores ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 

 
 
 
 

 Primera 
relación 

Última 
relación Ns/Nr 

1. Píldoras ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Inyección ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. DIU o T de cobre ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Anticoncepción Oral 

de Emergencia ⃝1 ⃝2 ⃝99 

5. Preservativo 
masculino ⃝1 ⃝2 ⃝99 

6. Esterilización 
femenina o ligadura ⃝1 ⃝2 ⃝99 

7. Esterilización 
masculina ⃝1 ⃝2 ⃝99 

8. Método Billings ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Ritmo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10. Ningún método ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11. Otro ¿Cuál? _____________ 

 Si No Ns/Nr 
1…atención prenatal (control prenatal)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…curso prenatal? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…atención psicológica (antes o después del 
parto)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 Si No Ns/Nr 
1…la acompañó a citas de control prenatal? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…la acompañó a algún curso prenatal? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3...la acompañó durante el parto? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
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VI- IDENTIDADES Y PERCEPCIÓN DE LOS DERECHOS 
 
AHORA LE VOY A REALIZAR ALGUNAS PREGUNTAS ACERCA DE LA DEMOCRACIA Y LOS DERECHOS HUMANOS.  

79. Le voy a leer una serie de afirmaciones sobre la democracia. Para cada una, por favor, indíqueme  si está usted muy en desacuerdo, en desacuerdo, ni 
de acuerdo ni en desacuerdo, de acuerdo o muy de acuerdo con cada afirmación. 

Afirmación Muy  
acuerdo 

De 
Acuerdo 

Ni de acuerdo, ni 
en desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo Ns/Nr 

1. La democracia es el mejor sistema político que existe  ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
2. Los derechos humanos se cumplen más en otros sistemas políticos 
que en la democracia ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 

3. Hay mejores formas de organización política que la democracia ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
4. Tengo confianza en los gobernantes costarricenses ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
5. El nivel de efectividad del sistema democrático es muy alto ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5 ⃝99 
       
 

80.¿Cuáles son los principales problemas del país que le afectan a usted como 
persona joven? DEJAR QUE CONTESTE 
⃝1 Pobreza  ⃝8 Falta de oportunidades educativas 
⃝2 Inseguridad ciudadana ⃝9 Alcoholismo 
⃝3 Falta de empleo ⃝10 Corrupción política 
⃝4 Drogadicción  ⃝11 Pandillas juveniles 
⃝5 Inseguridad vial / riesgo de 
accidentes de tránsito  

⃝12 Problemas ambientales y 
ecológicos 

⃝6 Alto costo de la vida  ⃝13 Otros: ____________________ 
⃝7 Violencia intrafamiliar/doméstica  ⃝99 Ns/Nr 
 

A CONTINUACIÓN LE VOY A CONSULTAR ALGUNOS ASPECTOS SOBRE INSTITUCIONES 
DEL ESTADO QUE REALIZAN PROGRAMAS DIRIGIDOS A LA JUVENTUD 

81¿Por favor indíqueme si conoce estas Instituciones y de conocerlas cómo las 
califica? 

Institución 
Conoce Como los califica 
Si No Bueno  Regular Malo 

1. Consejo de la Persona joven ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 
2. Ministerio de Educación Pública ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 
3. Instituto del Deporte y la Recreación ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 
4. Caja Costarricense de Seguro Social ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 
5. Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 

6. IAFA, Instituto de Alcoholismo y 
Farmacodependencia ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 

7. Ministerio de Cultura y Juventud ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 
8. Universidades Públicas ⃝1 ⃝2 ⃝1 ⃝2 ⃝3 

 
82.¿Cuánta confianza tiene usted en las siguientes instituciones o entidades? 

 Mucha Poca Ninguna Ns/Nr 
1. Poder Ejecutivo (Gobierno Central) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
2. Municipalidades ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
3. Defensoría de los Habitantes de la República  ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
4. Tribunal Supremo de Elecciones ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
5. Poder Judicial (Corte y Tribunales) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
6. Iglesia Católica ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
7. Otras Iglesias ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
8. Universidades públicas ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
9. Medios de Comunicación (TV, prensa, radio) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
10. Asamblea Legislativa (Diputados) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
11. Fuerza pública (policía) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
12. Partidos políticos ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
13. Contraloría General de la República  ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 

 
83. ¿Ha participado usted en algunas de las siguientes actividades? Si No Ns/Nr 
1. Marchas públicas  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Manifestaciones para apoyar situaciones sociales (Día no 

violencia, Campaña contra el Cáncer) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

3. Movimientos para mejoras comunales ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Firma de cartas o peticiones a políticos o funcionarios públicos ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. Puesto un recurso de amparo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. Denuncia en la Defensoría del consumidor ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. Denuncia en medios de comunicación ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. Reproducción de correos, mensajes de texto o en redes 

sociales de violaciones de derechos humanos ⃝1 ⃝2 ⃝99 

9. Denuncia en contraloría de servicios de una institución ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10. Alguna otra actividad similar en la que haya participado: ___________ 

84.Las siguientes preguntas están relacionadas con su espiritualidad y creencias.   
¿cree usted en … Si No Ns/Nr 
1…Dios? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…Jesucristo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…Alguna divinidad no cristiana? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4…Los santos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…El diablo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6…Astrología? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7…El Tarot o el I Ching? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8…La reencarnación? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9…Los ángeles? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10…La magia? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11…El chamanismo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12…Algún otro ser supremo o fuerza superior? ¿Cuál?___________ 
    

85.Pertenece o se siente cercano/a a alguna religión, creencia o iglesia?   
INDAGAR SI ES PRACTICANTE O NO 
⃝1 Sí, ¿a cuál? ________________ ¿Es Practicante?_____________ 
⃝2 No                                                                                                          ⃝99 Ns/Nr    
 

AHORA VAMOS A CONVERSAR SOBRE DIFERENTES ASPECTOS DE USTED COMO 
PERSONA JOVEN 

86. En los próximos 5 años… Mejor 
que hoy 

Peor que 
hoy 

Igual que 
hoy Ns/Nr 

1…Usted piensa que estará ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
2…Usted piensa que las personas 
jóvenes estarán ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 

 

87. ¿Qué tan satisfecho (a) está usted con su imagen personal? 
⃝1 Totalmente Insatisfecho ⃝4 Satisfecho 
⃝2 Insatisfecho ⃝5 Totalmente satisfecho 
⃝3 Ni satisfecho, ni insatisfecho ⃝99 Ns/Nr 
 

88.¿Si usted pudiera cambiar algo de su imagen, que cambiaria? DEJAR QUE 
CONTESTE 

⃝1 Adelgazar ⃝4 Cambio de look 
⃝2 Agrandar partes del cuerpo ⃝5 No cambiaría nada 
⃝3 Cambiar de carácter ⃝6 Otros ______________________ 

 

89.Mencione dos razones por las que a usted le gusta ser joven. DEJAR QUE 
CONTESTE  

⃝1 Oportunidades de encontrar 
empleo  

⃝5 Tiempo para realizar actividades que 
me gustan 

⃝2 Porque puedo estudiar ⃝6 Porque me siento seguro y protegido 
⃝3 Tengo menos responsabilidades ⃝7 Ninguna 
⃝4 Tomo mis propias decisiones ⃝8 Otros__________________________ 
  

90. Mencione dos razones por las que a usted no le gusta ser joven. 
DEJAR QUE CONTESTE 

⃝1 Porque me irrespetan ⃝4 No puedo tomar mis decisiones 
⃝2 Dificultades para encontrar empleo ⃝5 Ninguna  
⃝3 Porque tengo que estudiar ⃝6 Otros: _____________________   

91. ¿Se siente usted identificado/a con alguna de las siguientes expresiones? LEER 
OPCIONES 
⃝1 Metaleros ⃝6 Skates ⃝11 Parkour 
⃝2 Emos ⃝7 Manga ⃝12 Rockero 
⃝3 Góticos ⃝8 Hip hop ⃝13 Break dance 
⃝4 Punk ⃝9 Rastas ⃝14 Ninguno  

⃝  Otro _________________ ⃝5 Reguetoneros ⃝10 Barras 
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92. De la siguiente lista, señale dos metas que a usted le gustaría alcanzar en los 
próximos 5 años: LEER OPCIONES 

⃝1 Continuar o finalizar estudios ⃝8 Viajar al extranjero 
⃝2 Encontrar trabajo o mejorar las condiciones 
laborales 

⃝7 Regresar al país de origen 

⃝3 Realizar actividades recreativas o deportivas ⃝9 Tener vivienda propia 
⃝4 Establecer su propio negocio o empresa ⃝10 No tengo metas 
⃝5 Realizar actividades artísticas o culturales ⃝77 Otras:  

____________________ ⃝6 Establecer o mejorar la vida en pareja 
⃝99 Ns/Nr 
 

LAS SIGUIENTES PREGUNTAS ESTÁN DIRIGIDAS A EXPLORAR SU IDENTIDAD DE 
GÉNERO 

93. Su sexo es…  USAR TARJETA 10 
⃝1 Hombre  ⃝2 Mujer  ⃝3 Intersexual 
⃝4 Otro, ¿cuál?____________________ ⃝99 Ns/Nr 
   

94. Actualmente ¿se considera usted de género… USAR TARJETA 11 
⃝1…Masculino? ⃝4…Transgénero femenino? 
⃝2…Femenino? ⃝5 Otro, ¿cuál? 

_____________________________ ⃝3…Transgénero masculino? 
 

95. ¿Actualmente, cuál de las siguientes frases le describe mejor? RESPUESTA 
ÚNICA. USAR TARJETA 12 

⃝1 Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con personas 
de su mismo sexo 

⃝2 Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con personas 
de diferente  sexo al suyo 

⃝3 Se siente atraído y mantiene relaciones íntimas y sexuales con personas 
de más de un sexo al suyo 

⃝4 Otro, ¿cuál? ____________________ 
 

AHORA LE VOY A REALIZAR ALGUNAS CONSULTAS SOBRE SITUACIONES DE 
DISCRIMINACIÓN 

96. ¿Ha sufrido usted alguna de las siguientes situaciones de discriminación por… 

 Nunca Ocasional-
mente 

Casi siempre 
o siempre Ns/Nr 

1…Su color de piel? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
2…Su edad? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
3…Discriminación étnica? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
4…Su sexo? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
5…Su clase social (Por su condición 
socioeconómica)? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 

6…Por su orientación sexual? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
7…Por tener alguna discapacidad? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
8…Por ser indígena? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
9…Por ser migrante? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
10…Su apariencia física? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
11…Por expresar su pensamiento ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
12…Su manera de vestir? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
13…Por ser gótico, metalero, rockero o 
pertenecer a otra subcultura juvenil? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 

14…Por el lugar donde vive? ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝99 
 

97. ¿Alguna vez usted se ha sentido discriminado/a en alguna de las siguientes 
situaciones o lugares? LEER OPCIONES 

⃝1 En tu casa o casa de amigos ⃝5 En tu relación de pareja o familia 
⃝2 En tu centro de estudios ⃝6 Con tus amigos 
⃝3 Al buscar trabajo o en tu trabajo ⃝7 Nunca te has sentido discriminado 
⃝4 En la calle ⃝99 Ns / Nr 
  

98. ¿Hay algún grupo o tipo de persona que a usted NO le gustaría tener de 
vecino/a?  

⃝1 SI ¿Cuál? _________________________ ____ ⃝2 No      ⃝99 Ns / Nr 
 

VII- USO DEL TIEMPO Y TECNOLOGÍAS 
 

AHORA VAMOS HABLAR ACERCA DEL USO DE LAS TECNOLOGÍAS Y 
USO DEL TIEMPO LIBRE 

99. Durante el último año, ¿Ha tenido usted acceso a internet, 
mediante…. LEER OPCIONES, RESPUESTA MULTIPLE 

⃝1…Celular prepago? ⃝5…Café internet? 
⃝2…Celular postpago? ⃝6…Casa de amigo o familiar? 
⃝3…Hogar? ⃝7…Trabajo? 
⃝4…Centro educativo? ⃝99 Ns / Nr   

100. Durante el último año, ¿Ha utilizado usted internet para… 
 Si No Ns/Nr 

1. …utilizar redes sociales? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. …comprar por internet? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. …por trabajo? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. …por estudio? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5. …bajar  ver o escuchar música / videos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. …leer o bajar libros, revistas periódicos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7. …acceso correo electrónico? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8. …ver pornografía? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. …hacer pagos? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10. …ver televisión por internet? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11. …jugar en línea? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12. …bajar programas? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
13. …buscar información? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 

101.Durante el último año ¿con qué frecuencia ha realizado las 
siguientes actividades? 

 VER TV ESCUCHAR 
MUSICA 

VIDEO 
JUEGOS 

USAR 
INTERNET 

USAR 
COMPUTADORA  

1. Mas de 
3hrs  diarias ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5  

2. De 1 a 2hrs 
Diarias ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5  

3. De 30 Min 
a 1hr diaria ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5  

4. Menos 30 
Min Día ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5  

5. Nunca ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝5  

102.Durante el último año, ¿con qué frecuencia ha realizado las siguientes actividades? 

 Siempre A 
veces 

Casi 
nunca 

Nunca  Ns/Nr 

1. Estudiar y hacer tareas ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
2. Practicar algún deporte ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
3. Asistir actividades culturales 
(conciertos de música, teatro, 
salones de baile o discotecas, 
danza, circo, títeres, etc.) 

⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

4. Actividades extremas (canopy, 
boonge, etc.) ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

5. Salir al campo, montaña, 
playa ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

6. Salir con amigos ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
7. Salir con la pareja ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
8. Ir al cine o alquilar películas ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
9. Leer revistas o periódicos ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
10. Realizar algún tipo de 
artesanía y/o manualidad 
(artesanías, bisutería, costura, 
otros.) 

⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

11. Realizar alguna actividad 
artística (dibujar, pintar, tocar 
instrumentos musicales, escribir, 
diseñar, tomar fotografías, etc.) 

⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

12. Leer libros o novelas ⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
13.Asistir a fiestas populares, 
patronales, cívicas, topes, 
festivales, ferias 

⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 

14. Hacer trabajo voluntario en 
la comunidad, con 
organizaciones, en parques 

⃝1 ⃝2 ⃝3 ⃝4 ⃝99 
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103.Durante el último año, ¿ha tenido usted acceso en su 
comunidad a… 

 Si No Ns/Nr 
1…Instalaciones deportivas cerradas 
(canchas de fútbol, fútbol 5, 
basquetbol, piscinas, etc.)? 

⃝1 ⃝2 ⃝99 

2…Espacios abiertos para practicar 
deportes: plazas, canchas, parque? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

3…Clases de alguna actividad 
deportiva? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

4…Centro o salón comunal? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…Clases/grupos de baile, teatro, 
pintura, música, etc.? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

6…Clases de manualidades y/o 
artesanías? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 
 
 

104.Durante el último año, ¿Ha participado usted en alguno en los siguientes grupos? 
 Si No Ns/Nr 
1. Religioso ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Deportivo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Ecológico ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Estudiantil (Gobierno Estudiantil, banda, equipos deportivos, grupos 
culturales) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

5. Universitario (Federación de Estudiantes, Asociaciones de escuelas) ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6. Grupo Comunal (Asociaciones de Desarrollo, juntas escolares, 
comités de agua) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

7. Municipales (Comité Cantonal de la  Persona Joven, comisiones 
municipales) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

8. Cooperativo ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9. Artístico/cultural (música, teatro, danza, bailes, artes pláticas, etc.) ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10. Sindical ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11. En un Partido político como militante  ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12. En grupos de Bien social (Scout, Cruz Roja, clubes rotarios, 4S, Club 
Leones) ⃝1 ⃝2 ⃝99 

13. Otros:______________________    
 

 

IX-  CARACTERISTICAS DEL ENTREVISTADO 
 

PARA FINALIZAR LE VOY A SOLICITAR ALGUNA INFORMACIÓN ADICIONAL 

105.¿Cuál es su edad en años cumplidos?  ______________  
 

106.Cuando usted nació, ¿en qué país vivía su mamá?  
⃝1 Costa Rica ⃝4 Caribe 
⃝2 Nicaragua ⃝5 Centroamérica 
⃝3 Colombia ⃝6 Otro ___________________ 
 

107.¿Cuál es su nacionalidad? 
⃝1 Costarricense. PASE A P. 109 ⃝ 3 Colombiano 
⃝2 Nicaragüense  ⃝ 4 Otra: ________________________ 
 

108.¿Cuenta usted con algunos de los siguientes documentos? 

 
109. ¿Tiene usted Seguro Social? 
⃝1 Sí            ⃝ 2 No  PASE A P. 111            ⃝99 Ns/Nr    

 
110. ¿Qué tipo de Seguro Social tiene usted? NO LEER OPCIONES. RESPUESTA UNICA 
⃝1 Asegurado directo ⃝4 Seguro mediante convenio (asociaciones, 

sindicatos, cooperativas) 
⃝2 Asegurado Indirecto 

(por un familiar) 
⃝5 Patrono da para pagar seguro cuenta propia 
 

⃝3 Cuenta propia    ⃝6 Otra (especifique): 
________________________________ ⃝99 Ns/Nr    

111.¿En su vivienda tiene usted acceso a… 
 Si No Ns/Nr 
1…Radio o equipo sonido? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2…Tablet? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3…Ducha para agua caliente? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4…Tanque para agua caliente? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
5…Teléfono residencial? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
6…Teléfono celular? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
7…Pantalla de TV (Plasma o LCD)? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
8…Televisión por cable? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
9…Televisión a color? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
10…Computadora de escritorio? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
11…Computadora portátil? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
12…Internet en la vivienda? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
13…Televisión digital? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
14…Cámara digital? ⃝1 ⃝2 ⃝99 
15…Reproductor música? ⃝1 ⃝2 ⃝99 

 
112.¿Esta vivienda …  LEER OPCIONES. 
⃝1 Es propia, totalmente pagada? ⃝4 Esta en precario? 
⃝2 Es propia, pagando préstamo? ⃝5 Otra (cedida, prestada) 
⃝3 Es alquilada?   
 

113. ¿Cuál es su estado civil? DEJAR QUE CONTESTE 
⃝1 Soltero (a) ⃝4 Casado (a) 
⃝2 Separado (a) ⃝5 Divorciado (a) 
⃝3 Viudo (a) ⃝6 Unión libre 
⃝99 Ns/Nr  
  
  

 

 
He tratado de anotar todas sus respuestas al pie de la letra, pero puede ser que a la hora de revisarlas me haya faltado algo o no entienda o que en la oficina 
quieran verificar si le hice realmente la entrevista, ¿usted sería tan amable de darme un número de teléfono en que pueda localizarlo para aclarar alguna duda? 
⃝1. Sí ¿Cuál es el número?________________________________   ⃝2. No. 
Nombre: _________________________________________________________________________________________________ 
Dirección: _______________________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________________________________ 

AGRADEZCA 
 
 
SÓLO PARA EL ENCUESTADOR: 
 

DECLARACION DEL ENCUESTADOR 
 
Declaro que esta encuesta ha sido conducida estrictamente con los acuerdos y especificaciones del código de conducta de FDS y con una persona a quien no 
conozco. 
 
Firma: __________________________________________   Fecha: ________________________________________ 

 Vigente Vencida Ns/Nr 
1. Cédula de residencia ⃝1 ⃝2 ⃝99 
2. Carné de refugiado ⃝1 ⃝2 ⃝99 
3. Permiso de Permanencia ⃝1 ⃝2 ⃝99 
4. Visa de Ingreso ⃝1 ⃝2 ⃝99 
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